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SZABADELVŰ

POLITIKAI

NAPILAP

Csík Rita interjújában Pető Iván ott 
kezdi, ahol abba is hagyná, ha ő az a 
régi Pető Iván volna, aki hajdanában, 
például annak idején az igazi Mozgó­
ban oly penge dolgozatokat írt Mintha 
nem is a kiváló történész válaszolna, 
hanem maga Csík Rita.

A régi Pető Iván ugyanis bizonyára 
egyből fölismerte volna már a mi sze­
rény vázlatunkból is, hogy bizony ami 
bolsevik, az nem piskóta. Mert sajnos 
mi, alulírott szerzők sem vagyunk 
mentesek a század nagy fertőzésétől, 
noha. Noha sosem voltunk marxisták, 
ellentétben a „tiszta múlttal a biztos jö- 
vőért”-párt vezetőségének zömével. 
Nemkülönben párttagok sem voltunk, 
mi több, Zelnik József a Magyar De­
mokrata Fórumnak nemhogy nem osz­
lopa, nem is tagja. Annak ellenére, 
hogy Lakitelken Mécs Imre és Vásár­
helyi Miklós mellett ült abban a bizo­
nyos sátorban...

Ennek ellenére a kérdés komoly, a 
mi személyes érintettségünkkel együtt. 
Ámbátor kissé nyomaszt bennünket az 
SZDSZ intellektuális fölénye, meg a 
szakmai, amitől megalázottan izzad a 
teljesítményhez nem szokott kezünk. 
Tiszta szerencse, hogy az SZDSZ-ben 
nincs elitista hajlam, az intellektuális 
magasabbrendűség is csak úgy szorult 
belé, mint bolsevikba a mensevik, és 
demokratikusan nem érzékeltetik ve­
lünk. Kösz. Mindamellett félünk, tré­
fán kívül, miként azok a szerkesztők is, 
akik napjainkban sokkal erősebb cen- 
zurális nyomás alatt élnek, mint a bol­
dogult Kádár-Aczél-korszakban. Mert 
tegye a szívére a kezét Csík Rita és 
Pető Iván: akadt volna a DÁTUM-on 
kívül egycüen bejáratott, százezres na­
pilap, amely a mi múlt napi okfejtésün­
ket le merte volna közölni? És ma az 
újságírók nem a tévét-rádiót felügyelő 
kuratóriumtól rettegnek. Hogy kitől, 
hogyan és mennyire, azt tételesen tud­
juk dokumentálni - alkalmas nyilvá­
nosság előtt.

A vállalkozó országos fórumoknak 
egy kedvcsináló adat, amióta a bolse­
vik demokrácia szabad: az év első két 
hónapjában a 168 óra c. rádióműsor­
ban tizenháromszor annyi műsoridő­
ben szerepelt az SZDSZ, mint a Kis­
gazdapárt. Nyilván a hiteles tájékoz­
tatás és az esélyegyenlőségi 
jegyében...

És máris oda kanyarodhatunk, hogy 
az MDF mikor és hogyan alkotna ko­
alíciót az MSZP-vel, milyen MŠZP 
politikust venne be a vezetésbe stb. 
Nos, bizonyos hírlapírók ezt a kacsát 
két éve minden héten fölröppentik, a 
választ ők maguk adják meg, termé­
szetesen igenlőt; majd utána a helyre­
igazítást is közlik valami sarokban. 
Az SZDSZ politikusai pedig ismétel­
getik az első, cáfolt változatpt. Hogy 
kinek a megbízásából tévednek foly­
ton némely tollnokok? Emlékszünk 
egy negyvenötös vetkőztetős viccre, 
melyben az elkövetők finn halászok 
voltak... Ez az a rágalmazó bolsevik 
stílus, amiről beszéltünk. Mintha vala­
ki azt állítaná, hogy az SZDSZ a bel-

In memoriam
A Keresztény Nemzeti Unió azzal a kéréssel fordul a magyar néphez, hogy 

az erdélyi pogromok áldozatainak emlékére tűzzék ki a fekete zászlót Ma­
gyarország minden épületére. Az erdélyi magyarság gyásza az összmagyarság 
gyásza.

ügyes aktákat a CIA-tól kapta volna... 
És ezt minden cáfolat ellenére minden 
héten megismételné minden újságban 
Szekszárdiéi Varsón át New Yorkig.

Mi - nem az MDF oszlopaiként, ha­
nem szerény paraszti ésszel - úgy vél­
jük, hogy a Magyar Demokrata Fórum 
nemhogy az MSZP-vel, de az SZDSZ- 
szel sem léphet koalícióra.

Mégpedig éppen Pető Iván tegnapi 
nyilatkozata miatt Vagyis mert „tagja­
inak semmilyen értelemben sincs kül­
detéstudata”? Akkor minek indulnak 
egyáltalán a választásokon? Azért sem 
pártoljuk a'koalíciót, mert ugyan kivel 
kötnénk meg, ha „az SZDSZ ideológi­
ákat nem is vall magáénak”? Lcfy>t-e 
olyan párttal szövetségre lépni, amely 
- Pető Iván szavaival - „soha nem ne­
vezte magát semmivel azonosnak”? 
Kínos arctalanság. A polgári demokrá­
ciákban általában két uralkodó politi­
kai filozófia hatja át a közéletet. 
A konzervatív és a liberális. Marx azt 
állította, hogy mind a kettő hibás: eb­
ből lett Végül a bolsevizmus. A bolse­
vizmus ugyanis ideológiailag sem­
leges: nem eszme, hanem a hata­
lommegragadás technikája.
A „kommunizmus” maszlag, mibenlé­
te változik ország és kor szerint.

Ennek érdekében a legtermészete­
sebb, hogy a nemzeti ünnep Petőfiék 
helyeit a bolsevik pártról szóljon. 
1948-ban és 1990-bén egyaránt. 
A többi mellékes. Ugyanis Lenintől 
Rákosin át Petőig - utóbbi szavaival - 
„az erkölcs a politikától és a gazdaság­
tól szétválasztandó”. Erről szólnak az 
SZDSZ tökéletesen önleleplező rek­
lámjai: tudjuk, merjük, tesszük. Va­
jon mit? Mindent tudnak? Bármit mer­
nek? Akármit megtesznek? Újra? Mi­
ként negyven éven át tették? Pető Iván 
ne tudná, hogy az egész, nem az ő párt­
jához tartozó országot szorítja kisebb­
ségbe az Aki ellenünk van, az velük 
van jelszava?

Vajon mit szóljunk az SZDSZ,ked­
ves” Tom és Jerry vcrckedős reklámjá­
hoz?

Mi, kedves Pető Iván, bár kaptunk 
az elmúlt évtizedekben egy-két pofont, 
most szeretnénk végre kiszállni az 
adok-kapokból. Mi nem akarunk ütni 
senkit, azokat se, akik eddig bennünekt 
püföltek. Önöket se. Akkor se, ha lát­
juk arctalanságot mutató maszkjuk 
mögött az igazit. És éppen azért nem 
kérünk az On pártjából, mert verést 
ígér. Mi a verés, senki megvetésének 
cinkos, bolsevik jogából sem kérünk.

*

Ravasz Győző igazán elolvashatna 
valamit a bolsevik frakciók hatalomért 
vívott egymás elleni harcairól. Plusz a 
tegnapi Pető-intcrjú elég kell legyen 
neki, hogy rájöjjön, milyen szekeret 
tol. Marián Béla szomjas és sajnos ab­
ban a hitben él, hogy mi úgy hisszük, 
Rákosi Mátyás nem bírt ígérni. Bírt, 
kedves Marián úr. Mindenesetre kül­
dünk önnek egy üveg szovjet pezsgőt, 
hogy legalább szomjas ne legyen.

Zelnik József - Czakó Gábor

Európába a CDU-val?
(Interjú dr. Egon Alfred Klepsch-sel az 5. oldalon)

Furcsa tagtoborzás Tolnában
(Takács Zsuzsa írása a 4. oldalon)

Itt mostan libertátye van! ”

Csángók között Külsórekeésínyben

- Magik honnan vannak?
- Budapestről!
i- Szééép..., Budapestről...
- Tudja merre van?
- Aztneeem..........de itt mostan
libertátye van!

I

Külsőrekecsíny. A világ zaja elől el­
dugott csángók lakta falu Bákótól dél­
re, a Tatros és a Szeret közötti dombok 
menedékében. Már a XVIII. századi 
oklevelek nagyközségként említik, 
melynek 1066 lakosából 1004 a ma­
gyar lélek, a többi cigány és román. 
A települést vélhetően a délebbre fek­
vő rekecsínyi és a közeli Klézséről el­
származottak alapíthatták. A Codex 
Bandinus (Bandin Márk, Dorostorum, 
Tomisz és Moldva adminisztrátora, 
marcianopoliszi érsek) 1646-ból így ír 
Rekecsínyről: „Domafalva, azaz: az 

Kereszt, karika vagy iksz?
*
Érvényes lesz-e a szabad választás?

Hallgatom a rádióban a választásokkal foglalkozó szak­
ember nyilatkozatát a szavazók tudnivalóiról. A riporter 
megkérdezi, hogy mi van akkor, ha a választó a szavazólap 
kis kutricájába nem keresztet, hanem ikszet rajzol. (Ez 
könnyen előfordulhat, hiszen a totó- és lottószelvények 
kitöltése során belénk rögzült az az átkozott X.) Netán 
bckarikázással jelzi voksát?

A válasz röviden annyi, hogy a szabályos jelzés a ke­
reszt. A riporter nem tágít, próbálja kihúzni a precíz és 
határoztt választ Kitartóan firtatja, hogy a karika és az 
iksz jelzés szabálytalanná változtatja-e a lapot? A szakem­
ber erre közli, hogy erről neki nincs joga dönteni, ám a 
választási bizottságok ezt megtehetik.

Tehát: amennyiben torz eredményeket kapnak egy-egy

választókerületben, annak az is oka lehet, hogy az ottani 
bizottság tagjai másként döntöttek, mint a legtöbben. De 
fölmerülhet az is, hogy azért döntöttek így vagy amúgy, 
hogy ezáltal „manipulálják” az eredményeket.

Sőt! Mondom tovább. Az eredmények láttán bármelyik 
párt joggal emelhet óvást - mondván, sikertelenségük oka 
a választási bizottságok nem egyöntetű döntése volt

Azon tűnődöm, hogy miért bonyolítjuk a legegysze­
rűbb dolgokat is? Talán nem az lenne a kézenfekvő, ha az 
arra illetékesek kimondanák, hogy: kereszt, karika, vagy 
iksz. Netán mindhárom!

Hiszen ennek eldöntése nem demokrácia, hanem dön­
tés kérdése.

V. Horváth -

Úr faluja, románul Reketen. Itt a gyer­
mekekkel együtt szám szerint 389 em­
ber van. A szabófalvi templomot láto­
gatják, melytől egy olasz mérföld tá­
volságra vannak, ahol voltak, akik a 
bérmálás szentségét is felvették, de 
nagy részüket az uraiknak végzendő 
munka ebben megakadályozta.”

Az idézett mű, mely „Moldva tarto­
mányában lévő, lelki joghatósága és 
gondozása alá tartozó összes római ka­
tolikus szertartásit egyházak megláto­
gatásáról és egyéb érdekes moldvai 
dolgokról szól”, és amelyet Domokos 
Pál Péter is közzé tett, közli a katolikus 
családok névsorát is: Ioannes Ambrus, 
Andreas Balhai, Gregorius Dobos, Mi­
chael Mátyás, Ioannes Szöcs... és így 
tovább...

„Az én apukám vótt éppen Bezsán 
Mihály. Igen, de klézsei vótt! Amiko’ 
az én ides apikám béhunyta a szemeit, 

akkó’ én vóttam tizennégy éves... 
Ászt’ meghótt mamam es. U es tizen­
négy esztendeje. Meghótt. Énnekes 
bába vótt... Ollan énekes vótt..., min­
denféle énnekct kimondott akar... 
Nem úgy, mint tűk vattok. Hogy tűk 
csak heregtek ingemet.” (hcregtek=ka- 
cagtok)

„Lássa miféle az? Szent György 
ment ippcn... izével, na..., ...kardval, 
és lebírta ä rosszat!... Nekem nyóc 
gyerekem van. Egy a temetőbe’, egy 
émentj Hat van a kezem alatt. Es még- 
es cngcmel szeretnek az egész. ...O? 
Virika! De Verőn nekem. Szű! Szűjje, 
hogy legyen. Ha nem szű, nincsen! Az 
én lánykám már a huszadikba bément, 
kell szűjjeni azt magának... Mert le­
het, eljő az idő. Mikó? Mikó’ bétellik 
az óra. Ha nem mén férjhez, megnyú- 
vasztom...”

(folytatás a 2. oldalon}
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„Itt mostan libertatye van!”
(Folytatás az 1. oldalról)

„Úgy. Es addig nem mennek ki magik a 
hazikból, amig en kelméteknek meg nem 
mondom, honnan gyöttek, és hová men­
nek. .. Kelméteknek meg kell mondani ma­
gik honnan vannak. Üjjenek le kéremszé- 
pen, hozunk egy pohár italt. Ászt’ énneke- 
lek. De itten van egy ittas legénke, el kell 
küldjem, ászt’ énnekelek. ...Édestátám! S 
nem állhatom, hogy itass’ magát... Menj ki 
a házamból. Idegenyek vannak, haggy be­
ket nekem, ültessem le seggikre ezeket az 
embereket... Gyerik! Aszontam végezdbé 
a bajodat!”

”,.. Sokat tudok én ... tudok vagy tizet. 
Ha én egyszer megnyökkenek, nekem ne 
kurkáljon senki!”

Hidegségbe ződerdőbe születtem,
S anyám sevót, méges felnevelkcztcm,
S úgy felnőttem, ihaj-haj, mind

a kártbe ződrózsa, 
szeretőm vótt tízesztendős koromba. 
Fecskemadár elvitteja kádvemet. 

kádvem után, s a régi szeretőmet, 
fecskemadár ihaj-haj, hozd visszája 

kádvemet, 
kávém után s a régi szeretőmet.

Idesanyam kihajlatt e kapóra, 
s úgy sirassa, hogy a fia katona, 
Idesanyam ihaj-haj, ne sirasson 

ingemet,
mennyen haza nevállajaz öcsimet.
Mert az öcsim nem katonának való, 
s úgy megrugja, s öszvezúzza a katona­

ló,
s úgy megrugja ihaj-haj, letörija

jobb karját, 
Nem lesz mivel megölelje rózsáját.

,A nagy verekedés után liber vótt, ma­
gyar menden. Kurka Feri vótt a tanár. De 
még vőtt egy Szentgyörgyről. A Gyeményi 
(?) Ferenc. Ö itt vótt ’56-ban es,... itt vótt. 
Asztán tanítnyi fogott rományul. Meg most 
es eejön, cs eccer es megjárja itt a falut. Es 
meg vótt egy... Mink úgy mondtuk, dom-v 
nisoara. Úgy hitták, Piri. Kelten vóttak, 
Kurka Feri avval... Be szép dala vótt...”

„Liberók vóttunk, mégjobban majd 
mint most, es mert most még a cigányok 
mennek még es ütik meg egyiket, veszik el 
a paráikot... Asztán ’49-be’ nállunk ezér’ a 
magyar beszédér’ összetörtek egy masinyt. 
Gőzmasinyt, úgy montuk mink. Mint az 
áró, de máshogy vótt. Gyöttek, s monták, a 
mise mennyen magyarul. De nem kellett 
egynek es egy, összetörték a masinyt... s az 
embert oszt, az aktyiviszt departyidot, azt 
bétörték a fejit. Magyar ember vótt... Hogy 
minek, nem irigye’tem... Asztán pár na­
gyobbak miniszterek csak izélni fogták, és 
változott a népség-mondás, minden így 
változott... Értik-e? ...Összetörték a ma­
sinyt, megverték az embert, s maradt csak 
romány minden... ”

,'JNem, a háború előtt nem vótt nállunk 
magyar írás hogy tanujjanak, apáink nem 
tanúttak, nem vótt. Mind a háború után bé- 
jöttek a komenyiszt, itt akko’ fogtak vótt 
neki értik magik? - ennek. Hogy liber min­
den, hogy menjen limbe mateme, az egész 
a nép nyelvin... ászt’ mondom e’ve- 
szett...”

„A sok gyerik? Tudnak az egész, nál­
lunk magyarul taníssuk. Tudunk úgy mint 
a magyarok, na de tudunk mi így csángó- 
san. Mik úgy tanú’tűk, hogy egy-egy szó 
van oláhul.... Mír mán, mír mán, s ha nem 
bír az ember fejiből kimenni... Az eskolá­
ba, az eskolába nincs magyar. De mink 
megtanú’tuk vótt asztat a katekizmussal. 
Értik-e miféle? Az a Kurka Ferenc az 
enyim megtanította.., megtanú’ttam vótt 
magyarul, hogy a tüzes pálcával aZ Isten 
hogy hajtotta ki a paradicsomkcrtibül Adá- 
mot és Évát. ...E’felejtettem no, nem jut 
eszembe az egész. Éppen megtanított...li­
ber vótt...mentem az eskolába akko’ értik- 
e, mert én ászt fogtam akko’ ...Hej, de 
e’veszett minden,... idővel e’veszett na...”

„Kocsola Márton vagyok, 78 éves. Jár­
tam én Budapesten. A háborúba... Igen, 
ebbe’ a 44-be’. Kolozsváron is jártam, 
mind a kétféléi. Szeredába’ öt évet ültem a 
magyarok között. ...hogy élünk? Munká­

lunk a szőlőkvcl, fúdvel, csinálunk kukurú- 
cát, mi tellik... Ha a juhot! Elvették. A ju­
hot elvették. Bévitték a kollektívba...”

Külsőrekecsnty. Mélységes igazsága 
van a domokosi megállapításnak: „Folya­
matos pusztulásban a magyar élet. A kései 
ittjártak csak kesereghetnek e felett.”

De így kell ennek lennie?!

A Külügyminisztérium közleménye
A kormány felhatalmazása alapján a Külügymirtisztérium a saj­

tóban megjelent román kormánynyilatkozat kapcsán az alábbiak­
ban ismerteti az elmúlt napok magyar-román hivatalos érintkezé­
sének eseményeit:

Március 19-én éjjel bukaresti nagykövetünket utasítottuk, hogy 
haladéktalanul keresse meg Iliescu elnököt, vagy Petre Roman 
miniszterelnököt és kérjen hatékony intézkedést a magyarok ép­
ségének megóvása érdekében. A nagykövet hiába várt választ. Al­
kalomszerűen, Sütő András betegágyánál találkozott Iliescu elnök­
kel, aki sajnálkozását fejezte ki, s ígéretet tett a törvényes rend 
biztosítására. Közben a véres események folytatódtak. Március 
20-án délelőtt Hóm Gyula külügyminiszter magához kérette a bu­
dapesti román nagykövetet, s átadta Németh Miklós üzenetét Petre 
Románhoz, amelyben a román hatóságok haladéktalan közbelépé­
sét sürgette. A külügyminiszter egyben tájékoztatta a nagykövetet 
az általa a nemzetközi szervezetek (az ENSZ főtitkára, a Bizton­
sági Tanács elnöke) felé tett lépésekről.

A vérengzés folytatódása miatt március 21-én reggel Horn Gyu­
la ismét utasította a bukaresti magyar nagykövetet a román veze­
tésnél teendő lépésekre. A nagykövettel közölték, hogy Petre Ro­

mait bem elérhető, s más kompetens vezetővel sem tudott érin'tke- 
zésbe lépni. A magyar külügyminiszter március 21-én délelőtt is­
mét behivatta a budapesti román nagykövetet, sürgetve a bukaresti 
választ. A nagykövet közölte, hogy semmiféle v álaszt nem kapott. 
A külügyminiszter szóvátette a Parasztpárt előző esti televíziós 
közleményének, valamint a honvédelmi miniszter rádióinterjújá­
nak uszító kitételeit. Kérte, hogy a román vezetők nyilatkozattal 
ellensúlyozzák az elhangzottakat.

Megállapítható, hogy miközben a román vezetés nem reagált a 
magyar kérésekre, a hadsereg és a rendőrség tétlenül szemlélte a 
véres pogromot, ezzel közvetve bíztatást adott a román szélsőséges 
elemeknek.

• A törvényes kormány alapvető feladata az állampolgárok hat­
hatós védelme. Mindaddig, amíg Petre Roman kormánya nem biz­
tosítja a törvényes rendet, nincs értelme a külön magyar-román 
tárgyalásoknak. A magyar kormány kész viszonyuk rendelésére, 
de ehhez román részről kell a civilizált, törvényes rend feltételeit 
megteremteni. A magyar kormány ugyanakkor érdemben vála­
szolni fog a román miniszterelnök nyilatkozatának hivatalos úton 
történő kézhezvétele után.

Nincs béke Romániában
Tovább terjed és mind szélesebb 

méreteket ölt Romániában a magyar­
ellenes kampány.

Bukarestben egyetemi fiatalok 
újabb csoportja tüntetett és a magyar 
nagykövetség elé vonult. A magyar­
ellenes tüntetés küldöttei találkoztak 
Szűts Pál nagykövettel, aki kifejtette 
előttük, hogy hazánkat alaptalan vá­
daskodások érik a román kormány ré- 

■ széről, pedig Magyarország a jószom­
szédi kapcsolatok kiépítésére törek­
szik a kölcsönös érdekek alapján. 
A fővárosban más csoportok is feltűn­
nek magyarellenes skandálással s egy­
re jobban kibontakozik az a kép, hogy 
központilag szervezett akcióval kíván­
ják alátámasztani a román kormány 
szerdán közzétett nyilatkozatának jo­
gosságát. Ez a nyilatkozat a romániai 
magyarság körében megdöbbenést és 
felháborodást váltott ki, mert az egész 
manipulált és félrevezető, sok részé­
ben alaptalan és hamis, és a Ceauses- 
cu-idők szellemét sugározza.

Sepsiszcntgyörgyön az RMDSZ és 
a MISZ Kovászna megyei bizottsága 
közösen kiadott közleményben ítélte el 
a román kormány nyilatkozatát. „Amit 
a kormánynyilatkozat tartalmaz, nem

egyoldalúság, hanem egyszerűen ha­
misítás. Romániában a magyarok nem 
gyaláztak meg egyetlen szobrot sem. 
Március 15-én nemzeti létünket nyil­
vánítottuk ki az évtizedes elnyomatás 
után méltósággal és ünnepélyesen, 
úgy-ahogy az csak elismerést válthat 
ki minden becsületes emberből. Hogy 
az ország többi részeiben mi történt, 
csak személyes elmondásokból tudjuk, 
mert a hazai tömegkommunikáció ki­
fejezetten magyarellenes, a román tö­
megeket pllenünk hangolja. Mit tehe­
tünk ebben a helyzetben? Folytatjuk a 
marosvásárhclyickkcl szolidarizáló 
sztrájkunkat, tájékoztatjuk a sztrájkbi­
zottságokat, hogy a további időszakra 
milyen álláspontot alakítunk ki. Felké­
rünk mindenkit, aki hajlandó álláspon­
tunkat közzétenni bármilyen nyelven, 
aki hajlandó az eseményeket objekti­
ven megítélni. A románságot testvéri 
módon tisztelő állásfoglalásainkat a te­
levízióban és a román hírügy­
nökségnél nem olvasták be és nem to­
vábbították, törekvéseink sorozatos 
kudarcba fulladtak. Megtaláljuk a 
módját, hogy a romániai közvélemény 
és a világ elé tárjuk álláspontunkat és 
nem alkuszunk meg, mert tisztességes

magatartásunk emberi, európai és ez a 
mi igazi erőnk!” - hangzik a nyilatko­
zat.

Marosvásárhelyről olyan hírek ér­
keznek, hogy folytatódik a városban a 
magyarellenes uszítás. A támadók 
újabban Péter Mihály tanárt verték 
meg, akit kórházba kellett szállítani sú­
lyos sérülésekkel. Közben á magyar 
lakosokhoz fekete keretes papíron 
ilyen szövegű lapokat dobálnak be: 
„Rohadt soviniszta, kérjél magyaror­
szági útlevelet, ameddig van rá időd”. 
Aláírásként „A görgényi lakosok” sze­
repel, annak a románlakta Maros me­
gyei községnek a lakosai, akik a Vatra 
Romaneasca szervezésében vasvillák­
kal, fejszékkel támadtak a védtelen 
magyarokra Marosvásárhelyen.

A marosvásárhelyi konzervgyár 
dolgozói felhívást olvastattak be a he­
lyi rádióban. Felhívásukban követel­
ték, hogy a kormány azonnal vonja 
vissza magyarellenes nyilatkozatát. 
Ameddig ezt nem teszi meg, a gyár 
dolgozói sztrájkolnak. Maros, Hargita 
és Kovászna megyében tovább tartott 
az általános sztrájk. Gycrgyószcntmik- 
lóson nagygyűlésen ítélték el a Ma­
gyarország elleni alaptalan vádaskodá­
sokat. \

A Szatmár megyei 
RMDSZ nyilatkozata

A Nemzeti Egység Ideiglenes Megyei Tanácsának,
Szatmárnémeti

1990. március 1.4-én a Vatra Romaneasca (Román Teszek) nagygyűlést szervezett 
Szatmámémetin, melyen részt vett kb. 2000 ember a bevallottan 20 000 tagot számláló 
szervezetből. A nagygyűlésen többek között felszólalt Ivan Halmi tanár, Vasile Mois ügy­
véd, Orban Brindusan ezredes, valamint a marosvásárhelyi tagszervezet küldötte Tira 
Gheorghe. Az egész nagygyűlés légköre nyilvánvalóan a megyében élő több mint 
150 000-es magyar kisebbség ellen irányult. Azt a célt szolgálta, hogy megfosszák ezen 
kisebbséget a legelemibb jogaiktól, anyanyelvűk használatától és attól, hogy szabadon 
megünnepelhessék 1848. március 15. évrodulóját, a szabadság, egyenlőség és testvériség 
ünnepét.

A nagygyűlés mintegy 300 résztvevője „Le az áruló Pécsivel és Fomanekkel” (polgár­
mester-helyettes, illetve a RMDSZ elnöke) feliratú táblákat vittek és ,Je vele, le az áru­
lóval” szavakat skandálták. Tőkés László és Király Károly nevének elhangzásakor az 
„áruló” és „le vele” szavakat kiabáltak.

Dembróvszky Sándor gyógyszerészt, aki a Román Televízió részére videofelvételeket 
készített, súlyosan bántalmazták, elvették készülékét, majd a hangosító berendezésen be­
olvasták, hogy „elfogtak egy kémet”.

Ugyanaznap este festékkel leöntöttek kb. 10 kirakatot, melyeken magyar nyelvű rek­
lámfeliratok voltak.

Március 15-én a Vatra Romaneasca tagjai, élükön szervezet vezetőivel elfoglalták 
azt a teret, melyen Nicolae Balcescu szobra áll, hogy megakadályozzák az RMDSZ tagjait 
abban, hogy a szobrot megkoszorúzzák.

Provokációk elkerülése miatt az RMDSZ a koszúrzási ünnepséget a római katolikus 
templom kertjében tartotta meg, ahol a koszorúkat Jézus Krisztus feszületéhez helyezték, 
majd elhangzotta miatyánk. . ,

A Vatra emberei a Nicalac Balcescu-szobortól a tcmplomkcrthez siettek, ahol barbár 
módon megtámadták és bántalmazták a koszorúzási ünnepség résztvevőit, pogromhan­
gulatot teremtettek a magyarok ellen.

Este a megyei közigazgatási székház előtt gyűltek össze, ahol éles kirohanást intéztek 
Pécsi Ferenc és Formanek Ferenc ellen, akiket a fenyegetésekkel és erőszakkal arra kény­
szerítettek, hogy lemondjanak a megyei tanácsban betöltött alelnöki tisztségükről.

Sőt, ezeket a megfélemlített embereket 20-23 óra között kihallgatásra rendelte a me­
gyei főügyész és a megyei rendőrfőkapitány. A kihallgatás Radulescu alezredes úr jelen­
létében (civilben) folyt, aki mint azt később megtudtuk, repülőgéppel érkezett Bukarestből 
az Ideiglenes Nemzeti Egység Tanácsától.

Este elrendelték a megyei Nemzeti Egység Tanácsának összehívását másnapra.
Márciüs 16-án a Tanács tagjain kívül az ülésen részt vettek a Vatra Romaneasca hang­

adói, akik, uralták az összejövetel munkáját
Ezen részt vett Radulescu úr is és egyetlen napirendet tárgyaltak meg, ami így hangzott: 

állapítsák meß a Romániai Magyarok Demokratikus Szövetsége megyei szervezetének 
felelősségét, & döntsenek a szervezet megbüntetéséről.

A kihallgatások 10 óra 40 perctől 20 óra 30 percig folytak.
Több száz kérdést és vádat szegeztek az RMDSZ vezetőihez és az agresszív vádpontok 

alapján szigorú büntetést követéltek.
20 óra 30-kor a magyar képviselők nem tűrték tovább a megaláztatást és nemzetiségi 

érzéseik meggyalázását, ezért a termet elhagyták.
Ezen események miatt a Romániai Magyar Demokrata Szövetség Szatmár megyei 

szervezete a következő határozatot fogadta el:
Megtagadjuk részvételünket a megyei Nemzeti Egység Tanácsában mindaddig, amíg 

ez a szervezet nem tér vissza az általános érdekeket érintő problémák megvitatására, nem 
hagy fel a magyar kisebbség megfélemlítésével és megalázásával, és nem zárja ki soraiból 
azokat a hangoskodó képviselőket, akik minden idejüket arra használják, hogy megalázó 
helyzetbe hozzanak másokat nemzeti hovatartozásuk miatt.

Ebben a helyzetben, amikor megfosztanak bennünket legelemibb jogainktól, melyeket 
Románia is elismert az ENSZ-nck, az általános emberi jogokra vonatkozó dokumentu­
mának aláírásával, nincs keresnivalónk a megyei Nemzeti Egység Tanácsában.

Kelt, 1990. március 17.
A Romániai Magyar Demokrata Szövetség Szatmár megyei vezetősége



1990. március 23. Magyarok künn és honn DATUM 3

A beregszászi autonomizmus jelen­
sége nem új. Hogy fellépett-tény, hogy 
most lépett fel-sajnálatos, ahogy fellé­
pett—visszataszító. Mert az ultimativ 
hangvétel, a dogmatikus, reveláló elő­
adásmód a gondolkodó embert csak 
kétségbe ejteni tudja. Mert a magyar­
ság megmentőjeként tetszelegve, egy­
fajta lokális messianizmus hevületé­
ben kijelentik, hogy ha a magyarság 
nem akar „megmentődni”, ők úgyis 
megmentik, pontosabban egy részét, 
tudniillik magukat Ez a fajta álopti­
mista hit - mert itt az észérvek nem 
hatnak - tulajdonképpen kikezdhetet­
len. Egyesek bizonyára úgy gondolják, 
hogy nélkülük a magyarság nem üdvő­
zül.

Azt mondják, az elgondolásnak sok 
híve van. Jó. De hogyan lehet az, hogy 
ekkora feladatra vállalkozva mind a 
mai napig nem dolgozták ki a részlete­
ket. S nem csak hogy nem dolgozták 
ki, de végig sem gondolták, úgymond 
ezt majd aldcor, ha megengedik. Addig 
is legfőbb tudományos érvként „a ma­
gyarságnak így lesz jó” frázist lobog­
tató huirá-optirhizmus átsegít az aka­
dályokon.

Fájdalmas, de úgy tűnik, megint a 
Németh László-i kérdés előtt tehetet- 
lenkedünk, mely a mi esetünkben így 
hangzik: az ungvári kulturális és szel­
lemi monopólium zsarolása vagy egy 
beregszászi kegyes despotizmus. El­
szomorító. Mikor lesz ebből kisebb­
ség, mely különb?,

Akármilyen szerencsétlen formá­
ban is lett előterjesztve a javaslat, mint 
alternatívát fel kell mérnünk, s végig 
kell gondolnunk, és amennyire azt a 
társadalmi bizonytalanság megengedi, 
előre kell látnunk a kényszerű és a le­

hetséges következményeket. Mi az, 
amit kapunk vagy kaphatunk, és mi az 
amit vesztünk vagy veszthetünk? Pár 
dolgot megemlítenék. Amit az autonó­
miától kapunk vagy kaphatunk:

- a magyarság nagyobb részének 
zárt, politikailag is monolit tömbbe va­
ló egyesítése, s ezáltal konzerválása a 
jövőnek;

- egy központi magyar vezetést, 
mely felkarolhatná az egész kárpátaljai 
magyarság ügyét;

- a magyar nyelvnek állami stá­
tuszba való emelése az ebből követke­
ző összes pozitívumokkal, esetleg egy 
önálló oktatási renszer kiépítését a tá­
volabbi jövőben;

- teljesebb bekapcsolódást az 
egyetemes magyar vérkeringésbe, 
egyfajta, a magyar lelkülethez közel 
álló pszichológiai közeg megteremté­
sét;

- bizonyos jogokat önálló gazdasá­
gi esetleg politikai lépésekhez;

- út nyílhatna a távoli jövőben le­
hetséges határrevíziók felé.

Mármost ezek szép dolgok, de nem 
szabad összekevernünk a lehetséges és 
a tényleges valóságot

Félretéve most a „provokáció”, 
„egyéni érdek” stb. (korántsem tisztá­
zott) vádját tekintsük hátra és vegyük 
észre, hogy a deklarált és a de facto jog 
soha, sehol nem egyezett meg. A múlt­
ban is léteztek autonómiák. Értékükkel 
tisztában vagyunk.

Ha a legmegfelelőbb emberek ke­
rülnének is az autonómia élére, még 
'akkor sem képzelhető el érdekeink ma­
radéktalan érvényesítése. A történe­
lem azonban arra tanít bennünket, 
hogy minden nemes és szent eszmét 
előbb-utóbb kisajátítanak a hatalom­
éhes emberek. A szellemi alapítók le­

kopnak, vagy lekoptatják őket, s utána 
elkezdődik a tökéletes önkény. Ha nem 
is lenne így, az állam minden bizony­
nyal fenntartja magának a jogot az au­
tonómia megszervezésére. A vezető 
posztokra majd olyan embereket 
„ajánl”, akik egyedfejlődésükben 
messze elkerülték a gerincesek osz­
tályát Ezzen nem számolni naivitás.

Amennyiben ilyen emberekből fog 
állni a vezetés, és egyébként is, az ad­
dig adminisztratíve kevésbé diszkrimi- 
nálható magyarságot most belülről, sa­
ját centrumából úgy bomlaszthatják 
intézményesen, ahogy csak akarják. 
Más szóval: könnyen kezelhetővé 
tesszük a magyarságot az állam részé­
re. Negatív politikai fordulat esetén ez 
harakiri.

De legyünk optimisták, tegyük fel, 
hogy ez nem következik be. A szemé­
lyi kérdések még így is döntőek, s a 
demokratikus úton történő hatalomát­
szervezésben vakon bízni könnyelmű­
ség.

Ezt azonban csak veszthetjük. De 
van, amit biztosan elvesztünk: a ma­
gyarság negyed részét Mert lehet 
ugyan fennkölt magyarázatokat kreál­
ni, de az abszolút kisebbségbe szoruló 
szórvány aligha léphet mar föl újabb 
követelésekkel. Arra se nagyon szá­
mítsunk, hogy az autonóm rész érdem­
beri beleszóljon a kinnrekedt magyar­
ság sorsába.

Ellenben a KMKSZ szervezete ez 
esetben felbomlik, mert értelmét és le­
hetőségeit veszti. Nem hiszem, hogy 
egy öntevékeny szervezet nagyobb ha­
tást fejthet ki az autonómia vezetésére, 
mint a terület jelenlegi vezetésére. An­
nál is inkább, mivel az autonómia ve­
zetősége a deklarált célok egybeesésé­
re hivatkozva egyszerűen „bekebele­
zi” a szervezetet, átvéve funkcióinak 
egy részét. Ami a szervezetnek tulaj­
donképpen megmarad, az a kiszorult 
magyarság, mely már csak kis száma 
miatt sem bocsátkozhat komolyabb 
politkai ütközetekbe.

Ami a nyelvet illeti, azok a részek 
teljesednének ki, melyek amúgy is job­
ban állnak a perifériákhoz viszonyítva. 
A kinnszorultak nyelve tovább olvad­
na, az autonóm és a leszakadt magyar­
ság közti rés tovább mélyülne. Mond­
hatjuk persze azt, hogy „nekik nem 
lesz rosszabb, csak nekünk jobb” - 
azonban aki ilyet állít, lélektanból és 
egyúttal magyarságból is „megbu­
kott”. Mert mi tartotta meg a magyar­
ságot ezidáig, he nem a lélektani gátak.

Nem tudom ki az, aki magára vál­
lalhatja a felelősséget azért a szellemi 
erjedésért, ami a leszakadt magyarság­
nál szükségképpen be fog következni, 
s ami később halálát fogja okozni. 
Mindkét oldalra érvényes, hogy a ma­
gyar nyelv használatának is csak meg­
felelő szellemiség esetén van jövőte­
remtő ereje. Egyrészt a tört lélek akkor 
is törött, ha magyar, másrészt halálos 
ítéletet írni magyarul is lehet

Ne feledkezzünk meg az autonómi­
ában kisebbségbe szoruló ruszinokról 
sem. Autonomista barátaink mintha 
kissé érzéketlenek lennének az együtt­
élési problémák magyar-ruszin vi­
szonylatában. Az „eddig mi szo­
rultunk” álláspont naív, demagóg és 
antidemokratikus. A környező, több­
ségben lévő ruszinság őket pontosan 

számon tartja majd, s az autonómia ve­
zetése létük legapróbb részleteire vo­
natkozóan sem dönthet majd önállóan. 
Másrészt az egész autonomizálási ak­
ció csírájában fojtaná meg az utóbbi 
időben megfigyelhető enyhe ruszin­
magyar közeledési törekvéseket.

Nyilvánvaló továbbá, hogy egy 
esetleges jövőbeni határrevizió a ki­
szorult magyarokat egyértelműen és 
örökre egy másik állam területén hagy­
ná, ami egyenértékű a halálos ítélettel, 
de még ennél is több, mert emberek 
tízezreit ítélné életfogytiglani remény­
telenségre. A teljes kárpátaljai autonó­
mia mindenképpen jobb megoldásnak 
tűnik, mert a határok lassú fellazulásá­
val legalább a lehetőségét meghagyja 
az Európához öncsonkítés nélkül való 
csatlakozásnak. Ha jól meggondoljuk, 
az a gyakran hangoztatott frázis, hogy 
egy autonómia esetieg jó példává 
szolgál a szomszédos államoknak 
(persze ezt hinni már az infantilizmus 
határát súrolja) végső soron a magya­
rok százezreinek a leszakadását jelen­
tené a jövőben. A kárpátaljai autonó­
mia variánsa gazdasági szempontból is 
életképesebb. Mert mennél inkább al­
kot egy terület „komplex államot”, an­
nál kevésbé sebezhető. A korántsem 
elhanyagolható gazdasági tényezőkön 
túl persze meg kellene vizsgálni, mi­
lyen hatással lenne egy magyar auto­
nómia a terület munkaerő-eloszlásá­
nak stabilitására, mekkora a migráció­
gerjesztő hatása, s még egy sor 
szociális vonatkozású kérdést. Nem 
kerülhetjük el bizonyos kényes, kato­
nai vonatkozású kérdések tisztázását 
sem.

Nem feledkezhetünk meg arról sem, 
hogy egy magyar autonóm vállalko­
záshoz erős politikai intuíció is szük­
ségeltetne, hiszen a magyar-ruszin- 
ukrán-orosz négyes nyelvi, de főleg 
hatalmi beágyazódás rendkívül bonyo­
lult kérdéseket vet fel, melyeknek ma­
radandó érvényű megválaszolása egy 
a maihoz hasonló képlékeny politkai 
helyzetben már-már zsenialitást köve­
tel. Persze egyszerűbb, ha vállat vo­
nunk és leereszkedően mosolygunk.

Ami a magyar szellem kiteljesedé­
sét illeti, egyrészt ne gondojuk, hogy 
ez rögtön egy ,,kis Magyarország” 
lesz, másrészt a magyarság szellemi­
bázisának egy nagy része leszakad a 
kinnmaradókkal. Azt hinni, hogy a 
kinnmaradt értelmiség majd tapsolni 

Ceausescuék 
ördögi terve Polgárháborúra játszva... III.
A „helytartó”, aki a jelenlévők előtt egyetlen másodpercre sem akart határozatlannak mutatkozni, gyorsan döntött, meg 

sem fordult a fejében, hogy ezzel visszavonja férje múlt napi parancsát, meghiúsítva egyben annak titkos tervét, a fegyveres 
testületek megosztására és egymásra uszítására. Elena Ceausescu tehát engedélyezte a lőszerek visszaszállítását a hadsereg 
raktáraiba, de Pircalabescu ezredes egyáltalán nem volt nyugodt Miközben az első emeletről felért az ötödiken lévő 
parancsnoki irodájába, állandóan arra gondolt hátha a jelenlévők közül valaki felhívja az asszony figyelmét baklövésére, 
arra, hogy a férje parancsával ellentétes utasítást adott. Ez járt az ezredes fejében még akkor is, amikor helyettesével 
elkezdtek telefonálni a megyei parancsnokságokra. Arra várt, hogy kicsapódik az ajtó, és rögtön letartóztatják... Túl friss 
volt még a székházban, nem érthette még azt az alázatosságot, amellyel a talpnyalók hada körülvette az uralkodó házaspárt. 
Ott mindenki csak helyeselni tudott, dicsérni a két géniusz nagyszerű gondolatait, senki sem mert vagy tudott már önállóan 
gondolkozni vagy cselekedni. Az elmúlt negyedszázad alatt hozzászoktak ahhoz, hogy a két agyondicsőített félisten 
minden szava a legcsekélyebb kétséget sem támaszthatja egyetlen alattvalóban sem...

Miközben elrendelte beosztottjainak, hogy a négy rendelkezésükre álló telefonon lépjenek kapcsolatba a megyei pa­
rancsnokságokkal, állandóan arra gondolt, hogy Elena Ceausescu még egyszer átgondolja, hogy az ezredes csak a tűzfé­
szek Temesvárra vagy az egész országra kérte a lőszer visszaszállítását...? De az aggodalom alaptalan volt, sikerült 
kapcsolatba lépniük az összes megyével s a reggeli órákban már megkapták a visszajelzéseket is: az utolsó darab lőszer 
is visszakerült a hadsereg raktáraiba. A testvérgyilkos polgárháború kirobbanásának veszélye csökkent, de továbbra is 
fennállt a veszély, hogy a diktátor környezetéből valaki iájön Pircalabescu ezredes parancsmegtagadására és a lőszer újból 
avatatlan kezekbe kerül. A legnagyobb veszély és feszültség december 20-án, szerda délután volt. Az Iránból visszatért 
Ceausescu rádió- és televíziós beszéde után magához hivatta az ezredest. A hatalmas irodában „hárman” tartózkodtak: a 
diktátor, a felesége és a Corbu névre hallgató véreb. A protokoll szerint az elnöki-pártfőtitkára irodába belépőnek közvet­
lenül az ajtónál kellett megállnia. Most is így történt, de Corbu azonnal az ismeretlenhez ugrott, körülszaglászta, majd 
Elena hívására visszatelepedctt gazdái mellé. A diktátor szóhoz sem engedte jutni az ezredest, hanem szárazon közölte 
vele legfrissebb parancsát:

- A hazafias gárdák 25 ezer harcosát azonnal Temesvárra küldjük, hogy ott rendet csináljanak... A harcosokat három 
olténiai megyéből: Olt, Dőlj, Vilcea, mozgósítjuk, gumibotokkal legyenek felszerelve! (Elgondolkoztató az is, hogy a 
diktátor a három legelmaradottabb olténiai megyéből, pontosabban kizárólag román lakosságú vidékről, szülőföldjéről 
akarta a rendcsináló munkásőröket Temesvárra vezényelni. Bennük bízott meg a legjobban, pedig logisztikai szempontból 
Arad, Bihar, Krassó-Szörény vagy Hunyad közelebb volt...)

Az ezredes hirtelen saját hangját hallotta: - Pártfőtitkár elvtárs, tisztelettel jelentem, hogy a parancsnokságom alatt lévő 
harcosok fegyverzetében nincs gumibot...

Rögtön rájött, hogy milyen nagy hibát követett el, egyrészt ellentmondott a diktátornak, másrészt elárulta magát. 
Közbeszólt Elena is, azt kérdezve kétkedő hangsúllyal, hogy a munkásőrség talán nem rendelkezik más fegyverekkel. 
Örök titok marad, hogy mit gondolhatott Elena, rájött a hétfői parancsának visszásságára vagy egyszerűen, jóltájékozolt- 
ságát” akarta férje előtt újból bizonyítani. Az ezredes már a kivégzőosztag előtt látta magát, amikor nyílt az ajtó és az 
irodába lépett Ion Dinca. A diktátor arca felragyotott, egy rangban hozzáillőbb személlyel tárgyalhat, nem egy faragatlan 
ezredessel, akire gyorsan rá is szólt: - Elmehetsz, majd Dinca elvtárssal megtárgyalunk mindent.

Azok ott hármasban hosszasan tárgyalták, tervezték, miként tudnának minél gyorsabban rendet csinálni Temesváron 
az „idegenlégiós” munkásőrökkel, de erre a vasúti kapacitás (értsd: vagonhiány) miatt szerencsére nem került sor. Pedig 
találtak megoldást arra is, hogy a hiányzó gumibotokat vasrudakkal (!) pótolva induljanak „harcba” az oltyán harcosok. 
Az események felgyorsulása meggátolta bevetésüket. Viszont a lőszer, immár a forradalom védelmében december 22-én 
délután, újból elindult a hadsereg raktáraiból, hogy a munkásőrség a hadsereggel karöltve fogjon fegyvert a Ceauscscu- 
klán utolsó martalócai ellen.

SzöIIŐsi Gábor

fog és kézcsókjait küldi s a magyar 
szellemi egység nem bomlik meg, hiú 
remény.

Végül az, hogy az autonómia majd 
megoldja azokat a problémákat, me­
lyeket a KMKSZ képtelen, csupán ér­
zéki csalódás. Ugyanis az autonómia 
állami szervezet, a KMKSZ társadal­
mi; És bizonyos, s ezt a múlt is igazol­
ja, hogy ott, ahol a helyi hatalom gya­
korlói csupán szócsövei egy felülről 
jövő központi akaratnak (hogy ez nem 
így lesz, arra garanciát a világon senki 
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A csetfalvi templom (fotó: Kapfinger)

nem adhat), ott egydül az autonóm tár­
sadalmi szervezetek jelentik a tovább­
lépés lehetőségét A KMKSZ hatal­
mas erővé nőhet, az autonómia már 
nem nőhet sehova.

Ezenkívül még számtalan más kér­
dés is felmerülhet Azonban egyik leg­
lényegesebb az, hogy az autonómia 
szorgalmazói hogyan tudják beillesz­
teni elméletüket az egyetemes magyar­
ság egy új, európai koncepciójába. 
A másik: lesz-e olyan szellemi mag, 
mely a magyarság érdekeit jó jövő-ér­
zékeléssel és megfelelő politikai éles­
látással töretlenül képviselni fogja, 
mert ezidáig még nyomát sem láttuk

Gulácsi Géza

- - - - - - ————————X
A Vajdaságban - Erdélyről

Mélységes megdöbbenéssel értesültünk az erdélyi magyarság elleni agresszív, fa- 
sisztoid tömeghisztériáról, amely immár emberáldozatokat is követelt - hangoztatja a 
Vajdasági Magyarok Demokratikus Közössége.

A közösség kezdeményező bizottsága Újvidéken kiadott nyilatkozatában megálla­
pítja: a Romániában élő népek és a demokratikus kormányzatok jövője szempontjából 
halaszthatatlan feladat a kisebbségi kérdés türelmes, kölcsönös nagylelkűségen alapu­
ló, demokratikus rendezése. Ennek első lépése kell hogy legyen a nemzeti kisebbségek 
elleni atrocitások megszüntetése. Éppen ezért határozottan követeljük az erdélyi ma­
gyarellenes kilengések szervezőinek és végrehajtóinak felelősségre vonását, a sovi­
niszta és fasiszta szervezetek betiltását és a nemzetközi szerződések, köztük a helsinki 
záróokmány rendelkezéseinek szigorú tiszteletben tartását. Az újvidéki Magyar Szó 
csütörtöki számának .Marosvásárhely” című vezércikkében egyebek között rámuta­
tott: Románia tekintélyén, demokratikus törekvésein ejtettek csúf sebet a fasiszta cső­
cselék husángjai, s a polgárháború szélére sodorták a tömlöcéből szabadult és szabad­
ságától megtántorodott országot. Figyelmeztetett, hogy a mindenkori román vezetés­
nek, s nem csak a vezetésnek tudnia kell, hogy a nemzetek közötti bizalom 
helyreállítása nélkül nem nyerhető bebocsátás „Európa boldog nemzeteinek sorába”.

Kísért a régi rezsim, egy embertelen ideológia, a nacionalizmusra épített hivatalos 
politika, az az idő, amikor a papok 2000-re „idegenektől” mentes Romániát ígértek, 
amikor az érvényben levő törvényeket is semmibe vevő, felháborító intézkedésekkel 
gyakoroltak nyomást a több mint kétmilliós kisebbségre. Az a korszak, amikor az 
alapvető emberi, állampolgári jogokat önkényesen megvonó, az államhatalmat meg­
testesítő kisitenek jóindulatában kellett bízni, amikor a nemzetiségeket csaknem ellen­
ségnek kiáltották ki, amelyek a nagy román nép boldogulásának útját állják - emelte 

a jugoszláviai magyar napilap.
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„Rémmese”
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Nógrád megye a kommunistáké marad?!
„Hová igyekszel?” - állított meg a 

minap egy elvtárs, miközben Thürmer 
Gyula pártvezér választói nagygyűlé­
sére igyekeztem, volna, az SZMT sal­
gótarjáni székházába. A hírt, hogy a 
„megújult MSZMP elnöke, a Nógrád 
megyei pártlista vezetője március 21- 
én” tiszteletét teszi salgótarjáni hívei 
körében, a megyei napilapból tudtam 
meg. Az esemény nyilvános volt, ám 
példás biztonsági rendszabályok mel­
lett. így többen is körülállták, amikor 
megpillantották kezemben a magneto­
font.

- Ezzel nem lehet bemenni! - adták 
tudtomra. Aztán, az igazoltatás után, 
mégiscsak beengedtek. Lehet, hogy a 
közelben beszélgető Thürmer Gyula 
szíve esett meg a krónikáson, s mentet­
te meg a kiebrudalástól...?

A riportermagnó látványa nem ara­
tott osztadan sikert a teremben sem. 
Többen figyelmeztettek, nehogy be­
kapcsoljam! Miután hírét vették a ren­
dezők, hogy engedélyt kaptam a se­
gédeszköz haszánlatára, már-már azt 
hittem békén hagynak. Amikor néhány 
aktivista véletlenül, mellém állt, s fi­
gyelte mi az amit a jegyzetfüzetbe is 
rögzítek. Persze más gyanús jegyzete­
lő idegent is szemmel tartottak. Thür­
mer Gyula otthon érezhette magát, 
nem kellett neki attól tartani, hogy 
megzavarják...

- Itt kezdtük a párt alapítását, s 
most itt összegezzük a választási kam­
pány eredményeit - bevezető monda­
távi is utalt arra Thürmer Gyula, hogy 
Salgótarján jelenleg is történelmi sze­
repet játszik. Majd arról szólt, hogy - 
a Magyar Szocialista Munkáspárt az 
elmúlt két hónap alatt megerősödött, 
visszakapta önbizalmát, magabiztos­
ságát Bármennyire is akarták az 
MSZMP-t a politikai ellenfelei lesö­
pörni, az agyagba beledöngölni.

- Nagyon sok olyan ember van eb­
be az országban, akik nem vakon jár­
nak, s észre veszi, hogy az elmúlt 45 
évben igen is született valami... Külön 
öröm számomra, hogy az egyik legerő­
sebb megye Nógrád. Méltó a megye, 
és a pártszervezet a térség munkás­
mozgalmi hagyományaira. A bányá­
szok, a partizánok, a felszabadulási 
építőmunka eredményeire. Mi hiszünk 
abban, hogyha másutt nem is, hát Ma­
gyarországnak ezen a kicsi darabján

• •

Önbizalom, az van...

igen is megfogjuk őrizni a szocialista 
társadalmat

Majd arra figyelmeztette a jelenlé­
vőket, hogy az országban az erőszak, a 
düh hadjárata megy végig:

- Ki hatalmazta fel az MDF szerve­
zeteit Egerben, Debrecenben, hogy el­
vigyék a Lenin-szobrot? Ki hatalmazta 
fel Veszprémben az MDF szervezetét 
hogy megváltoztassa a Münnich Fe­
renc tér nevét? Megfélemlítik a balol­
dali embereket. Minden utca sarkon ta­
lálkozhatunk kommunista üldözéssel. 
Itt, Nógrádban jóleső érzés látni, hogy 
a gyárak falairól, nem tépik le a plakát­
jainkat.

A március 25-ei sorsfordító pillanat 
kapcsán felhívta a hívek figyelmét ar­
ra, hogy „egy rosszul elhelyezett ke­
reszt visszahozhatja a kapitalizmust!” 
Ezt alátámasztandó említette meg a 
munkásság elitjének megsemmisítésé­
nek vízióját. Majd a tőkés restauráció­
val járó munkanélküliség rémével 
ijesztgette a bányászokat, a munkáso­
kat, nyugdíjasokat stb. „Ne engedjük 
az ország kiárusítását! Ne engedjük a 
termelőszövetkezeteket szétzúzni!” - 
„érvelt” a szocialista vívmányok vé­
delme mellett A kapitalizmus, a 
földesurak megjelenésétől féltve az or­
szágot Majd azzal riogatta a munkás­
embereket, hogy ki akarják őket szorí­
tani a hatalomból... Ezt alátámasztan­
dó felemlegette;

Gondolják csak végig miért verték 
szét a régi MSZMP-t? Mert akadály 
volt, a hatalom átvételénél! Miért kel­
lett lefegyverezni, megbecsteleníteni a 
60 ezer munkásőrt? Mert akadály volt 
egyesek szemében! Miért kellett a Bel­
ügyminisztériumot, a rendőrséget szét­
verni? Mert akadály volt! Miért kellett 
a hadsereget elindítani a szétzüllesztés 
útján? Szívesen meghallgatnám Kár­
páti bajtársat, mennyivel jobb a Ma­
gyar Honvédség, mint a Néphadsereg 
elnevezés...?

A „rémmesét” folytatva, Thürmer 
Gyula arról győzködte népes hallgató­
ságát, hogy üldözik a kommunistákat. 
Egyik közveden kolléganője esetét fel­
emelgetve, akinek lányát és fiát elbo­
csátották - mondván politikai nézetei 
miatt(?). Ezért kell meggondolni hova 
teszik a keresztet március 25-én” - ér­
velt a szónok. Majd kérdéssel folytatta;

- Megkérdezték-e önöktől, hogy 
jó-e a népköztársaság vagy köztár­
saságot akarnak helyette? Vagy meg­
kérdezték-e önöktől, hogy akarják-e 
ünnepelni április 4-dikét? Vagy inkább 
október 23-át... ? És ez a kormány még 
arra sem volt tekintettel, hogy döntését 
ne március 19-én hozza meg - amikor 
a fasiszta németország megszállta Ma­
gyarországot!

Majd kijelentette, hogy „mindent 
meg lehet változtatni, de mi a megújult 
MSZMP, április 4-ét akkor is a felsza­
badulásunk ünnepeként tekintjük.” 
Majd hirtelen fordulattal arra utalt, 
hogy a munkásokat arról sem kérdez­
ték meg: akarják-e a rendszerváltást? 
Miközben folyik az osztoszkodás a po­
zíciókért.

-Am unkásember egyedül nem ké­
pes megvédeni önmagát, a szakszerve­
zetek nagyon sokat segíthetnek. A mi 
pártunk örül, hogy a szervezett mun­
kásság nem hagyta szétverni a szak­
szervezeti mozgalmat.

A lehetséges partnerek, szövetségek 
között említette az MSZP-t. Hangsú­
lyozva, hogy annak vezetőinek egy ré­
sze jobboldalra viszi a pártot (Áru­
lók!... - hangzott a kórus.) Annak a 
reményének adott hangot, hogy a vá­
lasztásokat követően egymásra talál az 
MSZP baloldali szárnya és az MSZMP 
(így legyen!... - szólt a tagság.) Majd 
néhány bíráló szó kijutott még a Nép­
szabadságnak is, a március 21-i lap­
szám miatt. Mondván a Tanácsköztár­
saságról nem emlékeztek meg, ám Ká­
dár Jánost egy lapon emlegetik Horthy 
Miklóssal. (Gúnyos megjegyzések a 
teremben.) Búcsúzóul óvott a hangza­
tos jelszavaktól, a kapitalizmus rémét 
felemlegetve újfent a március 25-i X 
jelentőségére apellált A beszéd ideje 
alatt többször feldübörgő, olykor viha­
ros, máskor harsány taps a biztos győ­
zelem reményét sugallta a tagság ré­
széről.

Hogy beigazolódik-e Thürmer Gyu­
la reménye, és Nógrád, hűen az 1919- 
től őrzött hagyományokhoz, 1990-ben 
is a kommunisták, a szocializmus fel­
legvára marad: március 25-én eldől... 
- beveszik-e...

Gáspár István Gábor

A „jelölt asszony”portréja

Félő, hogy több a füstje, mint a 
lángja; még nem is járultunk az urnák 
elé, máris sokan megelégelték az elő­
készületek plakátháboruját, megala­
pozatlan ígéreteit és vádaskodásait. 
A nélkül, hogy ebbe belevonódnánk, 
a választási küzdelem egy különös, 
szerénységében kirívó epizódját sze­
retném mégis megosztani, hátha má­
sokban is olyan érzéseket támaszt, 
mint amilyent bennem keltett. Én 
legalább is azóta tökéltem el magam, 
hogy akár esik, akár fúj, mindenképp 
el megyek huszonötödikén szavazni 
s feltétlenül megkeresem a szavazó­
cédulámon a körzetem „kis tanító né­
nijét”.

Pedig még abban is kételkedem, 
hogy Haselbauerné Molnár Zsuzsan­
nának a nehezen megjegyezhető 
hosszú neve, így „totálban” egyálta­
lán ráfér-e majd a Éőváros TI. válasz­
tókörzetének voksoló blankettájára.

A kis tanító nénit, meghívására a 
Havanna lakótelepi lakásán kerestük 
föl. Olyan üzenet érkezett tőle, hogy 
független jelöltként, lakásról lakásra 
járva megszerzett ugyan vagy nyolc­
százötven, jelölését támogató, hiteles 
„kopogtatócédulát”, szívesen venné 
mégis, ha a pártoktól való független­
ségét következetesen érvényesítő Jó­
zan Élet, Egészség- és Családvédő 
Országos Szövetség odaállna mögé­
je. Sem pénzzel, sem energiával nem 
győzi ugyanis egyedül a vetélkedést 
a lőrinci-pestimrei szavazókörzet ki­
lenc, pártoktól támogatott rivális kép­
viselőjelöltjével. A Szövetség egész­
ség- és családvédő programját, a 
nemzeti sorskérdések pártoktól füg­
getlen lakossági képviseletét jó szív­
vel föl tudja vállalni, annál inkább, 
hiszen egyéni programja is ezeket a 
gondolatokat tartalmazza.

A Jelölt asszony” nyitott ajtót, és 
az alig százötvenkét centiméteres, 
szinte maga is gyereknyi, harminckét 
éves, kétgyermekes családanyáról, a 
Kondor Béla sétány kékszínű iskolá­
jának kis tanító nénijéről eleinte alig 
akartuk elhinni, hogy a képviselője­
löltségig a maga erejéből és szorgal­
mából jutott el. Aztán a beszélgetés 

melegében, ahogy karaktere meg­
nyilvánult, határozott egyénisége ki­
rajzolódott, egyszer csak rádöbben­
tünk, hogy Zsuzsanna a mi embe­
rünk, s találkozása a mértékletes, 
türelmes közösségi kezdeményezé­
sek, erkölcsi megújulás sokszínű 
Szövetségével - szinte törvényszerű. 
Mert lehetne-e az új országgyűlésben 
ismét megalakuló, pártállástól füg­
getlen egészség- és családvédő cso­
portnak hivatottabb szervezője majd 
nála, aki a Veszprém megyei kis falu­
ból, Vidről települt a fővárosba, s ki­
lenc év óta úgy tanítja eszmélni-élni- 
magyamak lenni a Havanna telepi 
lurkókat és leánykákat, hogy közben 
maga is állandóan tanul? Kis családja 
körében, repülős férje oldalán úgy éli 
példás életét, hogy hivatásának is tel­
jesen oda tudja adni magát, s a ma­
gán- és közélet nehéz egységét pél­
dázza régóta?

A kis tanító nénit megpróbálták le­
beszélni, hogy képviselőjelölt le­
gyen. Számos barátja, jóakarója, kol­
légája is. „Ki tudja, mi lesz itt még.” 
„Az állampárt sem szeretett szóki­
mondások miatt, a felsőbbségnek ez­
tán sem fog tetszeni a közszereplé­
sed.” Ő azonban konok és kitartó, 
mint amikor a .^kopogtató ajánláso­
kat” gyűjtötte. Úgy érzi, hogy a sza­
badsággal élni tudni kell, s ez éppen 
a hozzá hasonló fiatalok dolga. Hogy 
már a gyermekei iránti szülői és taní­
tói felelősség is arra kötelezi, hogy 
szerényen, de határozottan sorompó­
ba álljon - értük küzdeni. A lőrinci- 
pestimrei lakosság elemi érdekeiért 
kiállni. Hirdetni a valódi nemzeti ér­
tékeket ebben a pártokra szakadó, 
utat kereső, eladósodott országban, s 
óvni a családok és a közösségek ve­
szendő értékeit a nagy átalakulásban.

Tömören: a kis tanító néni ízig-vé- 
rig józan programjának fölkarolása, 
támogatása bizonyára nem ejt szeplőt 
a Józan Élet táborának makulátlan 
pártatlanságán...

Fekete János

Cigánykánaán 
Mözsön, avagy egy szélhámos tagtoborzása?

Vigyázat mert átejtik a cigányokat! Rámenős cigányem­
ber jelent meg egy szép napon a Tolna megyei Mözsön a 
Magyarországi Cigány Szociáldemokrata Párt ügyvivőjé­
nek kiadva magát ígéretekben nem fukarkodott az össze­
toborozott cigányoknak több százezer forintos vissza nem 
térítendő támogatást ígért biztosította őket arról, hogy bár­
kinek elintézi a 400 ezer forint újrakezdési kölcsönt ezen­
kívül pártja kasszájából felújítja minden rászorulónak a há­
zát és új kultúrházat is kapnak a mözsi cigányok... Nem 
kellett túl nagy szónoki teljesítmény ahhoz, hogy ezekután 
elkérje az összegyűltek és családtagjaik megőrzött kopog­
tatócéduláit azzal, hogy a vasárnapi választáson már nem 
szavazhatnak másra, mint a fontos papirosra beírt szociál­
demokratákra. Az már természetes volt, hogy a „meggyő­
zött” cigányok belépnek a népszerűsített párt soraiba...

Azért akadt, aki kételkedett Néhány nappal korábban 
ugyanis a Tolna Megyei Független Cigányszövetség veze­
tője járt ugyanitt és igaz, szerényebb, a valósághoz közelebb 
álló programmal a szervezete számára igyekezett megnyer­
ni az embereket és a belépőktől 30 forintos tagdíjat is be­
szedett Nos, a már említett vehemens MCDSZ (?) szervező 
szerint ez egyszerű csalás volt a Szekszárd környéki cigá­
nyok által jól ismert Sárközi Sándor részéről, hozzátéve, 
hogy ez a szövetséget is minősíti...

Ezzel, a hangszalaggal, tanúkkal bizonyítható történettel, 
fordult a nyilvánossághoz első felháborodásukban a megyei 
cigánszövetség megrágalmazott vezetője és dr. Gémes Ba­
lázs, a Magyarországi Cigányok Demokratikus Szövetsége 
megyei szervezetének szóvivője.

- Társadalmi munkában, szűkös lehetőségek között fa­
luról falura járjuk végig a megyében élő cigányokat, gyű­
léseken, családoknál külön-külön magyarázzuk céljainkat. 
A programunk szerényebb, nem tudunk sokat ígérni, aki 
mégis belép, 30 forintos tagdíj fejében bízik bennünk - 
mondja Sárközi Sándor. - Ezzel a pénzzel el tudunk szá­
molni, felhasználásáról csak a helyi szervezetek képvise­
lőiből választott vezetőség fog dönteni.

- Azt kell látni, hogy végre elindult egy önszerveződés 
a cigányság részéről, ami nem a nem cigányok, nem a ta­
nács, nem a pártok ellen történik, hanem saját magukért 
Ebben a szervezetben az alapszervezetek, a helyi közössé­

gek döntenek minden lényeges kérdésben, tehát valóban 
demokratikusan működhetnek. Ezért okoz nagy kárt az a 
szélsőséges demagógia, amivel némelyek pártérdekeknek 
akarják megnyerni és megfélemlíteni a cigányságot - véle­
kedik dr. Gémes Balázs. - Sajnos azon megyékben, ahol két 
vagy több cigányszervezet van, általában egymásnak ugra­
nak, ahelyett, hogy összefognának. Itt sem örtént másként. 
Szomorú aktualitást adnak ugyanakkor a Romániából érke­
ző pogromhírek, a román anyanyelvű cigányok rettegnek, 
hogy itt is bekövetkezhet valami hasonló.

Hozzáteszi még, hogy a mindezen indulatokat felkorbá­
csoló, önmagát MCDSZ-ügyvivőnek nevező személy, 
Könyves Ferenc, a szekszárdiak által hírhedetten ismert 
Csöpi, éveket töltött köztörvényes büntetésként börtönben 
és maguk a cigányok is elkerülik, mert közismerten 
könnyen megnyitja a bicskát. Nos, mindjárt megpróbáltunk 
nyomára jutni a rámenős szervezőnek. Az SZDP megyei 
elnöke, Kis Pál István szervezete nevében elhatárolta magát 
a cigány szociáldemokratáktól, kilétéről sem tudott felvilá­
gosítást adni. Hogy miként kerülhetett mégis az SZDP, rajta 
a megyei elnök nevével jegyzett megbízólevél Könyves 
birtokába? „Leszóltak az MCDSZ részéről, hogy adjuk ki 
ezt az okmányt egyik szervezőjüknek” - kaptuk a választ.

- Ez az ember önmagát nevezi ki a Cigány Szociálde­
mokrata Párt képviselőjének. Pártunknak két szervezője 
van Lakatos Ferenc és Kónya József személyében - mondja 
Farkas Pál, a Magyarországi Cigányok Szociáldemokrata 
Pártjának főtitkára, aki újabb lejáratási akciót sejt a történ­
tek mögött. Volt már ilyen korábban is. Könyves Ferencet 
nem ismeri, lehet, hogy egy jóindulatú ember, aki rosszul 
él - folytatja gondolatmenetét Majd figyelmünkbe ajánlja, 
hogy a Csöpi nem is férfinév... Egyébként az MCDSZ de­
mokratikus szervezet, nincsenek előítéleteik, akkor sem, ha 
valaki hosszú éveket töltött börtönben. Aztán visszakérdez, 
kitől származik mindez az információ..Tanúk? Mert attól, 
ha két cigány mondja... A dolgot mindenesetre kivizsgál­
ják, amiről olvasóink is értesülhetnek.

Addig is mindenki a két nap múlva esedékes választá­
sokra koncentrál. Ki foglalkozik már a mözsi cigányok­
kal...?

Takács Zsuzsa

Pozsgay Imre Kecskeméten

„ Vállaljuk az ellenzék szerepét is.. ”

Hétfőn, a késő esti órákban válasz­
tási gyűlést tartott a Magyar Szocialis­
ta Párt Kecskeméten. Az est „főszerep­
lője” Pozsgay Imre volt, hiszen az 
MSZP nemcsak az országos listájának, 
de a Bács-Kiskun megyei területi listá­
jának is első számú jelöltje. Az elmúlt 
hónapok országjárásának 60. állomása 
volt a megyeszékhely, ahol - mint már 
annyiszor - utalt a Szocialista Párt de­
mokratikus törekvéseire. Kihangsú­
lyozta: e párt olyan tömegmozgalom­
ból nőtt ki, akik számítottak rá és vál­
lalták azt a harcot, amelyet ma az 
elismerésért meg kell vívni. Nélkülük 
a békés átmenet nem valósulhatott vol­
na meg. A szocialisták elfogadják a 
nép döntését a választásokon és ha 
kell, vállalják a kormányzati felelős­
séget, de az ellenzék szerepét is. Re­
méli, hogy a magyar nemzetnek nem 
hiányzik egy vérengzős esemény ah­
hoz, hogy itthon minden megtisztul­
jon. Elég elrettentő példa erre a szom­
szédos ország, bizonyára ebből mind­
annyian tanultunk. Kitért beszédében 
arra is, hogy a választási küzdőtéren 
végbemenő acsarkodások nem tesznek 
jót az ország tekintélyének.

A pártok dulakodása a bársonyszé­
kekért veszélybe sodorhatja a tiszta vá­
lasztások kimenetelét - erre már Ta- 
bajdi Csaba, megyei képviselőjelölt

hívta el a figyelmet, aki erre a rendez­
vényre Sütő András betegágya mellől 
érkezett Kortesbeszéde helyett fonto­
sabbnak tartotta a kisebbség helyzeté­
ről szólni, amely ha Kelet-Európábán 
nem rendeződik sürgősen, addig nem 
várhatunk békére.

A választási gyűlésen több képvise­
lőjelölt is felszólalt. így dr. Brúszel 
László fő mondanivalója a hallgató­
ság, a választók bizalmának kérésére 
irányult. Gaboiják József a közigazga­
tás „rendbe tételének” fontosságáról 
beszélt, Rácz Pál cigányszármazásá­
nak ma is érezhető hátrányairól szólt, 
s dr. Szűcs Miklós a hiteles emberekről 
mondott néhány mondatot.

A választási nagygyűlés a Kecske­
méti Demokratikus Ifjúsági Szervezet 
székházában kötetlen beszélgetéssel 
folytatódott, ahol az érdeklődők este 
10 óra után is kérdésekkel ostromolták 
a szocialisták jelöltjeit.

Az est folyamán arra kértem dr. Ta- 
bajdi Csabát, a Minisztertanács Nem­
zeti és Etnikai Kisebbségi Titkárságá­
nak vezetőjét, miniszterhelyettest, 
mondjon néhány gondolatot a romá­
niai kisebbséggel történtek hátteréről. 
A vele készített „villáminterjút” la­
punk más oldalán olvashatják.

- szilvási -

? A kis tanító néni.
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Az SZDSZ legújabb programvázla­
tát - „Van kiút” - olvasva nemcsak az 
tűnt fel, hogy idő múltával az SZDSZ 
programjai nagyon gyorsan átalakul­
nak - nem időtállóak nemcsak az 
érdekes, hogy az MDF programjához 
közelít vagy azt - a forrást ugyan meg 
nem jelölve - átveszi (pl. A mezőgaz­
dasági programot), hanem el kellett 
gondolkodnom általában az írástudó és 
a politikus felelősségéről, s a szóban 
forgó szervezetnek a nemzet és az or­
szág iránt érzett felelősségéről. Gond­
jaimat az olvasóval megosztandó néz­
zük a programkivonat három állítását.

- A program takarékos költségve­
tést irányoz elő, mint mindenki más a 
mai magyar politikai színtéren. Ezt el­
érendő három cselekvéscsoportot je­
lölnek meg. A harmadik:

„A nagyberuházások, a katonai és 
védelmi kiadások visszafogása gyors 
és radikális lesz.” (SZDSZ)

A magyar honvédelmi kiadásokat - 
helyeselhetően - már évek óta csök­
kentették. Jelenleg nem ez honvédsé­
günk problémáinak a gyökere, hanem 
az, hogy hadseregünk a szovjet katonai 
struktúra (Varsói Szerződés egyesített 
fegyveres erői) részeként épült fel, 
nem pedig Magyarország önálló vé­
delmére. Ezért - mint köztudott - át 
kell építeni. Másrészről a honvédség­
nek nemcsak az átépítés után, hanem 
az alatt is biztosítania kell tudni hazánk 
alapvető védelmét velünk összemérhe­
tő veszélyeztetésekkel szemben. 
A semleges Svájcnak és Ausztriának is 
ütőképes, védelemre orientált hadsere­
ge van. A védelmi kiadások jelenlegi 
szintje már nem nevezhető magasnak, 
bár egy új védelmi doktrína alapján új- 
raelemzendő. Ahhoz, hogy egy hadse­
reg elemi szinten működőképes legyen

A FELELŐSSÉGRŐL
elengedhetetlen pl. a technikai beren­
dezések megfelelő szintentartása és 
használatának elsajátítása. Annak ér­
dekében pl., hogy a pilóták a repülőgé­
peket, helikoptereket egyáltalán hasz­
nálni tudják, folyamatosan repülniök 
kell. Már egy vitorlázó repülőgépet ve­
zető sportrepülő sem repülhet évente 
20 óránál kevesebbet, hogy a Jogosít­
ványa” érvényes maradjon. A komo­
lyabb repülőeszközök pedig nem vi­
torlázógépek. Ez pénzbe kerül... Hon­
védségünk kiadásainak „gyors és 
radikális” csökkentése a honvédség 
működésképtelenné válásához vezet­
ne. (Mintha az 1918-as Károlyi-kor­
mány „nem akarok katonát látni” szel­
leme kísértene.) Ez pedig veszélyes, 
nem engedhető meg! A repedező szov­
jet birodalom árnyékában, az újjáéledő 
sovinizmusokkal szomszédságban, 
gyilkos pogromok idején, amikor még 
az is el-elhangzik, hogy hazánk terüle­
tére (a Tiszáig, vagy ki tudja...) igényt 
formálnak, a vérünkből „inni” akar­
nak, nem lehetünk kevésbé képesek a 
saját védelmünkre, mint a sokkal hig­
gadtabb, sokkal kultúráltabb környe­
zetben létező Svájc vagy Ausztria. 
A nemzet célja nem a honvédség el­
sorvasztása vagy felszámolása, hanem 
ütőképessé átalakítása lehet csak. így 
az MDF állásfoglalását tartom helyes­
nek és reálisnak: Jlazánk védelmi ké­
pességének megőrzését igen fontosnak 
tartjuk, ezért a hadsereg fejlesztésére 
indokolt kiadásokat nem kérdőjelez­
hetjük meg, de természetesen itt is tö­
rekedni kell az ésszerű gazdálkodás? 
ra.” (MDF)

- Mint minden program, az új 
SZDSZ-változat is foglalkozik a kül­
földi adósság leépítésével, két cselek­
véscsoportot jelölve meg a megoldás 
útjaként:

„Nagyobb hitelezőinkkel és kor­
mányaikkal tárgyalásokat kezdünk a 
kamatok egy részének elengedéséről 
vagy mérsékléséről. Célunk, hogy el- 
éijük a törlesztések néhány évre szóló 
felfüggesztését.

Tárgyalásokat kezdünk az adóssá­
gok magyar vállalati részvényekre tö- 
rétnő átváltásáról." (SZDSZ)

Minden gazdasági elemzés, hazai és 
nem hazai egyaránt a magyar gazdasá­
gi talpraállás egyik legfontosabb felté­
teleként, sarokköveként a („nyugati”) 
működő tőke, a nemzetközi pénzügyi 
és gazdasági támogatás megnyerését 
jelöli meg a gazdaság működésének 
fellendítéséhez, a gazdasági romlás 
megállításához, a holtponton túljutás- 
hoz. Az adósságállomány kezelési 
módjára tett javaslatok értékelésénél 
ezért sosem téveszthetjük szem elől, 
hogy ma is arra felé tartozunk, ahon­
nan a jövőben a tőkebeáramlást várj uk.

A kamatmérséklés, az adósság rész­
beni átváltása vállalati részvényekre - 
nem új ötlet - elvben megkísérelhető, 
de a tapasztalatok szerint ez nehezen 
megy, mértéke kétséges, s kiemelt 
programként megjelenése partnereink 
bizalmát is rossz irányba befolyásolja. 
(Már pillanatnyilag is!) A valódi meg­
oldás meghatározó eszközei mások: a 
piacrajutási lehetőségeinket sújtó kor­

látozások érdemi mérséklése, a fejlett 
technológiákhoz hozzájutás, beruhá­
zási kormánygaranciák, kedvezmé­
nyes szerkezetátalakítási hitelek folyó­
sítása, a megbízható vállalkozói tőke 
bevonása, s az ehhez szükséges felté­
telek biztosítása... Ahhoz viszont, 
hogy ezt az utat járhassuk, nyugodt, 
stabil körülményekre, az ország fizető­
képességének feltétlen megőrzésére 
van szükség.

Az SZDSZ programban azonban a 
kamatok elengedésének és a törleszté­
sek felfüggesztésének a kérése szere­
pel. Ezt nevezzük röviden az adósság­
állomány átütemezésének. Következ­
ménye pedig az, hogy az ország a 
stabilnak, megbízható befektetési fel­
tételeket nyújtóknak ítéltek csoportjá­
ból a megbízhatatlan terepet jelentők 
közé kerül, elveszti fizetőképességét. 
Ennek köztudott - és sok, ezen az úton 
járó ország példáján látható - követ­
kezménye a tőke bizalmának megin­
gása, a talpraállási elképzelések szer- 
tefoszlása, a gazdasági romlás folyta­
tódása. Hazánk helyzetét vizsgáló 
külföldi gazdasági szakértők is nyo­
matékosan felhívják erre a figyelmün­
ket. Ezért az SZDSZ programja e cél­
kitűzései következtében nem a gazda­
sági felemelkedés, hanem a gazdasági 
romlás programja, amely káros lenne 
hazánknak. Van kiút, csak nem az 
SZDSZ programjával.

- A külkereskedelem kapcsán a kö­
vetkező, kiemelt ígérettel találkozunk:

„Ha az SZDSZ kormányra jut, hala­
déktalanul kérni fogja hazánk felvéte­
lét az Európai Gazdasági Közösség­
be.” (SZDSZ)

Szép ígéret. A gyanútlan olvasó 
igencsak lelkesedni kezd tőle, s már 
látja is hazánkat az Európai Gazdasági 

Közösség (EGK) tagjaként, ahhoz tar­
tozó életkörülményekkel...

Valóban vissza kell térnünk Európá­
ba. Ez azonban bonyolult, hosszadal­
mas folyamat Gondoljunk csak Spa­
nyolország vagy Törökország hosszú, 
sok éves útjára. Ezért az MDF a lehe­
tőségek és a feltételek ismeretében a 
sok szálú Európához kötődés lehetsé­
ges gyorsaságú kiépítését javasolja, s 
azon fáradozik. Ennek lenne á része - 
kormányzati pozícióban - társulási 
egyezmény kezdeményezése az EGK- 
val, az EGK szabványaihoz, előírásai­
hoz igazodás, bekapcsolódás a nagy 
európai programokba (pl. Eureka), a 
magyar diplomák és más szakmai vég­
zettségek, minősítések azonos szintre 
hozatala az európaiakkal stb., hogy a 
lehetséges idő (évek) alatt végül az 
EGK tagjai lehessünk.

Úgy gondolom, hogy félrevezető 
azt sugallani, hogy csak „haladéktala­
nul” kérni kell és a csatlakozás már 
meg is oldódik. Tudatosítani kell, hogy 
az EGK-ig hosszú és küzdelmes az út, 
amelyen velünk szemben szigorú kö­
vetelményeket támasztanak majd, de 
amely küzdelem tétje megéri. Azt is 
tudni kell, hogy ezt az utat csak egy 
biztonságos, nyugodt és kiegyensúlyo­
zott politikájú, a fizetőképességét 
megőrző, s így a gazdaság bajain úrrá 
lenni képes ország tudja végigjárni, ez 
esetben ehhez a támogatást is megkap­
va.

Ha a leírtakra visszatekintünk, ak­
kor láthatjuk, hogy napjainkban szá­
mottevő politikai állásfoglalásokból - 
pl. a vizsgált SZDSZ programból is - 
hiányzik a haza és a nemzet iránti fe­
lelősség. A felelősség nélküli politizá­
lás pedig mindig súlyos bajok forrása.

Ferencz Csaba

Európába a CDU-val?
A héten Magyarországon járt az Eu­

rópa Parlament néppárti frakciójának 
elnöke dr. Egon Alfred Klepsch, aki 
egyúttal a CDU egyik vezető politiku­
sa az NSZK-ban. Kaposváron, egy 
MDF nagygyűlés után kértünk tőle rö­
vid inerjút

- Klepsch úr, ön elsőként gratulált 
a Magyar Demokrata Fórumnak ta­
valy szeptemberben a nemzeti csúcson 
született megállapodás aláírása után. 
Miért tulajdonított ekkora jelentőséget 
ennek az egyezségnek?

- Meg vagyok győződve arról, 
hogy Magyarország példamutató fej­
lődést valósít meg az egész keleti töm­
bön belül. Úgy gondoltuk, hogy ez egy 
iránymutató akció volt, amelyik a töb­
bi ország számára is példaértékű lehet. 
Utólag bebizonyosodott, hogy állás­
pontunk helyes volt

- Miért az MDF-et választották 
legszorosabb partnernek, miért nem a 
Kereszténydemokrata Néppártot?

- Mi a Kereszténydemokrata Nép­
párttal és a kisgazdapárttal ugyanúgy 
felvettük a kapcsolatot, mint a Demok­
rata Fórummal, de az utóbbi volt az a 
politikai szervezet, amely a legrégibb 
idő óta tevékenykedik, és súlya, illetve 
jelentősége folytán érzékelhető volt 
számunkra, hogy ez a legfontosabb. 
A jövőre nézve azt reméljük, hogy a 
felsorolt három párt majd egy kor­
mánykoalícióban egyesülni fog. Talán 
még annyit a Demokrata Fórum mel­
lett, hogy Antall úr személyében látjuk 
azt a megfelelő személyt, aki alkalmas 
lenne az ország vezetésére.

- Ha Önök kiállnak egy párt mel­
lett, az már önmagában nyereség ne­
kik, de ennyiben kimerül a támogatá­
suk? k

- Még nem döntöttünk arról, hogy 
a három szervezet közül kit veszünk 
fel az Európai Néppártba, mert nem 
akartunk nyomást gyakorolni e döntés­
sel a választásokra, és a pártok mögött 
állókról is csak a választások után 
nyerhetünk igazán képet. De most ki­
jelenthetem, ha például a Demokrata 
Fórum kormányt tud alakítani, azt 
minden módon támogatnánk. Ezt az 
ígéretet különböző háttérbeszélgeté­
sekre alapozom, illetve a keresz­

ténydemokrata kormányfők találkozó­
ján elhangzottakra.

— Ön az Európai Közösséghez való 
csatlakozásunk egyik feltételeként azt 
jelölte meg, hogy szociális piacgazda- 

1 ságot kell kialakítani az országban. Ez 
a szociális oldal ennyire fontos lenne?

- A piacgazdaság csak a gazdaság 
funkcionális elemét jelenti, de ez a 
piacgazdaság több formában létezik. 
A szociális piacgazdaság esetén egy 
társadalmi biztonsági rendszer is hoz­
zátartozik a gazdasághoz. Ez az Euró­
pai Közösség szempontjából valóban 
előfeltétel, sőt most már precízebben 
fogalmazva szociális és ökológiai 
piacgazdaságról kellene beszélnünk.

- Ez annyit jelent, hogy liberális 
piacgazdaság esetén nem támogatnák 
a csatlakozásunkat?

- Egy liberális piacgazdasággal 
Magyarország nem teljesítené a szer­
ződés alapjait képező előírásokat Ha 
egy liberális piacgazdaság keletkezne, 
amelynek nincs társadalmi biztosítási 
rendszere, a társadalmilag gyengék 
számára, a testi fogyatékosoknak és 
más hasonló rászorulóknak, akkor 
nem illeszkedhet be ez az ország a sza­
bad áramlás rendszerébe.

- A csatlakozásnál alapfeltételként 
szabják az emberi jogok teljes körű 
biztosítását. Hogyan tudnak segíteni 
Magyarországnak, hogy a határain­
kon túl élő magyar kisebbségek helyze­
te végre rendeződjön? Mit tehetünk mi, 
hogy a marosvásárhelyi események ne 
ismétlődhessenek meg?

- Önök ebben a pillanatban csak 
annyit tehernek, hogy a nyilvánosság 
elé tárják a tényeket. Mi az Európa 
Parlamentben szóba hozzuk ezt a kér­
dést hogy a románokat nyomás alá he­
lyezzük. Az április 9-én kezdődő 
ülésszakon interpellációt nyújt be pár­
tom, ebben a témában. A román kor­
mányzatnak nincs esélye arra, hogy 
szabad, demokratikus kormányként el­
ismerjék, ha ilyen dolgokat a saját or­
szágában eltűr.

Györffy Árpád

Gazdaságpolitikai rovatunkat 
szponzorálja 

az M&M szoftverház Kft

Az ajánlatok bankja
Sajátos bank kezdte meg működését Budapesten, a Moszkva térnél. Aján­

latokat tárolnak itt vállalkozóknak; exportképes árualapokat kutatnak, koope­
rációs ajánlatokat kínálnak, exportot támogató, műszaki fejlesztést segítő hi­
teleket „raktároznak”.

A Vállalkozók Országos Szövetsége, a VOSZ adatbankja rejti ezeket az 
értékeket Hogy mennyire konkrétak a vállalkozók számára kínált ajánlatok, 
arról meggyőződhetünk néhány példa segítéségével. Egy stockholmi cég pél­
dául magyar partnert keres vibráló etetők gyártásához (az etető itt gépipari 
műszó: csavarokat és kisebb alkatrészeket adagoló automatáról van szó). Für­
dőruhákat, női fehérneműt kíván nálunk gyártani és Ausztriába exportálni egy 
osztrák cég, közös vállalat formájában. Egy másik cég magyar szoftverek és 
know-how-ok értékesítését vállalná Ausztriában és az NSZK-ban, cserébe 
számítógépeket hozna be.

Találhatók speciális ajánlatok is. Egy NSZK-beli cég képkereteket, asztali 
fényképtartókat vásárolna fából, fémből. Ugyancsak NSZK-beli cég kíván 
magyar partnert találni 150 fős szálloda építéséhez, egy kanadai vállalat pedig 
önkiszolgáló éttermi hálózatot akar kiépíteni magyar együttműködővel. Nem 
kevesebb, mint 5-6 ezer hajlított acélcsővázas széket kíván évente magyar 
partnerrel gyártatni egy montreáli cég - úgy, hogy szükség esetén korszerű 
gépeket, robotokat is biztosít

A vállalkozói ajánlatok bankjának sajátossága, hogy nemcsak igényekkel 
érdemes nálunk jelentkezni, hanem további ajánlatokkal is, amelyeket szíve­
sen tárolnak a partnertalálás reményében.

Maróthy szelleme

Új termékvezetéket 
épít az ÁFOR

Az ÁFOR ez évi tervei között fontos he­
lyen szerepel, hogy a szovjet határtól a Ko­
máromi Kőolajipari Vállalatig húzódó, s 
közben az egész országot mindinkább be­
hálózó termékvezeték-rendszerét Győrig 
kiépítse. Az árkot már kiásták, jelenleg a 
csőfektetés zajlik. A mintegy 260 millió fo­
rintos beruházás alapvető célja, hogy javít­
sák, illetve olcsóbbá tegyék a nyugat-ma­
gyarországi benzinkutak ellátását, amit je­
lenleg a komáromi ÁFOR tárolótelepén 
feltöltött tartálykocsikkal biztosítanak.

A legutóbbi időben merült csak fel, 
hogy célszerű lenne e vezetéket az osztrák 
schwechati kőolajfinomítóig meghosszab­
bítani. Szakértőik és magyar szakemberek 
jelenleg azt vizsgálják, milyen előnyökkel 
járna egy osztrák-magyar gyártási koope­
ráció a két kőolajfinomító között, hiszen 
így lehetőség nyílhat feleslegeik, illetve to­
vábbi feldolgozásra szánt félkész terméke­
ik igen olcsó továbbítására éppúgy, mint 
alapanyag-szállításra, hiszen a százhalom­
battai finomító a Barátság-, illetve az Ad- 
ria-kőolajvezetékkel is kapcsolatban van.

Mi épül a Dunán?
A választások közeledtével a közvélemény már-már 

megfeledkezik arról, hogy hazánkban nem minden kérdés 
oldható meg választással. Ilyen a bős-nagymarosi vízlép­
cső ügye is. A Minisztertanács március 25-i dátummal 
56/1990. sz. alatt rendeletet hozott arról, hogy a dunai 
vízlépcső munkálatainak ellenőrzésére kormánybiztosi 
titkárságot hoz létre. Erre azért került sor, mivel a dunai 
vízlépcső építésével kapcsolatos valamennyi hatáskör 
gyakorlását a Minisztertanács megvonta a KQHÉM ille­
tékes államtitkárától. A kormánybiztos bekérte a felügye­
leti jogok gyakorlásához szükséges okmányokat mind a 
KÖHEM-től, mind az OVIBER-től. E kérésnek az említett 
szervek csak részben tettek eleget, arra hivatkozva, hogy 
az Állami Számvevőszék vizsgálatának következtében 
egyes iratokat zároltak.

A miniszterelnök elrendelte a mi létesítményeink és a 
beruházás pénzügyi helyzetének felmérését. A kormány 
március eleji álláspontja szerint három esetben lehet épí­
tési munkákat végezni Nagymaros térségében: árvízvéde­
kezési céllal, kármegelőző állagmegóvásért, továbbá a la­
kossági infrastruktúra létesítésére. Minden más építkezést 
fel kellert volna függeszteni. Ám a KÖHÉM által elkészí­
tett felmérés a jfclenlcg mintegy 100 létesítményen folyó 
munkák mindegyikét a kormány által meghatározott kör­
be sorolandónak tartotta. A kormánybiztos a létesítmény­
jegyzék alapján szakértői vizsgálatot rendelt el annak 
megállapítására, hogy e létesítmények közül melyek tar­
toznak a valóban szükséges építési munkálatok körébe.

A további vizsgálatok idejére a kormánybiztos a minisz­
terelnökkel egyetértésben úgy döntött, hogy március 25-i 
kezdettel az árvízvédelmi munkálatok kivételével minden 
más tevékenységet felfüggeszt ^Nagymaros körzetében. 
Ezt az időpontot követően az Állami Fejlesztési Inézet 
nem folyósít hitelt az építkezéshez.

Szántó György, a dunai vízlépcső kormánybiztosi tit­
kárságának vezetője elmondta, hogy nagy távolság van a 
kormányzati álláspont és a terepen folyó munkálatok kö­
zött. Ez azért is gondot jelent, mert a miniszterelnök már­
cius 6-án kelt, a csehszlovák kormányfőhöz intézett leve­
lére a mai napig nem érkezett válasz, ellenben Bős térsé­
gében felgyorsultak a munkák. Ezen a területen egyetlen 
magyar fővállalkozási munka folyik. A kormánybiztos 
tárgyalásokat kezd arról, miként lehetne azt a munkát las­
sítani, illetve felfüggeszteni. A kétoldalú kommunikációt 
nehezíti, hogy a szlovák kormány új kormánybiztost ne­
vezett ki saját részéről, de a szövetségi kormány a korábbi 
csehszlovák kormánybiztost nem mentette fel.

Április közepéig megvizsgálják a fennálló nemzetközi 
és polgáijogi szerződéseket, tárgyalnak az osztrák féllel az 
áramszállítási szerződésről is. Ennek kapcsán a kormány­
biztos felhívta a figyelmet arra, hogy mivel kötelezettsé­
günk 1996-ra datálódik, így az áramszállítás esetleges el­
maradásáért kártérítési kötelezettségünk is csak 1996-tól 
van.

-csr-
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Mit kíván
a Mozgáskorlátozottak Egyesületeinek Országos

Szövetsége a magyar társadalomtól?
_____________________ _____________________)
A MEOSZ nem akar párttá alakulni 

és közvetlenül részesedni a politikai 
hatalomból, annak ellenére, hogy tevé­
kenysége csaknem egymillió ember 
létfeltételeit befolyásolja. Biztosítani 
kívánja azonban a mozgásukban - a 
magzati ártalom^ szülési sérülés, be­
tegség, baleset vagy háborús sérülés 
folytán - korlátozottá vált emberek 
elemi létfeltételeinek megtartását és 
javítását. Képessé kívánja tenni őket 
saját életük legfontosabb tényezőinek 
alakítására.

A mozgássérültek - mint társadalmi 
réteg - érdekei általában megegyeznek 
a más fogyatékosságban és egész­
ségkárosodásban szenvedők érdekei­
vel, és hasonlóak más, hátrányos hely­
zetben lévők érdekeihez.

A MEOSZ közgyűlésének állásfog­
lalása szerint a fogyatékos és egész­
ségükben károsodott emberek - sőt 
minden honfitársunk, aki nincs külön­
leges képességek és javak birtokában 
- csak akkor élhetnek emberhez méltó 
életet, ha az alábbi követelmények mi­
nél szélesebb körben valósággá válnak 
hazánkban.

1. Közmegegyezésre kell jutni alap­
vető értékek tekintetében! A MEOSZ 
álláspontja: minden anyagi és szellemi 
érték létrehozója az ember.

Nélkülözhetetlen a szabad egyének 
összefogása a különböző közösségek­
ben (családban, lakóhelyen, munkahe­
lyen, egyesületekben stb.). A tehetség­
nek, a tudásnak, de a fizikai munkának 
is erkölcsi és anyagi elismerést kell 
szerezni. Egymás iránt megértést, em­
berséget és a nehéz sorsúakkal szolida­
ritást kell gyakorolnunk. Tényleges 
demokráciára van szükség.

2. Közmegegyezésre kell jutni a tár­
sadalom fejlődésének fő irányairól. 
A MEOSZ legfontosabbnak a társa­
dalmi folyamatok kiegyensúlyozott, 
tudatosan megtervezett, jórészt előre 
látható változását és a szélsőséges tár­
sadalmi különbségek megelőzését il­
letve felszámolását tartja. Mindenki 
számára egyenlő esélyeket, a társada­
lmi részvétel lehetőségét követeli.

3. A pártok működése önmagában 
nem elegendő feltétele a demokrácia, 
a társadalmi igazságosság, az emberi­
esség általános és valóságos érvénye­

sülésének. Meg kell teremteni azokat 
az intézményes feltételeket, amelyek 
között a legkülönbözőbb társadalmi 
rétegek érdekképviseleti szervezetei 
hatást gyakorolhatnak a helyi és köz­
ponti igazgatásra, a pártokra és a gaz­
dasági életre.

4. A szociális érdekképviseletet el­
látó társadalmi szervezetek - amelyek 
közcélú, közérdekű tevékenységet lát­
nak el - részesüljenek oly mértékű 
anyagi támogatásban az Országgyűlés 
ál till elfogadott éves költségvetésből és 
szükséges mértékben a helyi önkor­
mányzatok költség vetéseiből, hogy 
abból fennmaradásuk és működésük 
elemi feltételeit biztonsággal megte­
remthessék és megtarthassák.

5. A gazdaság szerkezetének és 
rendszerének átformálása közben dif­
ferenciált és hatékony szociális tevé­
kenységgel kell megakadályozni je­
lentős társadalmi rétegek helyzetének 
elviselhetetlenné válását, megoldha­
tatlan társadalmi feszültségek kialaku­
lását. Szociálpolitikánk is legyen euró­
pai! Fokozatosan ki kell építeni a szo­
ciális gondoskodás rendszerét. Ez a 

mozgáskorlátozott emberek ügyében a 
következőkből álljon:

a) Anyagi és tárgyi feltételeket kell 
teremteni és lehetőséget adni a közle­
kedési igények kielégítéséhez minden 
olyan mozgáskorlátozott személynek, 
aki nem tudja a tömegközlekedés esz­
közeit használni.

b) El kell érni (jogalkotással és kö­
telező, következetes végrehajtással), 
hogy többé ne létesüljenek nehezen 
hozzáférhető középületek és oktatási 
intézmények. Meg kell alkotni az aka­
dálymentes közút-, lakás- és városépí­
tés szabványát.

c) Meg kell valósítani - megfelelő 
körülmények kialakításával az oktatás 
és az ésszerűség szempontjából opti­
mális mértékben - a fogyatékos fiata­
lok integrált képzését és nevelését az 
iskolarendszer minden szintjén.

d) Képességeiknek megfelelő kép­
zést és munkalehetőséget kell teremte­
ni a fogyatékos embereknek

e) Létbiztonságot, emberhez méltó 
életet kell garantálni azoknak, akik 
munkaképtelenek, és akik tartósan 
ápolásra szoruló hozzátartozóikat gon­
dozzák.

f) Ki kell alakítani az életvitelükben 
segítségre szoruló személyek különbö­
ző lakás- és életformáit, előmozdítva 
az elérhető legnagyobb önállóságot, 
lehetőleg lakóhelyi vagy családi kör­
nyezetben.

g) A rehabilitációs segédeszköz-el­
látásban fokozatosan meg kell közelí­
teni a világszínvonalat

6. A társadalmi szociális tevékeny­
ségben alakuljon ki munkamegosztás 
az érdekképviseletek és a vállalkozók 
között

7. A szociális tevékenységnek hely­
reállító (rehabilitációs) szemléletűnek, 
értékmentőnek kell lennie.

8. A szociális támogatások minősé­
gükben és mennyiségükben okokra ha­
tók és hátránykiegyenlítők legyenek.

9. A hátrányos helyzetet és a sze­
génységet nem titkolni kell, hanem ál­
landóan küzdeni kell ellene. Ez olyan 
életbevágó velejárója a gazdaság és a 
társadalom működésének, mint a kör­
nyezetvédelem.

A nemzetközi statisztikák szerint az 
emberek tíz százaléka szenved valami­
lyen betegségben, fogyatékosságban. 
Ez az állapot hozzátartozóikat is hátrá­
nyosan érinti. A MEOSZ céljairól te­
hát túlzás nélkül azt mondhatjuk: há­
rommillió magyar ügye.

E célok megvalósításáért, a hátrá­
nyok felszámolásáért a mozgáskorlá­
tozottak egyesületei és az egyesülete­
ket tömörítő szövetség hajlandó más 
érdekképviseleti csoportokkal, szerve­
zetekkel, állampolgári közösségekkel 
együttműködni, politikai szervezetek­
kel, az állam szervezeteivel és az ön­
kormányzatokkal együtt dolgozni. 
Meggyőződése, hogy munkájával hoz­
zájárul a szabadság, a demokrácia ki­
teljesedéséhez, az életminőség javítá­
sához.

Józsa Teréz

Sorsunk levelekben

Anyósom temetésére
érkezett meg', pontosan a temetés napján, a gyásztáviratokkal együtt az KV levele, úgymint: „...a 
bérbeadó helyett végzett saját kivitelezésű munka értékeként az alábbi összeget fizette ki (az KV), 
mely a személyi jövedelemadóról szóló törvény értelmében, mint egyéb jövedelem adóköteles: 
9879,-Ft.”

Anyósom 83 éves volt. Az KV által évtizedekig elhanyagolt lakásért nemrég cseréltünk egy 
kisebb lakást. Ráfizettünk 600 ezer forintot, s mindennel együtt ráköltöttünk kb. még 500 ezer forintot. 
Az évtizedek óta szükséges, de elhalasztott felújításhoz eladtuk mindenünket, több százezer forint 
kölcsönt vettünk fel (25,5 százalékos kamatra havonta egy egész fizetést törleszlünk), zálogba tettük, 
amit lehetett (magas kamat!) és áron alul elkótyavetyéltük, amit már zálogba adni nem lehetett. Egy 
évig tartott a lakáscsere és a felújítás, ebből kb. fél évig én egyetlen fillért sem kerestem, mert 
kizárólag a lakásfelújításon dolgoztam, segéd- és szakmunkásként Az KV a vállalt 76 ezer forint 
térítését megtagadta, pert indítottunk, amely sok időt, pénzt és energiát emésztett fel, s végül - az 
időközben megemelkedett költségek ellenére, a bírósági végzésre - összesen hatvanezer forintot 
térített az KV.

Ezek a tények hazánkban sok százezer család számára ismertek: így vagy úgy, hasonló tortúrákat 
családok százezrei éltek már át. Ami az egészben meglepő, az az állam és az állampolgár, a bérbeadó 
és a bérlő, az adófizető és az adószedő közötti egyoldalú kapcsolat Egyfelől diktatórikus, autoriter, 
a másik oldalon totális kiszolgáltatottság. Barátom éppen most látogatott ide New Yorkból. Meséli, 
hogy adójából levonja a lakásvásárlást, a felújítást és minden járulékos és egyéb költséget Nem is 
titok ma már, hogy a lakáscsere a leggazdagabbak kivételével üzleti tranzakció, hogy a lakásfelújítás, 
a karbantartás régebben sem állami adomány volt, mára meg deklaráltan a felemelt lakbért fizető 
bérlő .kötelessége”. Az is köztudott, hogy vannak, jó elvtársak”, akiknek még az utóbbi években is 
ingyen és milliós költségű felújítással juttattak állami bérlakásokat őket nem terheli a felújítás 
„értékeként” kifizetett, megalázó összeg adóterhe, hiszen miközben mi milliókat ruháztunk be, ők 
milliókat kaptak ingyen. A nekünk juttatott, csekély térítés adóköteles, miközben munkánk, kiesett 
jövedelmünk, kórházi költségeink, beruházásaink százezrei nem vonhatók le az adóból, sőt továbbra 
is a bizonytalanság állapotában vagyunk, mert egy év alatt nem sikerült választ kapnunk arra, hogy 
most .jogilag” is megvásárolhatjuk-e azt a lakást, amelyet ténylegesen egy éve már kétszeresen 
megvásároltunk.

Azt csak szinte zárójelben említem meg, hogy mivel effektive cserével, ráfizetéssel és beruházás­
sal e lakást árban már megvásároltuk, tulajdonképpen az KV csak a tőle bírósági kényszerrel kicsikart 
hatvanezer forintot kérhetné térítésként, hiszen minden mást tavaly mi vásároltunk, fizettünk, csinál­
tunk. De hiszen mostanában a lakások volt tulajdonosai is kénytelenek megvásárolni a lerobbant, 
tönkretett lakásaikat, ha benne laknak, olyan lakóházakban, amelyeket ők karban tartottak volna. Még 
erre is készek.. .Zwack Péter nyilatkozta: őt a kockázat, a veszteség lehetősége sem zavarja, csak az, 
ha nem lehet biztos abban, mikor veszik el újra saját tulajdonát...

Ahogyan mostanában megvásárolhatjuk elrabolt tulajdonaink kis töredékét, az emlékeztet engem 
barátaim filmjére, amelyben a kivégzés előtt közlik a hozzátartozókkal: ha fakoporsót akarnak, akkor 
fizessenek be bizonyos összeget Még inkább Klemperer kiváló könyvére, amelyben leíija, hogy a 
náci Németországban a kivégzettek hozzátartozói kapuk egy számlát: Jtéletvégrchajtási költség” 
címén. Hát egy kicsit így vagyunk mi, lakók, egy nem jogállam állampolgárai, amikor erőn felüli 
áldozauinkéit büntetést fizettetnek velünk, mintegy ezzel is prolongálva azok fenntartását, akik rossz 
gazdaként, dilettáns módon „kezelik” a lakásokat. Rablógazdálkodásukat nekünk erőn felüli munká­
val kell ellensúlyoznunk. Az állami bérlakások cseréje, felújítása, karbanurtása, újabban rezsi és 
egyéb költségeink folyamatos fizetése egy átlagos fizetésű családnál szinte ugyanolyan nagy terheket 
jelent, mint másoknak az öröklakás. És még nagyobb a kiszolgáltatottság. Mi százezreket veszítet­
tünk, akkor is, ha a lakás tulajdonosai leszünk, s legalább egy-két évet az életünkből. Én a munkák 
vége felé kórházba kerültem.

Itt is lefizettem a le nem írható nagy kiadást, majd egy ideig munkaképtelen voltam. Mindez 
„magánügy”. Mindennek hatalmas anyagi áldozata - .magánügy". Fizessétek be az adót, bármely 
áron és pofa be!

Anyósom meggyőződéses szociáldemokrata, majd kommunista.volt 1920 óu. egész családjával, 
le- és felmenő rokonságával együtt. Csak az utóbbi években ébredt fel. Semmit sem szerzett, kivált­
ságairól évtizedekkel ezelőtt lemondott. Családja, leszármazottai évtizedekig szidták, hogy miért nem 
szerzett legalább egy lakást, telket, legalább valamit, amit nála szegényebbek is megszereztek, s 
amelynek sokszorosát megkapták elvtársai. Még megérte, hogy gyerekeit kitették a lakásból. Meg­
érte, hogy már a nyugdíjhoz közelebb álló gyerekének családja ismét, ki tudja hányadszor, erőn felül, 
saját költségén és saját erőből újítja fel az állami bérlakást. A bírósági tárgyalásokra már nem tudott 
eljönni, hogy elmondja: halálos betegen hogyan álldogált órák hosszat az KV huszonéves előadóinak 
íróasztala előtt, hogyan küldözgették őt ide-oda. Mint bevezetőmben írtam: temetése napján érkezett 
a felszólítás, az KV és az adóhivatal „ajándéka”. így csak én tudok rá válaszolni: a temetés napján 
stílszerűen koporsói küldök válaszként. Persze csak szimbolikusan, hiszen a temetés nagyon drága, 
s a lakásfelújítás után már nem maradt pénz koporsóra. Még jó, mert az KV esetleg azt is adóköteles 
bevételként könyvelné, s felszólítana: másszatok ki belőle, mert megemeljük a bérét, mert megadóz­
tatjuk és mindezek után, megemelt áron megvásárolhatjátok.

Tisztelt Minisztertanács Titkársága!
Mi, Petrenkó Tibor és Petrenkó Ti- 

bomé, Budapest VIII., József krt. 33. 
II. emelet 10/b. szám alatti, rossz, el­
hanyagolt lakás bérlői lettünk a 
36.312/3/1977. számú határozattal - 
karhatalom igénybevételének terhe 
mellett! Ez is megért volna egy misét! 
Sok idő, sok pénz és saját munka, míg 
lakhatóvá tudjuk tenni. Körülbelül két 
év!

Majd (1989. IX. 2-től kezdődően) 
előzetes, névre, címre szóló határozat 
nélkül, más lakást sem biztosítva laká­
sunk a Budapest VIII., Baross u. 65/67. 
szám alatti IKV beruházó, Budapest 
XIV., Hungária krt. 177. szám alatti 
„Zenit” szakcsoport (V GMK) kivitele­
zővel felújítás címén lakhatatlanná tet­
te! Sem fűtés, sem világítás. Az élet- és 
robbanásveszélyessé szétvert lakásban 
- benne bútorainkkal, holminkkal, 
amelyhez hozzáférni sem tudtunk -, a 
tartózkodást lehetetlenné tették! Elvi­
selhetetlen, embertelen állapotokat 
produkáltak, s ez már 29 hónapja tart, 
mert panaszaink, sürgetéseink, kérel­
meink feletteseiknél süket fülekre ta­
láltak. Még a közjegyzői előzetes bizo­
nyítás is, annak ellenére, hogy a 3. Kjö. 
VIII. 9030/88/6. számú szakértői véle­
mény mindezt megállapította. Laká­
sunk lakhatatlansága ellenére a lakbér 
elengedését is megtagadták.

Tarthatatlan helyzetünkben Önök­
höz, az ország vezetőihez, az ország 
közvéleményéhez és a nyilvánosság­
hoz fordulunk utolsó lehetőség és se­
gítség reményében, mert tűrőképessé­
günk elérte a fizikailag lehetséges vég­
ső határt! Sajnos, az ilyen esetek egyre 
szaporodnak és ezek már nemcsak ma­
gánügyek, hanem közügyek is. A hír­
közlő szervek is naponta adnak hírt hi­
vatali beosztásukkal, hatalmukkal 
visszaélő hivatalok, tanácsi szervek és 
beosztottak sorozatos törvénysértései­
ről, jogtiprásáról, a közvagyon hűden 
kezeléséről. Tisztelet a kivételnek! Eb­
ben élenjárnak az IKV-k és kollabo- 
ráns kiszolgálóik!

Valóságos hadjáratot folytatnak a 
lakosság ellen, kiválasztva a gyengéb­
beket, öregeket, nyugdíjasokat. Az ott­
honrombolás határainkon túl már meg­
szűnt, de határainkon belül az IKV-k 
jóvoltából még tart! Jó lenne, ha az il­

letékesek erre is figyelnének és a bel­
földi üldözöttekkel is törődnének! 
Minderről a Lakásbérlők Egyesülete 
többet tudna mondani. Mennyi meg­
gyötört, végsőkig elkeseredett ember 
szenved az IKV-k túlkapásai miatt! 
Növekszik a bizalmatlanság. Miért 
nincs egy hathatós ellenőrző szerv, 
amely felelősségre vonná a visszaélő­
ket, törvénysértőket. Kivétel nélkül!

Hozhatnak az ország vezetői bármi­
lyen jó szándékú, hasznos törvényeket, 
mire a végrehajtó szervekhez leér - zá­
tonyra fut Itt a bizalomvesztés góca, 
de itt a megnyerés kulcsa is! Sok idő, 
amíg ez megoldódhat, de addig az ál­
lampolgárnak (akinek van lelkiereje) 
ilyen esetekben, mint a miénk is, a leg­
felső szervekhez és a nyilvánossághoz 
kell fordulnia segítségért. Mert a hiva­
tali beosztással, kötelességgel vissza­
élőknek a közvetlen felettesei ezek fe­
lett nemegyszer szemet hunynak, el­
tussolni igyekeznek azokat! Példa rá, 
hogy a mi ügyünkben szereplőknek 
mind ez ideig a hajuk szála sem görbült 
meg, nemhogy felelősségrevonás, fe­
gyelmi, netán elbocsátás történt volna! 
Hol van itt a közvagyon védelme? Pe­
dig ezekre is oda kellene figyelni, hogy 
valóban oda és olyan minőségben 
használják-e fel azokat a milliókat, 
amire azt adták. Különösen áll ez a la­
kóházak felújítására adott milliárdok- 
ra. Az IKV eddig sem volt gazdája a 
rábízott közvagyonnak, jóformán sem­
mit sem szolgáltatott a bérlőknek, az 
államnak! Ezt bizonyítja a lerobbant 
házak, lakások tömege.

Ilyenek miau lettünk újból, közel 
negyven évi becsületes munkánk után, 
földönfutó, csavargó, huszadrendű ál­
lampolgárokká egy jogállamban, az 
emberi, állampolgári jogaink sárba tip-, 
rásával. Csavargunk, lakásunktól meg­
fosztva, ismerősöknél, hétvégi telke­
ken, barátoknál, ideiglenes albérlet­
ben, természetesen térítés ellenében!

Az idegi, fizikai, anyagi túlterhelé­
sek miatt szervezetünk ellenállóképes­
sége fokozatosan romlik, mert a több­
letkiadásokat csak a napi élelmezé­
sünk és a szükséges gyógyszerek 
radikális csökkentésével tudjuk még 
valahogyan előteremteni! De meddig? 
Nem vagyunk már olyan állapotban 

korunknál fogva sem, hogy pénz és erő 
nélkül a saját munkánkkal az IKV és 
társai által szétvert lakásunkat helyet­
tük rendbehozzuk! A harmadik tél, 
amit ázva-fázva csavargunk át súlyos 
betegen, pedig a kezeléshez elenged­
hetetlen a nyugalom, a pihenés, a rend­
szeres orvosi ellátás. De ilyen körül­
mények között nem lehetséges, ami fo­
kozott életveszélyt jelent. Bútoraink, 
holmijaink összetolva egymás, he- 
gyén-hátán, várva, hogy mégis meg­
emberelik magukat és az 1989. VIII. 
30-ára ígért helyreállítást, amit elkezd­
tek, be is fejezik! Ehelyett ismét egy 
irreális műszaki átadással (korábban 
már volt ilyen 1988. VI. 7-9-én műsza­
ki, 1989.1. 25-27-én a garanciális át­
adás, lakás meg romokban), szándékos 
megtévesztéssel, jogainkat sértve, a la­
kás szemmel látható lakhatatlan álla­
pota ellenére tették ezt, ismét reánk há­
rítva a további munkák elvégzését! 
Különböző szándékos megtévesztése­
ikkel, törvénysértéseikkel, időhúzása­
ikkal továbbra is arra törekszenek, 
hogy lakásunk rendeltetésszerű hasz­
nálatában megakadályozzanak. Ez 
idáig sikerrel.

Ezért fordulunk támogatásért a leg­
felső szervekhez és a nyilvánossághoz, 
mert ezeket segítség nélkül megoldani 
nem tudjuk.

A VIII. kerületi IKV mind a mai na­
pig nem hajlandó a birtokháborítás, a 
szerződésszegés megszüntetésére, la­
kásunk teljes helyreállítására, sem az 
ezzel okozott károk, többletkiadások 
megtérítésére. Mindezek bizonyítására 
mellékeljük a részletes tényállást, va­
lamint az ide vonatkozó iratok másola­
ti példányait.

Kérjük az ügy mielőbbi kivizsgálá­
sát (szakfelügyeleti szerv bevonásá­
val) a vétkesek felelősségrevonását!

Tisztelettel:

Petrenkó Tibor 
rokkantnyugdíjas

Petrenkó Tiborné 
nyugdíjas 

1085 Budapest VIII., 
József krt. 33. II. 10/b.
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A Lakosság Érdekvédelmi Tömörülése / A LÉT / önálló melléklete
A minap egy lakossági fórumon, az 

egyik Pest környéki Kisvárosban tanú­
ja lehettem egy tűzvésszel fenyegető 
jelenségnek. Az agglomeráció e jelleg­
zetes Kisvárosát célzatosan nem neve­
zem meg, akikkel az emlékezetes ese­
ményt együtt éltük meg, úgy is ráis­
mernek, mások meg minek 
csámcsogjanak rajta. Végtére is, akár­
hol megeshetett volna manapság...

Lássuk először az előzményeket Itt 
él s gyarapodik közöttünk az újra akti­
vizálódott vallásos közösségszervező­
dés egyik sajátos reprezentánsa: egy 
olyan, főleg lelkes fiatalokból álló s az 
ősi hitet valló megújult keresztény 
gyülekezet, amelyik az üldöztetések 
évei után végre önálló felekezetként 
szabadon működhet Hívei hetenként 
kétszer gyűlnek össze, alkalmanként 
ezernél is többen, hogy hálát adjanak a 
Megváltónak, akinek kezébe sorsukat 
helyezték. Templomuk egyelőre nin­
csen, így hát csak kibérelt stadionok­
ban tarthatják örömtől áradó gyüleke­
zeti alkalmaikat Mi sem termé­
szetesebb azonban, mint hogy mindent 
elkövetnek azért, hogy saját otthonu­
kat, első magyarországi imaházukat 
fölépíthessék, fölszentelhessék.

Ugyancsak az előzményekhez tar­
tozik, hogy a Mi Kis Városunk tanácsa 
jó néven vette építkezési tervüket. 
Több oka volt erre. Mindenekelőtt a 
városka súlyosbodó anyagi gondjai 
késztették a tanácsot a gyülekezeti 
kezdeményezés mérlegelésére. És 
nemcsak az, hogy a semmire sem hasz­
nosítható, köves hegyoldal úgyszólván 
értéktelen területéért olyan milliókhoz 
akart jutni így, amelyekkel a legége­
tőbb költségvetési hiányt itt-ott foltoz­
gathatná. Az ajánlatban az volt a leg­
vonzóbb, hogy a felépítendő épület­
együttes tervei olyan úthálózati, 
csatornázási, infrastrukturális eleme­
ket tartalmaztak, amelyek az egész, 
esőzésmosta, nehezen megközelíthető 
környék ilyen gondjait, tanácsi vagy 
magánberuházások nélkül jórészt

Az ész - újabb - trónfosztása?
megoldotta volna. Kötöttek tehát egy 
előszerződést, amelybe még azt a ga­
ranciát is beépítették, hogy amennyi­
ben a Gyülekezet öt éven belül nem 
fejezi be építkezését és a szükséges ki­
egészítő beruházásait (felvezető utak, 
gerincvezetékek, vízgyűjtő stb.), a tu­
lajdonjog eredeti értéken visszaszáll a 
tanácsra.

A végső döntést a városi végrehajtó 
bizottság az elkövetkező nyilvános ta­
nácsülésre bízta, de előzetesen - a he­
lyi Demokrata Fórum követelésére - 
lakossági fórumot is összehívott

A helyi gimnázium aulájában va­
gyunk. A gyűlés elején talán százötve­
nen lehetünk, mire befejezzük, már 
csaknem este kilencre jár, s a létszám 
a felére apad.

A helyszínről készült fotók és az 
előtervek vázlatai ott függnek az előa­
dói asztal két oldalán. A városi főépí­
tész és a tervezők váltják egymást a 
mikrofon előtt. A szakszerű tájékoz­
tatást kicsit megzavarja, hogy egy fel­
indult hölgy közbekiabál:

- Nem ezért jöttünk! Nem erre va­
gyunk kíváncsiak! - de többen közre­
fogják, és jóindulatúan kivezetik. Még 
nem lehet tudni, mi készül, mi lesz.

A szakemberek után a gyülekezet 
két fiatal lelkésze következik. A gyü­
lekezeti ház tablóra kifüggesztett mo­
numentális tervét már-már „kong­
resszusi palotának” láttatják, s felvil­
lantják az épületegyüttes közösségi 
hasznosításának sokféle lehetőségét, a 
teremsportrendezvényektől a kulturá­
lis előadásokig, amelyek nemcsak a 
Gyülekezetét, de a Kisváros céljait is 
szolgálnák. Ezután szólítanak engem, 
mint a Józan Élet Egészség- és Család­
védő Országos Szövetség titkárát.

Érzem, hogy nem most kellene szól­
nom, mert ebben a sorozatban az érvek 

tartalmuktól függetlenül eltompulnak, 
s a „rádumálás” emlékeit idézik fel. 
Kívülálló meghívottként még inkább. 
Aggályaimat megosztom tehát a hall­
gatósággal, de ha már szót kaptam, 
nem hallgatom el, amit a Gyülekezet­
ről tudok, hiszen a szövetségben lassan 
egy éve dolgozunk együtt. Nyilván ar­
ról is beszélek, ami számomra, az Em­
berben hívő humanistának a legfonto­
sabb bennük: megtapasztaltam, hogy a 
Gyülekezetei átható hit és szeretet több 
drogos-narkós fiatalnak segített, mint 
az egészségügy, amelynek magam is 
munkása vagyok.

Az előterjesztők tárgyilagos kérdé­
sekre várnak (vágynak?), de a kérdé­
sek csakis éllel villannak elő:

- Miért árusítja ki a kommunista­
örökös tanács a város földjeit?!

- Kapott-e a Gyülekezet a tervezett 
építkezéshez belügyminisztériumi en­
gedélyt, s mit szól hozzá az Egyház­
ügyi Hivatal?!

- Ugyan honnan van az építkezésre 
pénzük ezeknek a „szegény drogos fia­
taloknak”?

- Mielőtt tárgyalni kezdték a ta­
náccsal, miért nem kopogtattak előbb 
a lakosságnál, vajon szívesen látja-e a 
Kisváros katolikus meg református la­
kossága, hogy a Gyülekezet éppen itt 
építse fel az imaházát?!

Aztán fölhangzanak a szakmai el­
lenvetések:

- A felvezető úthálózat kisajátítás­
sal jár, erről nem volt szó!

- A hegyi utak alatt borospincék 
vannak, beomlanának már a felvonulá­
si időszakban.

- A Kisváros szennyvízelvezetését, 
ami már most is katasztrofális, vég­
képp megterhelné az új épületegyüttes. 
A nagy létszámú rendezvények pedig 
a közlekedésünket, a pesti utat torla­
szolnák el!

- Az előterv költségvetése megala­
pozatlan. A valóságos költség a terve­
zett többszörösére rúg majd!

A plébánia képviseletében is meg­
szólal valaki: ők sem látják célszerű­
nek a Gyülekezet sűrűbb előfordulását 
a Kisvárosban, különösen most, hogy 
a katolikus buzgóság dicséretesen nö­
vekedni kezdett a helybéli fiatalok kö­
rében, Ha a tanács segíteni akar, segít­
sen inkább nekik, például a régi egy­
házi iskola visszaadásával!

Többen hangsúlyozzák, hogy a Kis­
város a kisvárosiaké, s hiába mutatják 
fel a személyi igazolványukat a meg­
jelent gyülekezeti fiatalok, nem akar­
ják őket sajátjaikként felismerni. Azt 
azonban visszautasítják a tiltakozók, 
hogy a vallásszabadságot elleneznék. 
Szó sincs róla! Csak éppen a Gyüleke­
zet ne a Kisvárosukban építse fel az 
imaházát, mármint a felsorolt okok mi­
att

Felszólal egy-két színeváltott régi 
vezető is. Szavaik „elvtársba” bicsák- 
lásán senki nem akad fönn, hiszen vád­
ló indulataik jól belesimulnak a kibon­
takozó tanácsellenes obstrukcióba.

A vitafórum igazi szervezője a helyi 
Demokrata Fórum. A képviselőik 
most a hangadók. Népszavazással fe­
nyegetőznek, s a lakossági érdek kizá­
rólagos szószólóiként lépnek fel. A he­
lyi SZDSZ-szervező hiába próbál köz­
vetíteni. Az ellenvélemények 
csöndesebbek, legfeljebb a szomszéd­
hoz intézett szóban, visszafogott taps­
ban, bólogatásban nyilvánulnak meg, 
a hangadókkal szemben mindig is ne­
héz volt fellépni. A mégis megszólaló, 
bibliás életfordulatukat őszintén, bát­
ran megvalló gyülekezeti fiatalokra a 
sorok közül bántó megjegyzések hang­
zanak el. Amikor pedig a Gyülekezet 
rabbiszakállas szociológusa próbál ér­

velni, félig kimondott zsidózást is hal­
lani.

A gyülekezeti lelkészek szelídsége 
is csak olaj a tűzre. Higgadtan kifejtik, 
hogy bár Gyülekezetük éppen ebből a 
Kisvárosból indult el évekkel ezelőtt s 
nagyon sajnálják, ha tervüket elutasít­
ják, de ez ügyben népszavazásra kár 
költeni, mert ha itt nem, hát másutt 
épül fel Gyülekezeti Házuk, „Isten se­
gítségével”. A kérdéseket is ugyan­
ilyen higgadtan válaszolják meg. Töb­
bek közt elmondják, hogy úgyszólván 
minden egyház kap külföldi hittestvé­
rektől támogatást, így a Gyülekezet is, 
de nekik idehaza is van anyagi forrá­
suk - a hívek sok pénzt megtakarítanak 
azzal, hogy nem isznak és nem dohá­
nyoznak. A nyomorék gyerekeknek a 
legutóbbi Istentiszteleten például há­
romszázezer forintot gyűjtöttek ösz- 
sze....

Úgy érzem, most kell, tulajdonkép­
pen most kellett volna csak megszólal­
nom. Megpróbálok mértéktartó, józan 
javaslatot tenni a szakmai és a politikai 
kérdések szétválasztására. Az érzelmi 
döntések veszélyeire szeretném felhív­
ni a figyelmet. Még csak ez kell a De­
mokrata Fórum főkortesének. Belevág 
szavamba:

- Nem kell eltúlozni a szakmai ér­
vek jelentőségét!

, Az érzelmek vihara győzött a bős­
nagymarosi építkezés leállításakor is. 
Vagy régebben: az szerezte vissza Sop­
ront Magyarországnak, Trianon után. 
Legyünk hát büszkék magyar érzelme­
inkre!

Dübörgő taps, főleg a tervbuktató 
csoportban.

Érre már nincs mit mondanom. 
Csak tartok tőle, hogy ha a kisvárosi 
magyarkodás indulatai országos mére­
teket öltenek és az ész újabb trónfosz­
tása bekövetkezik (megismétlődik?), 
az nem hoz sem nemzeti, sem társa­
dalmi felemelkedést.

Fekete János

Kiss Tóth Ilona

Életünk vásári zajában
A körhinta sebesen forog 
És mi komolyságot színlelve 
Utazgatunk - boldog vándorok.

Unt dallamot játszik egy doboz, 
Mely sérti fülünk, mert megkopott; 
Keserűvé teszi életünk, 
A diktált és fárasztó robot.

Forgunk, már nem vagyunk boldogok, 
Nehezünkre esik a játék, 
Mert zsibbadva fáj minden tagunk 
És ősz fejünkre száll az árnyék.

A körhintára újak szállnak, 
így tart tovább az örök játék, 
Míg elrepül a boldog mámor 
És elborít mindent az árnyék.

Életünk vásári zajában
A körhinta még gyorsan forog,
És mi boldogságot színlelve 
Utazgatunk - szegény vándorok.

Budapest, 1988. november 22.

\____________ _____________ _______________ _ _____________ _—__________ ./

Déli pályaudvar - Csillebérc - Tö­
rökbálint. Hát mégis van kiút a nyomo­
rúságból. Rehabilitációs otthon. Ön­
kormányzat. Egészségügyi szűrés. 
A betegek kórházba kerülnek. Har1 
mincan jelentkeznek önként alkoholel­
vonó kezelésre. A rehabilitációs ott­
hon lakóinak 90 százaléka már dolgo­
zik és első munkabéréből szállásdíjat 
fizet.

Elsorolni is sok, pedig ez még csak 
a kezdet, és néhányad magaddal Te 
vagy a lelke a gyökértelenek meggyö- 
kerezésének. Olyan nagy dolgot mű­

veltél, Testvérünk, hogy kénytelenek 
vagyunk tegezni, annyira a szívünkbe 
zártad Magad.

Mindannyiunk nevében köszönjük, 
azok nevében is, akiket jobb sorsunk 
megóvott a hajléktalanságtól, kivetett- 
ségtől. Személy szerint is, de a Józan 
Élet Szövetség, mint mozgalom is fejet 
hajt Előtted. Emberségből adtál példát 
mindnyájunknak, a legelesettebb em­
bertársainknak nyújtottál segítő kezet.

A Jó Isten áldjon meg és adjon erőt 
a további munkához!

A Józan Élet Egészség- és Család­
védő Országos Szövetség választmá­
nya és tagegyesületei nevében:

Dr. Rigó János professzor 
társelnök 

Gergely Mihály író 
elnök 

Simándy József 
Kossuth-díjas kiváló művész, 
a Tiszteletbeli Tanács elnöke

Fekete János 
titkár

fKomirrta

Kedves Nagy Bandó András!
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A Lakosság Érdekvédelmi Tömörülése / A LÉT / önálló melléklete
—

§ Jogi sarok §
X______________________;__________ Z

A politikai pártok választási propa­
gandájában az országgyűlési választá­
sok küszöbén egyre többször hangzik 
el, hogy az önkormányzatokban meg­
testesülő, alulról építkező demokrácia 
jelenti az igazi rendszerváltozást. Ezt 
ma felismerik és a választók voksainak 
elnyeréséért fel is használják, de az ön­
kormányzatról szóló törvénytervezet, 
illetve szabályozási koncepció egy- 
egy részletével kapcsolatos állásfogla­
lásról igencsak elvétve hallunk. Pedig 
a tervezetnek van néhány lényeges, a 
lakosság elevenjébe vágó és anyagi ér­
dekeit érintő témaköre, ami pártoktól 
független jogi szabályozást, bírói jog­
védelmet kíván.

A magam részéről két fontosnak tar­
tott témakörrel kívánok ezúttal foglal­
kozni: a városi önkormányzatok meg­
alakításával és az önkormányzati tulaj­
donnal, mint a gazdálkodás 
alaptételével.

A községeknek és a városoknak az 
önkormányzathoz alkotmányos joguk 
van, a települések erőszakolt összevo­
nását a koncepció sem tartja elfogad­
hatónak. A negyven évvel ezelőtt lét­
rehozott Nagy-Budapest hét város és 
tizenhat nagyközség erőszakos össze­
vonásából született. A fővárosi önkor­
mányzat alternatívái között szerepel 
ugyan az eddiginél több kerület alakí­
tásának lehetősége, ennek megvalósí­
tási módozatairól azonban semmi 
konkrétumot nem találunk. Ám gon­
doljunk csak bele, a jelenleg összevont 
kerületek milyen feszültségeket, ér­
dekellentéteket hordoznak. Eltérő tele­
pülési struktúrákat vontak egybe: a ko-

Létkérdésünk a megalapozott önkormányzat
rabbi község családi házas települése 
mellett - a megyei város lélekszámát 
elérő - lakótelep, továbbá régi típusú, 
részben szanált és arculatát vesztett vá­
rosmag. Az így összevont település te­
rületi tagodzódásából néhol például a 
szakigazgatási központ nem a cent­
rumba, hanem a határmezsgyére ke­
rült Egységes közlekedésről, az alap­
vető szolgáltatások mindenki számára 
jó megközelítéséről nem is beszélhe­
tünk.

Megítélésem szerint ezért az önkor­
mányzó testület megválasztása előtt az 
egyes „városrészek” önállóságának il­
letve társult viszonyuknak kérdését - 
esetleg megszüntetését - népszavazás­
nak kell eldöntenie. Feltételként kell 
előírni, hogy csakis ezután kerüljön sor 
az új önkormányzó testület (testületek) 
megválasztására. Az így legitim kép­
viselőtestület a szakigazgatási, alap- és 
körzeti közéfokú szolgáltatásairól - 
esetleg társulás útján megvalósítva - 
döntsön.

Ami pedig a helyi képviselőtestüle­
tekre és azok bizottságaira vonatkozó 
törvénykoncepciót illeti: nem tartom 
kielégítőnek! A szervezet csupán a ta­
nácsok végrehajtó bizottságait felváltó 
bizottságok új összetételénél tartja 
szükségesnek, hogy „tükröződjék a 
testület politikai rétegződése”, s csu­
pán megszabott tevékenységi körben 
biztosítana helyet a lakossági önszer­
veződő közösségek (egyesületek) kép­
viselőinek. Szerintem viszont már az 
önkormányzati testületben össze kell 
egyeztetni a népképviseleti és érdek­
képviseleti elvet. Intő példa, hogy az új 

országgyűlésben a nemzeti kisebbsé­
gek részvételi jogát csak utolsó ülései 
egyikén iktatta törvénybe a mostani 
parlament. Ezért tehát már előre szük­
séges olyan biztosíték beépítése, mi­
szerint a lakossági önszerveződések ne 
csupán a bizottságok korlátozott jogú 
résztvevői, hanem az önkormányzati 
testület egyenrarfgú és jogú tagjai le­
gyenek. Úgy vélem, a testület egyne- 
gyedes-egyharmados arányában ez el­
fogadhatónak látszik. Ezzel a megol­
dással a hagyományosnál lényegesen 
szélesebb alapokra helyezhetjük a te­
lepülési önkormányzatokat. Különö­
sen az önkormányzati tulajdon és gaz­
dálkodás kérdései miatt tartom fontos­
nak e biztosíték beépítését

Ezzel el is érkeztünk a második té­
makörhöz.

Az önkormányzatok gazdasági 
alapjai taglalásánál alapelvként kell el­
fogadni, hogy a tulajdon alanya a tele­
pülés lakossága. Ám a tulajdonosi jo­
gok gyakorlásának - annak funkcioná­
lis különbözőségei miatt - a 
tervezetben szereplő megfogalmazását 
nem tartom kielégítőnek. Az "a tulaj­
donosi jogosítványokat az önkor­
mányzat szervei gyakorolják” szöve­
gezés valamiféle vagyonszervezet, ki­
alakítására enged következtetni. Ez 
magában hordozza többek között a je­
lenlegi gazdaságtalan és irracionális 
ingatlankezelő szervezet mintegy ha­
tósági jogkörének átmentését. Áz el­
múlt évtizedek szomorú tapasztalatai 
bizonyítják, hogy egy bürokratikus 
ügyintéző szervezet nemhogy a közös­
ségi vagyonnal jól gazdálkodni, de 

még csak az állagot megóvni sem ké­
pes. Az önkormányzati gazdálkodás 
területén tehát a lakosságnak mint a tu­
lajdon alanyának a gazdálkodás gya­
korlásában szélesebb jogköröket kell 
adni. Alanyi jogon kell biztosítani a la­
kossági önszerveződések mint gazdál­
kodási autonómiák - a célorientált tár­
sadalmi szervezetek - tulajdonost 
megillető gazdálkodásának lehetősé­
gét!

Ezzel lehetővé tesszük a közvetett 
ellenőrzés helyett a közvetlen lakossá­
gi ellenőrzést, s egyúttal a vállalkozás, 
a verseny ösztökélését, a piacgazdaság 
előnyeinek az önkormányzati gazdál­
kodásra hatásával hatékonyságának 
növelését. '

Különös fontosságot kell tulajdoní­
tanunk az előzőekben vázolt jognak a 
lakóépületeknél, mint a tulajdon tár­
gyainál. Az új önkormányzati testület 
nem nyújt biztosítékot egy átmentett 
vagy újonnan létrehozott ingat­
lankezelő szervezet monopolhelyzeté­
nek kialakulása ellen. Jóllehet a szo­
ciális bérlakások szükségességének el­
ismerésével elképzelhető, hogy más> 
törvényben szabályozzák a lakásgaz­
dálkodást, az önkormányzati törvény­
be célszerű e tárgyban biztosíték be­
építése. Szerintünk az állami tulajdon 
lebontásával a lakóépületek jelentik 
azt a meghatározott részt, amelynek a 
valódi társadalmi tulajdonná alakítása 
nem az egész település önkormányzati 
tulajdonlása útján, hanem a közvetlen 
lakossági érdekközösségek részére 
történő átadásával érhető el. Vagyis a 
tulajdon nem az egész település önkor­

mányzatáé (lakosságáé), hanem a bér­
lőszövetkezeteké, önkormányzó la­
kásbérlő egyesületeké, a bérlőközössé­
get megvalósító társadalmi szervezete­
ké. Ez segítheti elő a fokozatos 
átmenetet a magántulajdonba anélkül, 
hogy ez az országnak kárt okozna. El­
lenkezőleg: jelentős - mind anyagi, 
mint igazgatási - tehertételtől szaba­
dítja meg. Mindehhez még két kis 
„részletkérdés” is tartozik. Nevezete­
sen: miként az önkormányzatot a tör­
vény hatályba lépésével a volt tanácsi 
gazdálkodásból eredő vagyoni követe­
lések, a lakóépületek új tulajdonosait 
az elmaradt felújítások, a jókarba he­
lyezéshez, a rendeltetésszerű haszná­
latra alkalmassá tételhez szükséges va­
gyoni követelések illetik meg. A ké­
sőbbiekben pedig az egyes fejlesztési 
és felújítási feladatokra az önkormány­
zatok címzett és céltámogatásaiból a 
lakásfelújításokra kapott összeget a 
tényleges kezelők részére csorbítatla­
nul legyenek kötelesek továbbutalni.

Bizonyára még több más kérdés 
kapcsán is érdemes elgondolkozni az 
önkormányzati törvénytervezet kon­
cepcióján. Az áltálán érintett témákat 
is tovább boncolgathatjuk, kiindulva 
például a Lakásbérlők Egyesületének 
a lakásgazdálkodásra vonatkozó kon­
cepciótervezetéből. Ez azonban már 
külön vita témája lehet. A fentiek vi­
szont - szerintem - LÉTKÉRDÉSEK:

Tóth Tihamér
Körakásparti Önkormányzó

Lakásbérlő 
Egyesület elnöke

állampolgári öröme

A DÁTUM-ot megjelenése óta figyelemmel kísérem, a megszerzett szá­
mokat kötegben őrzöm, kevés kivétellel mind megvan. Ä megnövelt lapfor­
mátum az elmúlt héten kétszeres meglepetéssel szolgált A DÁTUM szerkesz- 
tői is nagyot nőttek a szememben ugyanis, amikor a pénteki szám LÉTKÉR­
DÉSEK című belső mellékletével találkozhattam. Megindokolom.

Könnyű szónokolni valamiféle független újságról és álláspontról, annál 
nehezebb ezt következetesen megvalósítani. Tudom, nem egyszerű Grósz 
Károllyal úgy vitatkozni, hogy egyúttal megvédje az újság G. K. szólás­
szabadságát a leninvárosi tüntetők inzultálásával szemben. A vezetők, a po­
litikusok felelősségét úgy hangsúlyozni, hogy a múlt bűneivel ne terelje el a 
figyelmet a lap a jelen problémáiról. Nos, számomra a Lakosság Érdekvédel­
mi Tömörülésének befogadása a DÁTUM keretei közé, mindennél ékesebb 
bizonyíték a függetlenség őszinte szándékára.

Csak független újság adhat teret egy ilyen sok és sokféle csoportosulásból 
álló szervezetnek. Á LÉT alapító tagegyesülctei közül én csak a Józan Élet 
Szövetséget ismerem közelről. Egyedül abban több mint hatvan különféle 
egyesület működik, helyiek és országosak, vallásosak meg egyéb közösségi 
célokat vállalók vegyesen. Az egészségvédelem és a családvédelem legfőbb 
kérdéseiben egyetértenék, amiben pedig különböznek, azt kölcsönösen tisz­
teletben tartják. Nyflt fórumot adni mindezeknek - a dohányfüst ellenesektől 
a citerabarátokon meg a Református Iszákosmentő Misszióig vagy akár a HIT 
Gyülekezetének Józan Élet Baráti Köréig - és a LÉT-ben társult többi nagy 
egyesületnek - csak olyan napilap tud, amelyik egyik párthoz vágy ideológiá­
hoz sincs elkötelezve.

A március 2-i LÉTKÉRDÉSEK „Bemutatkozás” című bevezető írásában 
van egy olyan mondat is, amely a melléklet lapon belüli függetlenségét dom­
borítja ki. Ez a mondát azzal fejeződik be, hogy - idézem - „még az is 
előfordulhat, hogy nyilvánosan vitába száll akár a DÁTUM szerkesztőségével 
is.”

- Lehet, hogy az ilyen, újságon belüli, alkalomszerű belső vita teszi majd a 
DÁTUM-ot még érdekesebbé?

Ha pedig ennek a mellékletnek sikerül majd a címéhez igazodva, a lakosság 
tényleges létkérdéseire terelnie az olvasók figyelmét, a DÁTUM újítása jól 
szolgálhatja a válságból való közös kibontakozást, a demagóg szólamok le­
lepleződését és az indulat sugallta tévutak elkerülését.

A magam részéről annak örülnék a legjobban, ha a LÉTKÉRDÉSEK-ben 
minél többen, minél őszintébbch megvallanák gondjaikat, amelyek vélemé­
nyük szerint - okként vagy következményként - összefüggnek a hazai alko­
holizmus helyzetével, akár a jelenség egészségügyi, szociális vagy jogi olda­
lával. Úgy vélem ugyanis, hogy ha erre a sok egyéb bajjal egybefonódott 
létkérdésre pártoktól független érdekvédőkként, közösen találnánk választ 
(válaszokat), valóban jól hasznosíthatnék a LÉTKÉRDÉSEK szabad fórumát.

Szamosújváriné Zádor Ilona 
Törökbálint

Február 25-én a TV2 ismét izgalmas 
meglepetéssel szolgált. Főműsoridő­
ben sugárzott egy amerikai filmet, 
amely hitelesen és megrendítően ábrá­
zolta az alkohol rabszíjára került ro­
konszenves és értelmes ember kínjait 
és tehetetlen vergődését a már minden 
gondolatát és cselkedetét eluraló szen­
vedélybetegségben. Tehát: a képer­
nyőn egy olyan kiváló pilótával talál­
kozhattunk, akit nem lehetett nem be­
csülni és afféle „hozzánk nem hasonló 
aljaembemek” tartani, mint amilyen­
nek a közhiedelem általában látni sze­
reti az alkoholistát” - hogy ne kelljen 
jogos veszélyérzete miatt szorongania. 
Nemhogy haragudtunk volna rá, sok­
kal inkább sajnáltuk ezt a beteg em­
bert, s ettől a sajnálattól már csak egy 
lépés, hogy a hasonlóak segítségére is 
siessünk. Milyen tanulságos a film mű­
vészi tanmeséje egy olyan országban, 
mint a mienk, ahol az alkoholizmus el­
terjedtsége már alapjaiban rendítette 
meg a lakosság egészségi állapotát, s 
ahol a magatehetetlen részeg emberen 
keresztüllépni mindennapos szokás!

Elismerés illeti Déri Jánost, aki 
megvitatásra érdemesítette a filmet és 
szakértőt is hívott a stúdióbeszélgetés­
re. Igaz: repülési szakértőt és nem al- 
kohológust. Talán azért, mert kevésre 
becsüli a hazai antialkoholistákat és al­
koholizmussal foglalkozó szakem­
bereket? Ezt nem is csodálom, ha arra 
gondolok, hogy az elmúlt negyedszá­
zad alatt, amióta újra beszélhetünk 
egyáltalán alkoholizmus elleni- „küz­
delemről” Magyarországon, s vonta­
tottan bár, de mégiscsak megszervező­
dött az alkoholbetegeket kezelő-gyó­
gyító hálózat, éppen kétszeresére nőtt 
a hazai alkoholfogyasztás, a káros és 
kóros következmények pedig meghat­
ványozódtak. Lehet, hogy sokakkal 
együtt ő is csak látszattevékenységnek 
minősíti, amikor és ahogyan - ki meg­
szállottságból vagy elkötelezettségből, 
ki illetékességből vagy éppen illemből 
- nem is elég átgondoltan és szakér­
telemmel próbálkozik e föllángoló 
népbetegség megfékezésével?

Valószínűbb azonban, hogy Déri Já­
nos egészen más okból feledkezett 
meg az „alkohológus szakértő” meghí­
vásáról. Félreértés ne essék, nem sze­
mélyes feledékenységre gyanakszom.
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Szerintem ez esetben a képernyőn ke­
rültünk szembe azzal az országos 
amnéziával, amellyel a számban és 
egészségben egyaránt fogyatkozó ma­
gyar lakosság egyszerűen nem hajlan­
dó tudomásul venni, hogy a szakadék 
szélén táncol, s egyénenként is felelős 
az önpusztító életvitelért.

Mindenkit szívesen okítunk. Első­
sorban egymást A vezetőket pedig 
szinte kéjjel szidjuk. Az "elmúlt negy­
ven év” jól hangzik, mint minden baj 
oka. Csakhogy nagyon kevés volt a bá­
tor ellenző és ellenálló, sokkal többen 
voltunk olyanok, akik többé-kevésbé 
hittünk, mindenesetre tűrtünk és az 
adott lehetőségekkel - viszonylag nem 
is rosszul - éltünk. Ha mégoly kényel­
metlen, akkor is szembe kell néznünk 
a ténnyel: a mindenható dirigálók ha­
talma a kicsinyes egyéni kompro­
misszumokra és a hagyományos meg­
alkuvásra alapozódott, és a köztulaj­
don prédálását a nagy többség 
esetében sem az ilyen-olyan erkölcs 
fékezte, inkább csak az korlátozta, 
hogy nem mindenki egyformán fért 
hozzá.

Az alkoholizmus, az alkoholos ita­
lok mértékvesztő „túlfogyasztása” pe­
dig kétségkívül olyan társadalmi jelen­
ség, amelyben a közgazdasági, szociá­
lis és politikai tényezők mellett az 
egyéni döntés, felelősség szerepét 
semmiképp sem célszerű lebecsülni, 
ha valaha is gátat akarunk vetni a mind 
erőteljesebben érvényesülő, kedvezőt­
len irányzatnak.

Az alkoholizmussal kapcsolatos 
egyéni és társadalmi „feledékenység” 
vagy bagatellizálás egyébként nem­
csak a televízió műsoraiban, de sok 
minden egyébben is jelentkezik. 
Az amerikaiak pilótafilmje szervesen 
illeszkedik az iszákossággal összefüg­
gő problémákat hitelesen ábrázoló mű­
alkotások sorába, viszont nálunk - 
ahol az alkoholfertőzöttség sokkal ál; 
talánosabb - hasonló próbálkozással 
alig találkozunk. Amíg a tengerentúl 
egy volt elnök felesége könyvet írha­
tott azzal a címmel, hogy „Alkoholista 
voltam”, addig a hazai politikusok,

közéleti emberek és művészek nem­
csak titkolják efféle gondjaikat vagy 
gyógyulási sikereiket, de még holtuk­
ban sem illendő „meggyalázni” őket a 
jogos tanulság leszűrésével. Hogy egy 
döbbenetes példára hivatkozzam: Ma­
gyarországon nem akadt még olyan 
szakmai fórum, intézmény, amely a 
„hálaitalokkal” gyakorta mérgezett, s 
egyébként is feszültségekkel terhes 
életet élőkörzeti orvosok italozási szo­
kásaira, akárcsak statisztikai célból rá 
mert volna kérdezni, az ő érdekükben 
is.

Az alkoholizmus lebecsülése való­
színűleg összefügg azzal a tudatzavar­
ral, amely a hazai alkoholfogyasztókat 
(de még az absztinenseket is!) általá­
ban jellemzi. A történelmileg jelentős 
magyarországi bortermelés kulturális 
hagyományai (lásd bórdalok!) nyomán 
az „ital” többnyire alkoholtartalmú fo­
lyadékot jelent, s „bírni az italt” - az 
egészséges magyar ember egyik fő jel­
lemvonása.

Hol kezdődik tehát az alkoholiz­
mus? Mi különbözteti meg a mérték­
tartó, még többé-kevésbé veszélytelen 
italfogyasztástól? S ha ez a határ ilyen 
bizonytalan, nem fenyeget-e az alko­
holizmus elleni komolyabb fellépés 
azzal, hogy megnehezítse a szeszes 
italokhoz való hozzájutást a mértékle­
tesek számára is? Vagy netán nem ter­
jeszthetik-e ki egyesek az alkoholista 
minősítést rájuk is?

Kimondva-kimondatlanul ott vissz­
hangoznak ezek az aggodalmak a téma 
elől némán elzárkózó fejekben. Ráadá­
sul az érdekek zűrzavara közepette 
kellene önmagunkkal, hazai ivásszo- 
kásainkkal szembenéznünk! Egy 
olyan országban, ahol a lakosság jelen­
tős hányadának a megélhetése múlik a 
szeszes italok előállításán és árusítá­
sán, ahol az ingatag költségvetési 
egyensúly egyik legszilárdabb bázisa 
az alkoholbevétej évente több mint 60 
milliárd forintja!

Joggal mondhatjuk tehát, hogy a bó­
dult navigáció sokkal inkább jellemzi 
a mi hallgatásunkat, a magyarországi 
lakosság és politikai vezetők alkoho­
lizmussal kapcsolatos (vagy általá­
nos?) strucc-magatartását (lesz, ahogy 
lesz!), mint a filmen látott szerencsét­
len amerikai pilótát.

Dr. Sírnék Zsófia
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A Magyar Rádió Pécsi Stúdiójának 
műsora 1990. március 26.-ápriIis 1-ig. Eseménynaptár
Hétfőtől péntekig: állandó műsorok 

6.00 és 7.00: Krónika (Kossuth)
Hétfő 5.55-8.00 Hajnaltól reggelig Dél- 

Dunántúlon (6.15: Dél-dunántúli krónika - 
Tallózás Zala. Somogy. Tolna és Baranya 
megyei lapokból - Dél-Dunántúl útjairól - 
7.15: Dél-dunántúli krónika - Időjárás - 
Ügyeletek hírei - 7.55: Eseményösszefog­
laló) Szerkesztő Zsoldos László.

13.00: Szerbhorvát nyelvű nemzetiségi 
műsor - 13.45: Német nyelvű nemzetiségi 
műsor - 14.30: A Pécsi Stúdió háromnyel­
vű szolgáltató és kereskedelmi műsora 
(közben hírek: 15.00 Petőfi. 16.00-17.00- 
18.00 regionális. 16.30 német és szerbhor­
vát nyelvű) - 18.30: Szerbhorvát nyelvű 
nemzetiségi műsor 19.00: Magyar nyelvű 
hírek 19.05-19.35: Német nyelvű nemzeti­
ségi műsor.

Kedd 5.55-8.00: Hajnaltól reggelig Dél- 
Dunántúlon (6.15: Dél-dunántúli krónika — 
Lapszemle — Jelentés az utakról — 7.15: 
Dél-dunántúli krónika - Időjárás - 7.55: 
Programajánlat) Szerkesztő Balogh Zoltán.

13.0: Szerbhorvát nyelvű nemzetiségi 
műsor - 13.45: Német nemzetiségi műsor
- 14.30: A Pécsi Stúdió háromnyelvű szol­
gáltató és kereskedelmi műsora (közben hí­
rek: 15.0 Petőfi. 16.0-17.00—18.00 regio­
nális. 16.30 német és szerbhorvát nyelvű)
- 18.30: Szerbhorvát nyelvű nemzetiségi 
műsor 19.00: Magyar nyelvű hírek - 
19.05-19.35: Német nyelvű nemzetiségi 
műsor.

Szerda 5.55-8.00: Hajnaltól reggelig 
Dél-Dunántúlon (6.15: Dél-dunántúli kró­
nika - Útinform - Tegnap történt - 6.50: 
Top-lista - 7.15: Dél-dunántúli krónika - 
Körzeti időjárás - Sport - 7.55: A nap ese­
ményei) Szerkesztő: Dán Tibor.

13.00: Szerbhorvát nyelvű nemzetiségi 
műsor - 13.45: Német nyelvű nemzetiségi 
műsor - 14.30: A Pécsi Stúdió háromnyel­
vű szolgáltató és kereskedelmi műsora 
(közben hírek: 15.00 Petőfi. 16.00-17.00— 
18.00 regionális. 16.30 német és szerbhor­
vát nyelvű) - 18.30: Szerbhorvát nyelvű 
nemzetiségi műsor 19.00 Magyar nyelvű 
hírek 19.05-19.35: Német nyelvű nemzeti­
ségi műsor.

Csütörtök 5.55-8.00: Hajnaltól reggelig 
Dél-Dunántúlon (6.15: Dél-dunántuli kró­
nika - Lapszemle - Ügyeletek jelentik - 
Körzeti időjárás - 7.15: Dél-dunantúli kró­
nika - Lapszemle a múltból - 7.55: Esemé- 
nyösszéfoglaló) Szerkesztő: Felső Pál.

13.00: Szerbhorvát nyelvű nemzetiségi 
műsor - 13.45: Német nyelvű nemzetiségi 
műsor - 14.30: A Pécsi Stúdió háromnyel­
vű szolgáltató és kereskedelmi műsora 
(közben hírek: 15.00 Petőfi. 16.00-17.00- 
18.00 regionális. 16.30 német és szerbhor­
vát nyelvű) - 18.30: Szerbhorvát nemzeti­
ségi műsor 19.00: Magyar nyelvű hírek 
19.05-19.35: Német nemzetiségi műsor.

Péntek 5.55-8.00: Hajnaltól reggelig 
Dél-Dunántúlon (6.15: Dél-dunántúli kró­
nika - Útinform - Ügyeletek jelentik - 
7.15: Dél-dunántúli krónika - Lapszemle - 
Időjárás - Hétvége sportja - 7.5: Program­
ajánlat) Szerkesztő: Gungl László

13.00: Szerbhorvát nyelvű nemzetiségi 
műsor - 13.45: Német nyelvű nemzetiségi 
műsor - 14.30: A Pécsi Stúdió háromnyel­
vű szolgáltató és kereskedelmi műsora 
(közben hűek: 15.00 Petőfi. 16.00-17.00- 
18.00 regionális. 16.30 német és szerbhor­
vát nyelvű) - 18.30: Szerbhorvát nemzeti­

ségi műsor 19.00: Magyar nyelvű hírek 
19.05-19.35: Német nemzetiségi műsor.

Szombat 8.00-10.00: Jó pihenést! A Pé­
csi Stúdió információs, szórakoztató maga­
zinja. Szerkesztő: Kovács Imre.

13.00: Szerbhorvát nyelvű nemzetiségi 
műsor 13.45: Német nemzetiségi műsor 
14.30: A Pécsi Stúdió háromnyelvű szol­
gáltató és kereskedelmi műsora (közben hí­
rek: 15.00 Petőfi. 16.00-17.00-18.00 regi­
onális. 16.30 német és szerbhorvát nyelvű)
- 18.30: Szerbhorvát nemzetiségi műsor 
19.00: Magyar nyelvű hírek 19.05-19.35: 
Német nemzetiségi műsor.

Vasárnap 9.00-11.00: Vasárnapi maga­
zin. Szerkesztő: László Lajos, (közben: 
10.00: Hírek)

13.00: Szerbhorvát nyelvű nemzetiségi 
műsor - 13.45: Német nemzetiségi műsor
- 14.30: A Pécsi Stúdió háromnyelvű szol­
gáltató és kereskedelmi műsora (közben hí­
rek: 15.00 Petőfi. 16.00-17.00-18.00: Re­
gionális. 16.30: Német és szerbhorvát nyel­
vű) - 18.30: Szerbhorvát nemzetiségi 
műsor -19.00: Magyar nyelvű hírek 19.05: 
Német nemzetiségi műsor 19.35: Esti zene, 
sport, információk. - 20.00-21.30: „Gruss 
und Kuss” Radio Budapest zenés riport, 
üzenet, és kívánságműsora külföldi és ha­
zai németek számára. Szerkesztő: Helga 
Hartmann.

Deutschsprachige Programme von 
Studio Pécs vom 26.03.-01.04.1990

Montag: - Nachrichten. - Montagmaga­
zin. Red: Willy Graf.

Dienstag: - In der Muttersprache. - Be­
richte und Nachrichten. - Volksschätzen 
auf der Spur. - Neue Zeitung Vorschau. 
Red: Willy Graf.

Mittwoch: - Nachrichten. - Jugend-' 
funk. Red: Zoltán Weisenfeld.

Donnerstag: - Nachrichten. - Aus 
Geschankbändem herausgewählt. - 
Wunschkonzert. Red: Willy Graf.

Freitag: - Nachrichten. - Kulturmaga­
zin. Red: Erika Freund.

Samstag: - Sie wünschen-wir spielen.
Sonntag: - In der Muttersprache. .April 

macht was er will”. (Eine heitere halbe 
Stunde zum 1. April.) Red: Willy Graf.

Plan emisija od 26 - og ožujka do
1 - og. travnja 1990.

Hrvatsksrpska emisija.
26.03.1990. ponedjeljak: Vijesti. „Na 

početku tjedna” Glazbeno informativni 
sastav.

27.03. utorak: Vijesti. Izvještaji komen­
tarima: Daljnje učenje i mogućnosti. Ured­
nik. A. Pavlekovic.

28.03. srijeda: Vijesti. „Na valu mla­
dih”.

29.03. četvrtak: .Panorama” magazin 
posvijecen kulturi.

30.03. petak: Vijesti. Mala naselja i nji­
hova medicinsk opskrba.

31.03. subota: Po željama slusalaca: 
Glazbena emisija.

01.04. nedjelja: „Nedjeljnji magazin” 
„Humor i komika” Úradnik: B.Catic.

80 évvel ezelőtt, 1910. március 23-án 
született Szabadkán Ortutay Gyula nép­
rajzkutató és művelődéspolitikus. Pályá­
ját irodalomtörténeti tanulmányokkal 
kezdte, de figyelme hamarosan a népi 
kultúra kutatása felé irányult. Elsősorban 
népmese- és népballada-kutatása emel­
kedik ki (Kis magyar néprajz, A magyar 
népművészet. Székely balladák). Mint 
politikus eredetileg a Kisgazdapárt tagja, 
majd egyik szervezője volt a Magyar 
Történelmi Emlékbizottságnak. A fel­
szabadulás után vallás- és közoktatásü­
gyi miniszter (1947-1950). Az iskolák 
államosítása révén nevéhez fűződik a 
Rákosi-rendszer szolgai követése.

Később a Kádár-korszak művelő­
désügyének vált szakértőjévé.

Ballada
Arany János, legnagyobb epikus 

költőnk, az idegen uralom elleni til­
takozásának adott hangot egyik hí­
res történelmi balladájában. Ennek 
nyolcadik szakaszát idézzük: 

^hogy még nézi is tereh,”
>»•••»

__)
Vízszintes: 1. Mohamedán prófé­

táktól származó arab nemes. 6. Az idé­
zet kezdete (zárt betűk: A,L,A,T). 14. 
Vereget 15. Ritka női név. 16. Női be­
cenév. 18. Pusztító. 19. Közlekedési 
vonal. 20. Az idézet folytatása (zárt 
betűk: Z, I.). 21. Személynévmás. 22. 
Páros kezdés! 23. Vérét veteti. 25. Asz­
tali edény. 27. Állati köröm. 29. A cé- 
rium vegyjele. 30. Az első pesti böl­
csőde megalapítója, a múlt században 
(István). 32. Ágyúzza. 33. Iráni uralko­
dó. 35. Litván főváros. 36. Jutalom. 37. 
Község Nyíregyháza mellett. 39. Ke­
reskedelmi alkalmazott. 41. Kiütés 
ökölvívásban. 42. Fecskefajta. 44. Ide­
gen helyeslés (ékezetcserével). 45. 
A Turandot ifjú tatár hercege, Puccini 
operájában. 47. A hét vezér egyike. 
48. A rubidium vegyjele. 50. A Rysy 
bolgár hegycsúcs egyik féle! 51. Fa­
gottművészünk (László). 53. Oroz. 55. 
Hüvelyesedő. 58. Csúcs a Mecsekben.

Függőleges: 1. Az idézet befejezése 
(zárt betűk: G,S,G). 2. Győri labdarú­
gócsapat. 3. Nyaláb gally. 4. Járomba 
fogta. 5. Hívei. 6. Videoton névbetűi.

*

90 éve, 1900-ban ezen a napon 
halt meg Zsolnay Vilmos keramikus, 
a pécsi Zsolnay-gyár megalapítója. 
Ő találta fel a porcelánfajanszot és a 
pyrogránitot, melyeket épületek kül­
ső díszítésére lehetett felhasználni. 
Közreműködött továbbá az eozin- 
máz technikájának kidolgozásában 
is és azt először alkalmazta a dísztár­
gyakon. Az 1878-as párizsi világki­
állításon aranyérmet nyert és kitün­
tették a Becsületrenddel is. Róla szól 
Ruzsás Lajos: A pécsi Zsolnay Gyár 
története (1954) című könyve, Dé­
nes Gizella pedig A csodálatos faze­
kas (1965) címmel regényt és szín­
darabot írt róla.

___________ _________________ /

7. Igen, oroszul. 8. Vonatkozó névmás. 
9. Fog. 10. Felfogják ésszel. 11. A Ba­
laton csatornázott folyója. 12. Hektoli­
ter. 13. Tisztképző intézet volt, névelő­
vel. 17. Gazdasági épület. 22. Védelmi 
építmény. 24. Nemes anyaggal lefest. 
26. A villamos kondenzátor első fajtá­
ja:...palack. 28. Rangfokozat. 30. íme 
betűi. 31. A ruténium és az oxigén

Köszöntjük

EMÖKE

nevű olvasóinkat.

Emőke nevünk egy régi magyar 
személynév felújításából keletke­
zett. Mai jelentése: anyatejjel táplált 
újszülött, bébi.

Ma még az Ottó mellett olyan rit­
ka nevek ünnepei is vannak, mint 
Appia, Arvid, Balabán, Kartal.

1990. március 23. A Nap kél: 
5.42 Órakor, nyugszik: 18.00 óra­
kor. A Hold kél: 4.06 órakor, 
nyugszik: 13.58 órakor.

vegyjele. 34. Többször visz. 38. Saint 
(szent) rövidítése a földrajzi nevekben. 
40. Igen, oroszul. 43. Jegyeztess. 45. 
Ellenkező hírek! 46. Letud. 49. Joszip 
... Tito. 51. Nem visz. 52. Állami be­
vétel. 54. Vasútállomása Szerencs. 56. 
Mássalhangzó, kiejtve. 58. Háziállatok 
helye. 58. Jelenleg.

Beküldendő a vízszintes 6., 20. és 
a függőleges L sor megfejtése.

Csapiár

KOSSUTH RÁDIÓ: 8.05: Hangszem­
le. 8.20: Sokszemközt az egészségről.8.50: 
Külpolitikai figyelő. 9.00-11.00: Napköz­
ben. 11.05: Verbunkosok, katonadalok. 
11.42: Védtelen teremtés - novella. 12.50: 
Van új a Nap alatt - tudományos híradó. 
13.00: Klasszikusok délidőben. 14.05— 
14.35: A Magyar Rádió szolnoki és pécsi 
stúdiójának műsora. 14.05: A szolnoki stú­
dió műsora. 14.20: Lézerálmok megvaló­
sulóban. 14.35: Bátyai gyermekmondókák. 
14.51: Britten: Zenés délelőttök. 15.00: 
Magyar írás - A Rádió irodalmi hetilapja. 
15.50: A fekete ember Szergej Jeszenyin 
versei. 16.00: Tizenhat óra. 16.15: Hangoló 
- Zenei magazin gyerekeknek. 17.00: Or­
vosi tanácsok. 17.05: Vesszőfutások 2. 
17.30: Díjnyertes zeneszerzők. 18.05: Lát­
tuk, hallottuk, olvastuk. 18.20: Levelekre 
röviden. 18.30: Esti Magazin. 19.15: Sport­
világ. 19.40: Hollós Máté feldolgozásaiból. 
19.50: Gong. 20.00: Riportösszeállítás. 
22.-00: Hírvilág. 22.30: PAF műsor. 23.30: 
Száz éve született Lauritz Melchior.

PETŐFI RÁDIÓ: 7.35-7.57: Sport­
reggel. 8.05: Rivaldafényben. 9.05: Betű­
tenger - a sportról. 10.00: Kertbarátok mű­
sora. 10.05: Idősebbek hullámhosszán. 
11.05: Neveletlenek. 12.10: Nóták. 12.53: 
Édes anyanyelvűnk. 13.05: Pophullám. 
14.00—16.55: Péntektől -péntekig. Ajánló­
műsor sok muzsikával. 17.05: Kölyökrá- 
dió. 17.30: Ötödik sebesség. 18.30: Pop-re­
giszter. 19.05: Garázs. 19.35: Reggeli 
csúcs. 21.05: Tip-top parádé. 21.30: Ci­
gányfélóra. 22.00: Népdalkörök pódiuma. 
22.30: Pop-rock műhely. 23.10: Sporthír­
adó.

BARTÓK RÁDIÓ: 9.15: Charles 
Münch vezényli a Bostoni Szimfonikus ze­
nekart és az Új Philharmonia zenekart. 
10.25: Verseit elmondja: Egyed Emese. 
10.30: Zengjen a muzsika. 11.00: Friedrich 
Ádám kürtön játszik - Falvai Sándor zon­
gorázik. 11.17: A Magyar Rádió és Televí­
zió énekkara énekel. 12.05: Nagy mesterek

kamarazenéjéből. 13.00: Hallgasuk újra! 
13.52: Meyerbeer: A próféta - ötfelvoná- 
sos opera. 16.05: Gárdonyi Géza: Az a ha­
talmas harmadik. 17.00: Kedves - Koszto­
lányi Dezső versei. 17.50: Zenekari muzsi­
ka. 18.30: Hiányjel - Ami a nyolcadikos 
történelemkönyvekből kimaradt... 19.05: 
A szovjet hegedűiskola. 19.35: Budapesti 
Tavaszi Fesztivál. Kb. 20.25: Zsebrádió­
színház. 22.19: A Stuttgarti Rádió szinfoni- 
kus zenekarának hangversenye.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ: 6.00: 
Kezdődik a nap: hírek, hírmagyarázatok, 
műsorismertetés, napi kalendárium, zene. 
8.00: Hírek. 8.10: Forgószínpad. 8.45: 
Nemzetközi sajtószemle. 9.00: Hírek. 9.10: 
A hallgatóé a szó. 9.40: Történelmünk útja. 
10.00: Hűek. 10.10: Szerkesztők fóruma. 
10.40: Figyelő. 11.00: Hűek. 11.10: Forgó­
színpad. 11.45: Nemzetközi sajtószemle. 
12.00: Déli harangszó. 12.10: Rádióegye­
tem. 12.30: Hölgyválasz. 13.00: AMainap 
és műsorismertetés. 13.30: Tallózás ma­
gyar folyóiratokban. 13.40: Kelet-európai 
szemle. 13.50: Keresni és találni. 14.00: 
Hírek. 14.10: Szerkesztők fóruma. 14.40: 
Figyelő. 15.00: Hírek, műsorismertetés. 
16.00: Hírek. 16.10: Á hallgatóé a szó. 
16.40: A politikai gondolkodás története. 
16.50: Nyugati levél. 17.00: Hírek, műsor­
ismertetés. 17.10: Forgószínpad. 17.45: 
Nemzetközi sajtószemle. 18.00: Hírek. 
18.40: Kelet-európai szemle. 18.50: Keres­
ni és találni. 19.00: Hírek. 19.10: Világgaz­
daságimagazin. 19.40: Tiszta forrás. 20.00: 
Hírek. 20.40: Magyar politikai magazin. 

' 21.00: Hírek, műsorismertetés. 21.10: For- 
’gószínpad. 21.30: Tiszta forrás. 21.45: 
Nemzetközi sajtószemle. 22.00: A Mai nap 

késő esti kiadása. 22.30: A hallgatóé a szó. 
23.00: Hírek. 23.10: Világgazdasági maga­
zin. 23.40: Tiszta forrás. 24.00: Hírek. 0.10: 
Nemzetközi sajtószemle. 0.25: Magyar po­
litikai magazin. 0.45: Műsorzárás.

TV1: 9.00: Képújság. 9.05: Tévétorna. 
9.10: Főszerepben: a szülész Roy Scheider 
- Amerikai film. 9.40: Ave Maria - dók. 
film. 10.05: Felelet - Tévéfilmsorozat. 
11.20: Képújság. 16.45: Képújság. 16.55: 
Szép magyar tánc. 17.00-19.00: Péntek 
délután. 17.00: Évgyűrűk - Nyugdíjasok 
műsora. 17.30: Teka. 17.40: Ripotfilm. 
17.55: Reklám. 18.00: Ablak. 19.05: Rek­
lám. 19.10: Esti mese. 19.20: Reklám. 
19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 20.05: Vá­
lasztási vitaműsor. Kb. 22.05: Reklám. 
22.10: Budapesti Tavaszi Fesztivál 1990. 
22.40: Híradó 3. 2. műsor: 17.00: Kép­
újság. 17.15: TV2, 17.45: Kérdezz! Fel­
elek. 18.00: Telesport. 18.25: Gyerekek­
nek! 18.47: TV2. 19.00: Michel - Francia 
film. 19.21: TV2.19.30: Budapesti Tavaszi 
Fesztivál 1990. Kb. 21.10: Híradó 2.21.40: 
Videóvüág. 22.20: TV2. 23.05: Dobogó 
szívvel - Olasz film. Kb. 0.45: TV2.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ: 1. műsor: 
9.00: Hírek. 9.01: Sinha Moca. 9.30: Orosz 
nyelvtanfolyam. 10.00: Iskolatévé. 10.30: 
Kémek háborúja. 12.05: Floridai útifilm. 
12.30: Belpolitikai magazin. 13.20: Hírek. 
13.30: Mi. 14.00: Zenés parádé. 15.35: 
Gadget felügyelő. 16.00: An-tan-ténusz. 
16.20: Ötször Te meg én. 16.35: Slágerek 
és ötletek. 16.55: Mim tv-híradó. 17.05: Fi­
gyelj jól.17.10: Tudományos magazin 
gyermekeknek. 17.35: Mim kvíz. 17.55: 
Philipp, az egér. 18.00: Mi. 18.30: Falcon 
Crest. 19.30: Tv-hfradó. 20.00: Sporthírek. 
20.15: Két férfi, egy eset. 21.20: Liebling 
ügyvéd esetei. 22.05: Oldalpillantások. 
22.15: Trailer. 22.45: A tatárok. 0.05: Hí­
rek. 0.10: Miami bűne. 0.55: Hűek. 2. mű­
sor: 16.40: Művészlexikon. 16.45: Hotel. 
17.30: Az állatok mint életművészek. 
18.00: Sinha Moca. 18.30: Wurlitzer. 
19.00: A tartományok mai napja. 19.30: 

TV-híradó. 20.00: Kulturális hírek. 20.15: 
Völgyek országa - Tirol. 21.00: A tévékért 
21.20: Örökösök. 22.00: Tv-hfradó 2. 
22.25: Sport. 22.50: Hotel Terminus.

RTL PLUS: 6.00: Kedves Bili bácsi! 
6.25 - Jó reggelt Európa - Jó reggelt Né­
metország! 8.30: Hírek. 8.35: Telebutik. 
9.00: Hírek. 9.10: A Springfieldek törté­
nete. 10.05: Játékshow. 10.35: Vásár-piac 
-vélemény. 11.00: Autómagazin. 11.45: A 
hétmillió dolláros nő. 12.30: Klasszikusok 
délidőben. 13.00: Telebutik. 13.30: Kali­
forniai klán 14.15: A Springfieldek törté-, 
nete. 15.00: Német konyhaművészet 
15.30: Szépségápolási tanácsok. 15.40: Hí­
rek. 15.43: Üzleti hírek. 16.00: Egyszerűen 
állati. 16.30: Murphy papa. 17.10: Játék­
show. 17.45: Telebutik. 17.55: Hírek 
18.00: Dr. med. Marcus Welby 18.45: Hír­
adó. 19.05: Időjárás-jelentés. 19.15: Gemi­
ni Man 20.15: Ut Nashville-be 21.50: Hí­
rek. 22.00: Sípjel. 23.00: Az állat II. 0.35: 
Keoma - A halál dala. 1.55: Aerobic. 2.00: 
Műsorzárás.

SUPER CHANNEL: 7.00: Napkezdet 
8.00: Egyveleg. 16.00: Forró drót 17.00: 
Hullámhosszon. 18.30: Nemzetközi sláger­
stúdió. 19.30: Hírek, időjárás. 19.45: Idő­
lánc. 20.00: Koncertkülönlegesség. 21.00: 
Amerikai földalatti - Az underground zenei 
irányzat 22.00: Hírek, időjárás. 22.15: Kék 
éj.23.15: Power Hour-A kemény fémzene 
kedvelőinek. 0.15: Hírek, időjárás. 0.30: 
Kék éj. 1.30: Időlánc. 1.45-7.00: Egyve­
leg.

TVS: 16.05: Hírek. 16.15: Különmegbí­
zott. 17.15: Esély a daloknak. 17.45: Főző­
lecke. 18.00: Számok és betűk. 18.20: In- 
ci-finci fantázia. 18.35: Pihenőidő. 18.50: 
TV5-klub. 19.00: Jövőnk. 19.30: Hírek, 
időjárás. 19.40: Csillogó papiros. 20.00: 
Suomi. 21.00: Világútlevél. 22.00: Tv-hfr­
adó. 22.25: Időjárás-jelentés. 22.30: Film­
klub. 00.15: Brazil dallamok. 1.00: Műsor­
zárás.

SATI: 6.00: Jó reggelt a SATl-gyel! 
8.30: Hírek, időjárás. 8.35: Szomszédok. 

9.00: Hírek. 9.05: Szeretethaió. 9.50: Fő­
zőcske. Horoszkóp. 10.00: Hírek. 10.05: 
TévébolL 10.30: Árvíz. 12.15: Szerencse­
kerék. 13.00: Tévéfőzde. 14.00: Műsorelő­
zetes. 14.05: A valódi szellemirtók. 14.30: 
Utazóknak. Horoszkóp. 14.40: Szere- 
tethajó. 15.30: TévébolL 16.05: Paradise - 
egy férdi, egy colt, négy gyerek. 17.00: Hí­
rek, időjárás. 17.10: Szomszédok. 1735: 
Tesztelési ötletek. 17.45: Műsorelőzetes. 
17.50: Az Addams család. 18.15: Ahibban­
tak. 19.45: Híradó. Időjárás. 19.05: Szeren­
csekerék. 19.50: Időjárás. Hírek. 20.00: 
Charlie angyalai. 20.55: Hírek. 21.00: Egy 
jávorszarvas nyalogat 22.55: Hírek. Sport 
Időjárás. 23.05: Vénusz bundában - 
NSZK-olasz erotikus film.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ: 8.15: 
Műsorismertetés. 8.20: Tv-naptár. 8.30: 
Mondjátok mit csináljak? 9.00: Kapcsolá- 
sos program. 10.30: Hírek. 10.35: Iskolate­
levízió. 12.30: Hírek. 12.35: Műsorismer­
tetés. 12.40: Elmulasztották - nézzék! 
13.30: Vetélkedő. 14.45; Műsorismertetés. 
14.50: Hírek. 15.00: Éjszakai program. 
16.30: Magyar Híradó. 17.00: Tv-napló I. 
17.20: Oktatóműsor. 17.50: Gyermekmű­
sor. 18.20: Számok és betűk. 18.40: Rajz­
film. 18.45: Muppet Show. 19.15: Rajz­
film. 19.30: Tv-napló H. 19.53: Időjárás. 
20.00: ALos Angelos törvény. 20.55: Hazai 
show program. 21.40: Tv-napló ül. 22.00: 
Kulturális magazin. 23.00: A mai sport 
23.05: Éiszakaiprogram. 1.05: Hírek. 1.10: 
A szombati műsor ismertetése. 2.műsor: 
16.10: Műsorismertetés. 16.15: Hírek. 
16.20: Tv-naptár. 16.30: Kritikus pont 
17.00: Kölyökidő. 18.00: Zágrábi panorá­
ma. 18.20: Rijekai körzeti program. 19.30: 
Tv-napló. 19.55: Műsorismertetés. 20.00: 
Ahét műsora. 20.45: Tv-mix. 20.55: Parla­
menti krónika. 21.55: Egy szerző, egy film: 
az animáció mesterei. 22.25: Moziciklus: 
Egy szobalány naplója

Az RTL PLUS, Super Channel, TVS 
és a SATI műsorát részletesen közli 

a Telehold.
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Révai Nagy Lexikona
az első két kötet ára: 917 Ft/db, a 3-5. köteteké: 980 Ft/db

Oscar - világszerte

A Babits Kiadó pótmegrendelést vesz.fel a Révai Nagy 
Lexikona egész sorozatára, a beérkezés sorrendjében, kor­
látozott példányszámban.

Név: ....................................................................................

Cím:'....................................................................................

...példányban 
megrendelem

a Révai Nagy Lexikona köteteit 
az alábbi címen:

Babits Kiadó
7100 Szekszárd, Pf.: 237.

Megrendelése után a megjelenéssel és fizetéssel kap­
csolatos kérdésekről részletes tájékoztatót, valamint befi­
zetési csekkeket küldünk!

Részletfizetési kedvezmény!

*

Tisztelt Megrendelőnk!

Kiadónk továbbra is garantálja a Révai Nagy Lexikona 
hat év alatti megjelentetését, s azt is, hogy indokolatlanul 
nem emeljük a kötetek árát. E nemzeti érték közkinccsé 
tétele során csak szolid üzleti nyereségre törekszünk.

Sajnos azonban nem tudjuk elhatárolni magunkat a pa­
pírárak és a nyomdai műveleti költségek évente egyre na­
gyobb mértékű emelkedésétől. Reálisan felmértük, hogy 
ez Önnek esztendőnként fokozódó megterhelést jelent.

Kiadónk vezetősége ezért úgy határozott, 
hogy felkínáljuk Önnek az általunk vállalható 
legnagyobb kockázatot!

Ön már most előre, egy összegben megvásárolhatja a 
lexikonsorozat valamennyi hátralévő 4-20. kötetét,

21500 Ft-osáron.

Ha az Önhöz már elküldött csekkek egyikét ezen 
összegre szólóan 1990. március 25-ig kitölti és a pénzt a 
szokásos módon befizeti, nem lesz tovább gondja a rész­
letfizetésekre, kiadónk törzsvásárlójának számít ezután, és 
1994 végéig automatikusan postázzuk Önnek a megjelenő 
lexikonköteteket.

Gondolja végig és mérje fel, hogy ez Önnek könnyebb­
séget, avagy terhet jelent.

Mi felajánljuk a lehetőséget.

Babits Kiadó

*

Tisztelt Leendő Megrendelőnk!

Ha a Révai Nagy Lexikonét hiába kereste eddig a köny­
vesboltokban, a könyvárusoknál, s szeremé megrendelni 
tőlünk a teljes hasonmás kiadást, és egy összegben az egé­
szet kifizetni, kérjen egy csekket kiadónktól, s azon adjon 
fel címünkre

24314 Ft-ot

1990. március 25-ig.

önnek sem lesz tovább gondja a részletfizetésekkel, s 
önnek is automatikusan postázzuk a megjelenő lexikon­
köteteket 1994 végéig.

Gondolja meg!

Mi Önnek is felajánljuk a lehetőséget.

BabitsKiadó
7100 Szekszárd, Pf.: 237.

Az idén március 26-án első alka­
lommal 90 ország tévécsatornája köz­
vetíti egyenes adásban az Oscar-díjak 
átadását a Los Angeles-i Music Cen­
ter-bői. A tervek szerint Moszkva, 
London, Tokió, Buenos Aires és 
Sydney élő helyszínként kapcsolódnak 
be a műsorba.

Az Amerikai Filmakadémia díját, a 
33,2 cm magas, 297 dekát nyomó, 10 
karátos aranylemezre állított, 24 kará­
tos aranylemezzel bevont státusszim­
bólumot 1928-ban ítélték oda első íz­
ben. Pénz ugyan sosem járt vele, de a 
kb. 150 dollár értékű fémdarab tekin­
télye és népszerűsítő ereje oly hatal­

mas, hogy a legbiztosabb anyagi siker 
záloga is egyben.

Az Amerikai Filmművészeti és 
Filmtudományi Akadémia születése 
után pár nappal, 1927. május 18-án ha­
tározta el a tizenhét tagú vezetőség sa- 
ját filmdíj alapítását, melyet évente 
egyszer kapnának a mozgóképipar leg­
jelesebb alkotóművészei. A rendező, 
építész, díszlettervező Cedric Gibbons 
még a megbeszélésen papírra vetette a 
szobor tervét. A figurát George Stan­
ley szobrászművész formázta meg, s 
egészen 1945-ig minden darab egyedi 
példányként került ki a keze alól. Csak 
ez után kezdődött a „sorozatgyártás”.

Abrüsszeli könyvvásár
Salvador Dali hegyesre pödört bajszával a Benedikt Taschen kiadó nagy 

formátumú katalógusának címlapjáról tekint a brüsszeli könyvvásár nézőire, 
a méltadankodó kérdéssel: „Egy olyan zseni, mint én, alig 39,90 frankért?...” 
A kérdés duplán idegborzoló, mivel francia frankról van szó, nem pedig a 
hétszerte hígabb belgáról, de a Benedikt Taschen kiadványai valóban elké­
pesztően olcsóak, még itt is, ahol pedig minderfki a lehető leginkább verseny­
képes kiadványaival igyekszik elnyerni a vásárló, és a szakma kegyeit.

A brüsszeli könyvvásár a frankfurti után - vagy inkább mellett - földré­
szünk legjelentősebb rendezvénye ebben a különös műfajban. Igaz, szakmai 
találkozóként egyértelműen a frankfurti seregszemlét jegyzik első helyen vi­
lágszerte. Brüsszelben viszont a nagyközönség nemcsak a szemeit legeltetheti 
de mindent megtesznek azért is, hogy vásároljon is. Mintha tíz napra a világ 
legnagyobb - főleg francia nyelvű - könyvkereskedését rendezték volna be 
itt.

A bőség zavara itt nem költői szókép: 225 kiállító jelent meg 20 országból 
2500 könyvkiadó képviseletében. Ha kiadónként csak negyven publikációt 
számítanánk (de jóval több van), akkor is 100 ezer kötettel ismerkedhetnénk. 
Aligha van olyan műfaj, olyan téma, olyan tudomány, legyen bármilyen ti­
tokzatos, csak bennfentesek számára érthető ezoterikus, amelyet itt ne lehetett 
volna megtalálni. S ha minden kiadó legjobbat, a legkívánatosabbat teríti a 
látogató elé, egy idő után betelnek az érzékek és az agy is nehezen követi a 
katalógusok sűrű sorait

Sőt, a kínálat nem szorítkozik magára a könyvre: van itt plakát (plakátki­
állítás is: a legutóbbi öt év, a glasznoszty szovjet termését ismerheti és vásá­
rolhatja meg a látogató - gondolatilag merész, de grafikailag jobbára szerény, 
nyomdai kivitelezésben pedig kifejezetten gyenge falragaszokat), egy okkult 
műfajokra specializált kiadó (General Occult) kínai varázsfüvek mellett cso­
datévő minipiramisokat is árul.<_______________________ J

?,SzEtl<rnviri]<:ás tanulőlcér T 
Költ óráiig Egvesüle t

1675 Budapest, Pf. 13&

Megrendelőlap
Megrendelem az IGEN c. kéthetente 

megjelenő lapot...........példányban.
Kérem az alábbi címre kézbesíteni:

Megrendelő neve:______________________ __ __

Pontos címe: _______ ______________________ __

Irányítószám:________________________________

aláírás
A megrendelőlapot felbélyegzett borítékban, 

az alábbi címre kérjük feladni?
Hírlapelőfizetési és Lapellátási Iroda (HELIR) 

Budapest, Lehel u. 10/A. 1900 
A lap közvetlenül is előfizethető 

HELIR 215-96 162 pénzforgalmi jelzőszámon.

A FIATAL KATOLIKUSOK 
LAPJA AZ

ÜJ HANG 
A MAGYAR SAJTÓBAN, 

AMELY A POLITIKÁNÁL 
MÉLYEBB KÉRDÉSEKRŐL 

BESZÉL.

Az E g ye stilet célja a tanórán kívüli 
nevelés u..i demokratikus tornáinak 
n e g t e r e n t e s e, a s s a k n u n k a s t a n u 1 o k 
n ü v e i ö H é s é n e k segítése.

Tisztelt Asszonyon, Urasa!
Ha Ön olyan helyzet.béig van, hogy 

tud és akar is segítségünkre lenni 
kéren adjon lehetőséget arra, hogy 
t e r v e i n k r ö 1 részletese n t á J é k o z tat­
hassuk.
tjgy intézőnk:

KAPOSI -JÓZSEF
1062. Budapest, UI. kér. 
népköztársaság u. 63-65 
Tel.:06.-1.-1427-558 vagy 1427-188

Megrendelőlap
Megrendelem a DÁTUM c. napilapot

....... példányban és kérem, hogy a következő címre kézbesítsék.

A megrendelő neve:....................................................................................
Címe: (város, kerület, utca, ltp, emelet, ajtó^:..........................................

Az előfizetés díja egy hónapra: 200,- Ft, 
negyedévre: 600,- Ft 
fél évre: 1200,- Ft
egy évre: 2400,- Ft.

Az előfizetési díjat a fenti címen nyugtával jelentkező kézbesítőnek fizetem ki.

aláírás: ..........-.. -........  —
A megrendelőlapot borítékban, bérmentesítés nélkül az alábbi címre adják lel: 
Vidéken: Postahivatal, helyben
Budapesten: Hírlapelőfizetési és Lapellátási Iroda (HELIR), Budapest XIII., Lehel 
u. 10/a.

Hirdetését 
telefonon is 
feladhatja

Pécs (72) 41-580
Szekszárd (74) 16-277
Dombóvár (74) 66-779
Tolna (74) 40-476

Menyasszonyiruha-kölcsönzés!
Gyönyörű külföldi ruhakülönlegessé­
gek, kellékek, koszorúslány ruhák. 
Lászlóné, Tolna, Deák F. u. 8. Telefon: 
74/40-296.

Nyitva: keddtől-péntekig 9—17-ig, 
szombaton 9-12 óráig.

„Kapcsolatteremtő” országos társ­
kereső házastársat, élettársat, szabadi­
dőpartnert közvetít Válaszborítékért 
tájékoztatót küldünk. Levélcímünk: 
7632 Pécs, 19 Pf., 68
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Eurofoci: márkás csapatok az elődöntőben

Van Basten továbbfejelte a Milant OTP-mentőöv az asztalitenisz
Kedden és szerdán egy mérkőzés 

kivételével valamennyi visszavágót le­
játszották az európai labdarúgó kupák 
negyeddöntőjében, csupán a svájci 
Grasshoppers és az olasz Sampdoria 
KEK-összecsapását halasztották csü­
törtökre. A kupaforduló legnagyobb 
meglepetésének talán az számít, hogy 
szinte minden találkozón a papírforma 
érvényesült, az esélyesebb csapatok 
jutottak tovább. Ilyen „szenzációmen­
tes” sorozat manapság ritkán fordul 
elő.

Kedden a KEK-ben a francia AS 
Monaco vívta ki elsőként a négy közé 
jutást, mégpedig úgy, hogy a herceg­
ség labdarúgói két mérkőzésen egyet­
len gólt sem szereztek, sem a szabá­
lyos, játékidőben, sem a hosszabbítás­
ban. Szerencséjükre a spanyol ellenfél, 

a Real Valladolid futballistái is ugyan­
ilyen eredménytelenül küzdötték vé­
gig a 210 percet, így a továbbjutást 11 - 
esekkel döntötték el.

A szerdai nap kiemelkedő esemé­
nyének számított az olasz szupercsa­
pat, az AC Milan találkozója a belga 
KV Mechelennel. A BEK-védő hazai­
ak végig elkeseredetten rohamoztak, 
de a kitűnő belga kapus, Michael 
Prčud’homme minden próbálkozásu­
kat hárította. A mérkőzés, akárcsak az 
első találkozó, gól nélküli döntetlenre 
végződött, tehát itt is túlóráztak a részt­
vevők. A 65 ezer néző a 105. percben 
nyugodhatott meg, amikor a holland 
Aranylabdás, Marco van Basten „to­
vábbfejelte” a milánóiakat. Az utolsó 
szakaszban elszabadultak az indula­
tok, s a 90. percben a mecheleni Clijs­

ters, a 104. percben pedig a másik ol­
dalon Donadoni kapott piros lapot

Sokan bírálták Bemard Tapie-t, a 
francia Olympique Marseille elnökét, 
amikor a közelmúltban több millió 
dollárért külföldről erősítette csapatát. 
Nos, Chris Waddle, a 8 millióért vásá­
rolt angol válogatott szerdán bizo­
nyította, hogy megérte vételárát: a szi­
getországi idegenlégiós gólt szerzett, s 
remek teljesítményével a kikötőváro­
siak biztosan, 3-1-re győztek a bolgár 
CSZKA Szófia ellen, így a BEK-elő- 
döntőben folytathatják.

A bajnokcsapatok között lejátszott 
másik két mérkőzésen a nyugatnémet 
Bayern München idegenben is nyert a 
holland PSV Eindhoven ellen (0-1), 
akárcsak a portugál Benfica a szovjet 
Dnyepr Dnyepropctrovszk otthonában 
(0-3).

Dr. Harcsár István, az asztalite­
nisz- szövetség elnöke, a Halért Vál­
lalat vezérigazgatója és dr. Tisza 
László, az OTP vezérigazgatója is­
mertették azt a 3 évre szóló megálla­
podást, amelynek értelmében a taka­
rékpénztár minden esztendőben nettó 
3 millió forint támogatást nyújt a szö­
vetségnek.

- Amikor négy hónappal ezelőtt 
megalakult a szövetségünk, s január­
ban az önállósulás útjára léptünk, 
tudtuk, a nehéz gazdasági helyzetben 
nem lesz könnyű fennmaradnunk - 
mondta Harcsár István. Évi költség­
vetésünk több mint 7 millió forint, s 
ennek fedezésére támogatókra, segít­
ségre van szükségünk. Nagy öröm­
mel fogadtuk az OTP, személy sze­
rint Tisza László hajlandóságát, s a 

pénzintézet a magyar asztalitenisz 
hazai főszponzora lett.

Az OTP vezérigazgatója hangsú­
lyozta:

- A takarékpénztár már eddig is 
nagy támogatója volt a sportnak, ko­
rábban a teniszszövetséggel volt 
megállapodásunk, de a legutóbbi vá­
lasztások során olyan hangulat, ellen­
tétek alakultak ki, amelyek rossz 
visszhangot váltottak ki. Ezért dön­
töttünk úgy, hogy megválunk a teni­
szezőktől, s ismerve a magyar aszta­
litenisz nagy hagyományait, ki­
egyensúlyozott és szakmailag is 
elismert vezetését, önök mellett 
„voksoltunk”. Szeretném egyébként 
megemlíteni, hogy az OTP évente 
100 millió forintos támogatást nyújt 
a Magyar Olimpiai Bizottságnak.
________ ______ >

---------
—------------- ———  ---------- ------- ---------- --- ------------ ----—

Európai kupa-visszavágók 
meglepetés nélkül

A kupagyőztesek között a második fordulóban a Ferencvárost búcsúztató 
osztrák Admira Wacker a belga RSC Anderlecht együttesét fogadta. A ven­
dégek végig uralták a mezőnyt, a bécsi csapat számára a döntetlen a kiesést 
jelentette (1-1).

Rácáfoltak a Dinamo.Bucuresti labdarúgói azokra a hírekre, miszerint a 
román csapatot szétzilálták volna a közelmúlt politikai eseményei. A buka­
restiek csekély előnnyel érkeztek Belgrádba, a Partizan otthonába, de idegen 
környezetben is jó játékkal rukkoltak ki, két góllal nyertek (2-0).

Az UEFA Kupa slágerének az olasz Juventus és a nyugatnémet Hamburger 
SV második összecsapása számított. Igaz, a továbbjutás sorsa eldőltnek tűnt, 
miután a torinóiak Hamburgban kétgólos előnyt szereztek. Itáliában Galia a 
34. percben megszerezte a vezetést a Juventusnak, a második félidő viszont 
a vendégeké volt, s Futtok, majd Merkle találatai megijesztették a házigazdá­
kat. Végül maradt a 2-1-es hamburgi győzelem, ami viszont a Juventus to­
vábbjutás^ eredményezte.

Egyedüli magyarként lépett pályára Kovács Kálmán, aki az ősszel szerző­
dött a francia Auxerrc-hcz. Szerdán azonban ő is elbúcsúzott az idei kupasze­
repléstől, miután csapata újabb 1-0-ás vereséget szenvedett az olasz Fiorcn- 
tinától. Az itáliai csapatból kétjátékost is kiállítottak, Iachini és Boli hagyta 
el idő előtt a játékteret.

A nyugatnémet Werder Bremen az előző fordulóban a Maradonát felvo­
nultató olasz SSC Napolit búcsúztatta. Most az FC Liege volt az ellenfél, s a 
brémaiak 4-1-es idegenbeli győzelem után még azt is megengedhették ma­
guknak, hogy hazai pályán 2-0-ra kikapjanak a belgáktól.

Ugyancsak belga és nyugatnémet csapatok találkoztak Antwerpenben, ahol 
a hazaiak ellenfele az 1. FC Köln volt. A vendégek kétgólos előnnyel érkez­
tek, s mivel a visszavágón senki nem talált a hálóba, a kölniek léptek tovább 
a négy közé.

\_____________________________________________________________/

Előkészületek a budapesti súlyemelő vb-re
Világbajnokság keretében 63. alkalommal találkoznak 

novemberben a legjobb férfi súlyemelők Budapesten. 
A magyarországi vb szervezőbizottsága már jó ideje teljes 
lendülettel dolgozik, és rendszeresen (egyelőre havonta 
egyszer) felméri, hol tartanak az előkészületek.

A szerdai többórás eszmecserén dr. Müllner Jenő elnök 
elmondta, hogy a világbajnokságnak otthont adó Nemzeti 
Sportcsarnok méltó lesz a nagy eseményhez. A teljes felújí­
tás nyomán a széppé varázsolt létesítményben még fiziko­
terápiás részleg is működik majd. Az újjászületett csarnok 
egyúttal hosszú időre megoldja a Nemzetit használó más 
sportágak, így a birkózók, a cselgáncsozók, az ökölvívók és 
a tornászok gondjait is. x

Persze, a legfontosabb a hazai súlyemelő vb sikere. 
A szervezőbizottság ülésén megjelent dr. Aján Tamás, a 
Nemzetközi Súlyemelő Szövetség (IWF) főtitkára is, aki 
egyebek között elmondta, hogy a világbajnokságra nem

csupán az IWF vezérkara érkezik Budapestre, hanem a 
nemzetközi sportélet több vezető diplomatája is. Közölte, 
hogy az erős emberek novemberi világtalálkozójának dátu­
ma benne van Juan Antonio Samaranch naptárában is, mi­
után a Nemzetközi Olimpiai Bizottság elnöke megígérte, 
hogy eljön a magyar fővárosba.

A főtitkár megemlítette, hogy a világbajnoksággal kap­
csolatos tévéközvetítésekről az IWF megbeszéléseket foly­
tat, a Magyar Televízió illetékeseivel a jövő héten ülnek le 
tárgyalni.

Dr. Aján Tamás kérdésekre válaszolva végül arról szólt, 
hogy a magyarországi vb-n is szigorú doppingvizsgálatok 
lesznek, és a levett mintákat a világhírű nyugatnémet pro­
fesszor, Manfred Donike vezette, s a Nemzetközi Olimpiai 
Bizottság által is elfogadott, úgynevezett akkreditált kölni 
laboratóriumban elemzik majd.

♦

Hivatal és a 
sport Már megint koncepció

Nem a bíró gyáva...
Ismeretes, hogy vasárnap a második 

félidő 14. percében, 70-70.es állásnál 
Harsányi József játékvezető félbesza­
kította a Szolnoki Olajbányász-Dom­
bóvár férfi kosárlabda bajnoki mérkő­
zést. Állítása szerint a nézőtérről több­
ször is leköpték őt, s egyébként is 
botrányos volt a hangulat. Az ügyet 
már megtárgyalta az MKSZ fegyelmi 
bizottsága, s a mérkőzést 2-0-ás kosár­
aránnyal a vendég Dombóvár javára 
igazolta, ráadásul a szolnoki pályát két 
mérkőzésre betiltotta.

A döntés ellen a szolnokiak felleb­
beztek, az erről szóló levél csütörtökön 
érkezett meg a szövetségbe.

*
A gyáva bíró, akinek az izzó szolnoki 

katlanban tele lett a nadrágja, s „rém­
látomásaira." hagyatkozva lefújta a 
meccset. Hm... Mélységesen fel lennék 
háborodva, hafellebviteli bizottságot - 
bizonyos nyomásra - az ítélet megho­
zatala előtt ez a szerintem nem lényegi 

momentum vezérelné, vagyis nem a 
botrány előzményeihez, hanem az eh­
hez törvényszerűen vezető szolnoki ál­
lapotok érdekelnék.

Elképzelhető, hogy le lehetett volna 
játszani a mérkőzést. Mint ahogy a 
múltban nem egy játékvezető - a szí­
vére és nem az eszére hallgatva - leve­
zette a meccset, veszélyeztetve a testi 
épségét... De miért kell ezt az állapo­
tot Szolnok esetében a tömegpszichó- 

I zis természetest?) kísérőjelenségének 
felfogni -, amikor - mint ahogy keddi 
számunkban kifejtettük - közel sem 
erről van szó. Ha már a szolnokiak túl 
nagy hajlandóságot még most sem mu­
tatnak arra, hogy megálljt parancsolja­
nak, akkor legalább a fellebviteli bi­
zottság álljon a sarkára.

Még akkor is, ha a „zárt kapuk” 
döntéssel nem igazán azok bűnhőd­
nek, akik erre rászolgáltak, hanem a 
kosárlabdát szerető szolnoki szurkoló­
tábor.

-bégyé-

Szerda délután érkeztek az első 
meghívottak és csütörtök reggelre be­
népesült a mátraházi edzőtábor, ahol az 
Országos Sporthivatal egynapos, or­
szágos értekezletet tartott a megyei 
sportvezetők, a megyei tanácsok fő­
osztályvezetői, sportosztályainak irá­
nyítói részére. A megjelentek megvi­
tatták a sport területén 1987-ben beve­
zetett pénzügyi rendszer működési 
tapasztalatait, a továbbfejlesztés lehet­
séges irányait.

Tibor Tartiás, az OSH elnöke a fo­
lyamatosság fontosságát hangsúlyozta 
húsz perces előadásában. Felsorolta a 
sporthivatal elmúlt hónapokbcli lépé­
seit (sportkoncepció kialakítása, isko­
lai testnevelés programja, sportfinan­
szírozás kidolgozása), ismertette a napi 
hazai és nemzetközi munka rendjét

- Az állami sportfeladatot cl kell lát­
ni, ehhez szervezet kell és szakem­
berek kellenek. Ütőképes szervezetet, 
működőképes hivatalt kell felmutatni, 
a sport értékeit meg kell őrizni - mond­
ta az elnök.

A sportkoncepció ismertetésénél 
hangsúlyozta, hogy most már valóban 
dönteni kell a sport pénzügyeiről, akár 
úgy, hogy ezt a kérdést kiemelik a kon­
cepció egészéből, s külön ügyként vi­
szik azt a kormány elé.

Igazán megkímélhetnének bennün­
ket az OSH és megyei sportszervek ve­
zetői ettől a szótól, hogy sportkoncep­
ció. Volt ilyen jó néhány a Buda-, a 
Deák-korszakban. Már akkor sem tud­
tam komolyan venni, hát még most - 
kedves Tibor Tamás. A sport alapvető­
en mozgalom, specifikus vonásokkal, 
nem igazán tűri a koncepciózást, meg­
volt és megvan annak a saját öntörvé­
nyű útja.

Persze állami feladat ürügyén, 
ahogy mondani szokás, használni nem 
árt, ártani nem használ a koncepciózás. 
De ha azt nézzük, hogy úgy summa 
summárom mibe kerül nekünk ez a 
magunk komolyságát igazolandó kon­
cepciózás, akkor nem vagyok igazán 
nyugodt.

Gullit már labdázik
Különböző hírek láttak napvilágot a „fekete tulipánnak” becézett hol­

land világsztár Ruud Gullit felépülését, újbóli visszatérését illetően. Nos, 
a harmadik térdoperációját követően a napokban lényegesen javult az 
állapota, hiszen a jövő héten már a labdás edzéseket is elkezdheti. A belga 
professzor szerint minden remény megvan arra, hogy ott legyen a nyári 
Világbajnokságon.

Tudjuk: az OSH-nál - ha a lidérces 
múlthoz viszonyítunk - dicséretes le­
építés volt, ma már tán százan sincse­
nek. De ha azt veszem, hogy az élsport 
fokozatosanátkerülazirányítására.ösz- 
szetételénél, munkabizottságainál fog­
va legalkalmasabb MOB kezébe, ak­
kor. .. A diák- és szabadidősport „elvi 
irányításához” lehet, hogy mindig töb­
ben vannak a kelleténél.

Mint ahogy a megyékben és a váro­
sokban is. Nem normális állapot az, ha 
egy-egy megyének nyújtott állami tá­
mogatások több mint övén százalékát 
elviszik a „holt sportban” dolgozók bé­
rei, az úgynevezett élő sportban tevé­
kenykedők előtt, akik mar a puszta lé­
tükért küzdenek.

Koncepciót - de olcsóbban! Mint 
ahogy Klcbcrsbcrg Kunó idejében 
volt...

i - Bálint Gy.

Magyar lovastornászok a világválogatottban Ippon schillingért
Nagy megtiszteltetés érte a legfiatalabb lovas szakág 

magyar képviselőit: három lovastomász is meghívást ka­
pott a világválogatottba, amely az idén Európában és a 
tengerentúlon több rangos bemutatón vesz részt. Kende 
Anna, Tarpataki Tamás és Tatár András az angliai Wind- 
sorban, Moszkvában, a lengyelországi Sopolban, San 
Franciscóban, Bernben, Milánóban valamint Kaposvárott 
száll nyeregbe a világválogatott tagjaként.

A lovastoma hazai kedvelői péntektől vasárnapig a 
Nemzeti Lovardában láthatják többek között az említett 

versenyzőket, akik a 3. Hungavis Kupán indulnak. A nem­
zetközi viadalra a legjobb hazai voltizsálók mellett 11 or­
szág képviselőit hívták meg, így Budapestre érkeznek 
osztrák, dán, csehszlovák, görög, holland, francia, lengyel, 
keletnémet, spanyol, svéd, svájci és amerikai lovastomá- 
szok is.

A találkozót az idén először a Budapesti Tavaszi Fesz­
tivál kereteiben rendezik. Ez lesz a világkupa-sorozat első 
állomása, s a szervezők remélik, hogy a viadalt nagyobb 
érdeklődés kíséri, mint az elmúlt két évben.

Ma már nem újdonság, ha magyar spor­
tolók külföldre szerződnek, folytatják pá­
lyafutásukat. A labdarúgóktól a vízilabdá­
zókig, az ökölvívóktól a kosárlabdázókig 
egy sor magyar sportol valamelyik nyugati 

.klubban. Mostantól már a cselgáncsozók 
között is találhatunk majd úgynevezett kül­
földi vendégmunkásokat.

A Gyóri Dózsa két 27 esztendős dzsú- 
dósa, Kalász Ferenc és Puter Ferenc ugyan­
is az osztrák másodosztályú Brannau csa­
patába igazolt. Az említett cselgáncsozók 
napi 8 óra munka után állnak majd a klub 
rendelkezésére, amely egyébként lakást bé­

rel számukra. A munkahelyükön 10 ezer 
schilling« keresnek majd Kalászék, plusz­
pénzhez pedig sikerek esetén a tatamin jut­
hatnak.

A két országos bajnoki érmes dzsúdós 
külföldre szerződésével volt egyesületük, a 
Győri Dózsa sem járt rosszul, a Brannau 
ugyanis fedezi majd egy ausztriai edzőtá­
borozásuk és egy versenyük költségeit, rá­
adásul a szerződés érteimében Kalász és 
Puter a magyar egyéni és csapatbajnoksá­
gon is a Győri Dózsa rendelkezésére fog 
állni.

H. A.
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DATUM
A katonák is » 
választanak

Koncentrálok, de minek?
összpontosítom a figyeljem, megpróbálok automatikusan kapcsolni: friss­

nek, üdének kell lennem, ha már kívánatos nem lehetek ebben az új tavaszban. 
Az emberélet útjának felén - Devecseri Gábor szellemével szólva - „nagy sötét 
erdő jutott belém", s tudom, ajánlatos nem folytatnom az idézetet. Nem tehetek 
mást, megfeszítem tudatom rejtett és titkos rugóit, nyugtatom magam a megért- 
hetetlenben, magyarázom a megmagyarázhatatlant.

Tudom, nagyon jó lesz nekünk, magyar nemzetnek, mert mindenki jót akar > 
honn és künn. Minden párt, minden jelölt meggyőz, ö az egyedül üdvözítő, s én 
pedig hallgassak csak rá, ha jót akarok magamnak. (Vagy neki?!) Érvei, ha nem 
is világosak, legalább elhivatottak, de én már az írás szavából tudom, „Solain 
vannak a hívatottak, de kevesen (lesznek) a választottak.” Meghajtom hát a 
fejem, letöröm tudatom önérzet-tüskéit, 's csüggök minden párt szaván. Aztán 
leszakadok. Felkapcsolom a rádiót, tévét, ha egyszerre, az sem baj: a hit a fontos.

S újra koncentrálok. Meggyőzöm magam arról, hogy nem a románok verik, 
sebesítik, ölik a magyarokat, hanem csak felhecceit, személyi igazolványos hor­
dák, akik történetesen éppen román nemzetiségűek. Lehetnének szingalézek vagy 
pápuák, cserkeszek vagy frízek. De éppen nem azok, ök is koncentrálnak. Arra, 
hogy dorongjuk ne tévesszen célt, rúgásuk nemesebb testrészenfájjon, mert ezek 
meggyőző érveik a magyar „sovinizmussal” szemben, amely képtelen a kedvü­
kért történelmet és valóságot hamisítani, összeszedem magam, s újra koncent­
rálok. De minek?

Mérséklődik a meleg
Csökken a felhőzet és sok lesz a 

napsütés. Átmenetileg megerősödik a 
szél. Hajnalra 7 és 12 fok közé csök­
ken, napközben 17, 22 fokig emelke­
dik a hőmérséklet.

#
------- ------------------------------------

Zágrábban és Pécsett 
konzulátus

A magyar és jugoszláv főkonzu­
látusokat nyitnak Zágrábban és 

^Pécsett. ______________

A HM a választáson való részvé­
telt minden arra jogosult sorkatona, 
katonai tanintézeti hallgató számára 
biztosítja, de a szavazásra parancsot 
természetesen senki sem, adhat. 
A katonák döntő többségének mód­
ja lesz arra, hogy állandó lakóhe­
lyén szavazhasson, kisebb részük 
pedig a laktanyákban, illetve az 
azokhoz közeli szavazókörökben 
gyakorolhatja állampolgári jogát. 
A fegyelmi fenyítésként kiszabott 
fogságbüntetések végrehajtását arra 
a napra felfüggesztik. Azok számá­
ra, akik harckeszültségi vagy egyéb 
okokból nem utazhatnak állandó la­
kóhelyükre, az illetékes parancs­
nokságok lehetővé tették, hogy a 
helyi tanácsoktól megkérhessék a 
szavazáshoz szükséges igazolást. 
A tervek szerint a Magyar Honvéd­
ség laktanyáiban 27 szavazókör 
működik majd. A szavazás törvé­
nyességét ellenőrző választási bi­
zottságok képviselői számára lehe­
tővé teszik, hogy ellenőrzési felada­
taikat ezekben a szavazókörökben 
is elvégezhessék - nyilatkozta Ke­
leti György ezredes.

Teli Vilmos választ

FIDESZ-BÁL SZEKSZÁRDON

... A FIDESZ „szekszárdi csoportja 
RENDSZERZARÓ UTCABÁLT 
rendez 1990. március 23-<u 19 órától 
Szelt szárdón a Korzó Áruház előtti 
Liszt Ferenc téren. A rendezvényt 
megnyitja: Kuczkó Péter a FIDESZ 
helyi képviselőjelöltje. Zene: Szignál; 
tombola, Fideszpresszö, Fldeszbur- 
ger, Mototov-kokté! (víz buborékkal). 

Mindenkit szeretettel várunk!

Zsámbéki lencse
A hazai szemlencse-ellátásban for­

dulatot jelentő műlencsegyárat avattak 
csütörtökön Zsámbékon. A lencséket, 
amelyeket szürkehályog esetén operá­
cióval ültetnek be a szembe, ezután 
nem kell külföldről beszerezni, ugyan­
is a 25 millió forint alaptőkével létre­
hozott magyar-amerikai-NSZK ve­
gyes vállalat, a Medicontur Orvostech- 
nikaj Kft. vállalkozott a gyártásra.

r Óvakodj a horkolóktól!
Azok az emberek akik horkolnak éjszaka, veszélyesek lehetnek nappal - állapította 

meg Colin Shapiro az edinburghi egyetemről. A horkolásra hajlamosak nappal kevésbé 
képesek koncentrálni, így nem véletlen, hogy sokkal gyakrabban okoznak autóbalese­
tet - úja tanulmányában. A leginkább kiszámíthatatlanok azok a hangosan alvók, akik 
hetente 4-6 éjszaka verik fel horkolásukkal feleségüket, ha az még nem menekült el 
előlük.

Holan-Koch Júlla^

- Németh Miklós és Kárpáti 
Ferenc betegágyánál meglátogat­
ta Sütő Andrást, aki elmondta: 
gyógyítókig hat rá az a tény, hogy 
Budapesten van. Orvosi véle­
mény szerint mostani állapota 
már biztató.

1

- A Lottó-Unio Kft, közli: nem je­
lentkezett a tulajdonosa annak az 1 mil­
lió schillinget éró osztrák lottószelvény­
nek, amely az első közös játékhéten 

^megnyerte a külön jutalmat._________

- A Romániában kialakult bizony­
talan állapotok miatt a Volánbusz leállí­
totta a Budapest-Kolozsvár-Maros- 
vásárhely-Székelyudvarhely-Csíksze- 
reda útvonalon közlekedő menetrend 
szerinti autóbuszjáratait. ■

/ - Augusztustól 12 hónapos szolgálatra 
vonulnak be a sorkatonák. Ez nem érinti az 
eddig bevonultakat.

ron túl milyen íratlan szabályok vezet­
nek át a magázódásból a tegeződésbe. 
Arra viszont igenis utalok, hogy az öt­
venes években - az Önök pártjának 
idősebb tagjai is bizonyára jócskán 
bosszankodtak rajta - milyen felhábo­
rító volt a „nagy cél” érdekében kiala­
kult műközvetienkedés - azaz a lete- 
gezés korra és nemre való tekintet nél­
kül. Személy szerint engem 
(gondolom, sokakkal együtt) mód fe­
lett idegesít még a „Szedd magad” ak­
ció és a „Vigyázz! Autó” lekezelő bra- 
tyizása is. Ezeket látva, hallva fölcsat­
tanok magamban: mire föl tegeznek?

Tényleg. Tessék már mondani, mire 
föl tegeznek engem - és sokakat - akár 
röplapjukon keresztül is? Éppen most, 
amikor kezdünk hozzászokni a-Höl­
gyem és az Uram megszólításhoz? Ép­
pen most, amikot1 az ország lakóinak 
nem csak egyeden pártba van lehető­
ségük belépni, tehát minden párttag 
mozgalmon belül van, tehát rendben a 
pertu. S akik pedig a körön, azaz a pár­
ton kívül voltak, őket az élcsapat lete­
gezhette, s föl sem tűnt nekik, hogy e 
közvetlenkedés buta és mesterkélt, az 
meg végképp föl sem merült, hogy fi­
gyelembe vegyék a közfelfogás diktál­
ta mércéket.

Hát kérem szépen, (bizonyosan so­
kakkal együtt) visszautasítom e spon­
tán fratemizálást abban reménykedve, 
hogy időben szóltam, s hogy tegezés- 
magázás ügyben felülvizsgálják állás­
pontjukat. Bizonyára még nem késő.

V. Horvát Mária

Homokexport Arábiába
A Biztonsági Tanácshoz 

fordult a kormány
A magyar kormány szerdán felkérte az 

ENSZ Biztonsági Tanácsát, hogy - tekin­
tettel a továbbra is rendkívül nyugtalanító 
hírekre - foglalkozzék az Erdélyben történ­
tekkel. így a magyar nemzetiség sorsára, 
helyzetére fokozott figyelem irányul. A bu­
dapesti igényt szerdán Budai Iván, a ma­
gyar ENSZ-képviselő helyettese tolmá­
csolta Szaleh al-Astalnak, a BT soros elnö­
kének.

Turjánban a jövő 
sportjáért

A Salgótarjánt Kohász hatá­
rozatot hozott, hogy a középisko­
lába, szakmunkásképzőbe és álta­
lános iskolába járó fiatalok 1990- 
ben ingyenesen látogathatják az 
egyesület rendezvényeit, belépés­
kor csak a diákigazolványt kell 
felmutatniuk.

Egy szólásmondás kézzelfogható valósággá vált: John Keddie skót gazdál­
kodó homokot exportál a sivatagba. A megrendelő Szaud-Arábia, ahol elég 
sok homok található ugyan, de a szaudi szemcsék túlságosan puhák, túlságo­
san kerekre koptatott formájúak. Keddie homokja ellenben kemény és szög­
letes, így aztán megbízhatóbban engedi át a vizet ’és kevésbé hajlamos arra, 
hogy dugulást okozzon a különböző vízvezetékek szűrőrendszerében. A szau- 
diak elsősorban öntözőhálózatuk és luxususzoda infrastruktúrájuk fejlesztése 
végett vásárolnak skót homokot. Keddie 243 hektáros, délkelet-skóciai birto­
kán, á Forth-folyó partján, lenmezőt ringat az enyhe nyugati szél. Ez azonban 
egyre kevésbé képes biztosítani megélhetését. Az élelmes gazda először két 
évvel ezelőtt adott el némi homokot, akkor üveggyártás céljára. A szaudi 
üzlettel azonban beverékedte magát a hírneves vállalkozók közé.

/ ■ X
Az erdélyi gyermekekért

A Magyar Demokrata Fórum 
folytatja gyermeksegítő akcióit. 
Az örmény gyerekek után most har­
minckét óvodás korú erdélyi árva 
érkezett Budapestre Töttössy Ist­
vánná szervezésében. A kicsik né­
hány napos orvosi vizsgálat után - 
melyet a szabadsághegyi gyermek­
szanatórium kardiológiai osztály­
ának szíves segítségével végeztek - 
családikhoz kerültek. Négyheti itt- 
tartózkodás után újabb gyermek­

csoport érkezik Erdélyből.______

A Magyar Liberális Párt március 15-ről
mekkel vettük kézbe a terjesztett vá­
lasztási propagandaanyagokat. Külö­
nösen megalázónak tartjuk az ünnep­
lés televíziós közvetítése körül kiala­
kult vitát, amely legnagyobb részében 
nélkülözte a politikai kultúrát. Mind a 
nemzed ünnepnapon történtek, mind 
az utána kialakult vita mélyen sértette 
az ünnep méltóságát és a magyar nép 
nemzed érzületét. Nem tudtuk felfe­
dezni a demokrácia elveinek gyakorla­
ti alkalmazását abban, hogy március 
15-e megünneplésének megszervezé­
sét azok a pártok sajátították ki maguk­
nak, amelyek olyan politikai tevékeny­
ségben (választási kampányban) értek 
el sikereket, amely tevékenységnek e 
nap megünnepléséhez semmi köze 
nincs. Természetesként vesszük tudo-

másul a választási küzdelem alakulá­
sát, ugyanakkor részben magyarsá­
gunk, részben a politikai kultúra utáni 
igényünk tiltakozik az ellen, hogy 
március 15-e megünneplésének szer­
vezéséből bárki másokat (rajtunk kívül 
többeket is) akár tendenciózusan, akár 
anélkül kizárjon, s egyidejűleg a má­
sok fölött állás jogosságának elismer­
tetésére törekedjék Mindezek miatt 
szükségesnek tartjuk nyilvánosságra 
hozni komoly aggályainkat az ország 
leendő politikai küzdelmeinek kultú- 
ráltságát és demokratikus voltát illető­
en; s nem tudjuk: bízhatunk-e abban, 
hogy a magyarországi társadalmi, po­
litikai és gazdasági változások valóra 
váltásában az egyéni célok és a pártér­
dekek mindenáron való érvényesítésé-

ii Holnapi

A Magyar Liberális Párt 
választmánya

számunkban 
olvashatják,
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a főkádereknek 
népnyugdíjat
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- Remélem, főldobódtál, hogy ide 
tangóztam. Mizujs? Óh, Elnököm, ne 
kapd föl a vizet... hiszen tegeződve ri­
zsázunk. Hát, naná. Ti írtatok nekem 
egy frankó dumát a múltkor. Tudod, a 
pártod röplapját Bedobtátok a levél­
szekrénybe. A piáról meg elfelejtkez­
tetek. Hát, hogy pertut ihassunk. Na, 
azért ne aggódj! Belöktem egy felest 
az egészségetekre és oké a balhé. Szó­
val tök zsuga a szövegetek. Követelé­
setek egy részével egyet is értek, va­
gyis mondhatom, hogy én is ezt aka­
rom. De azt még nem tudom, hogy 
Rátok szavazok-e? Mert ugye, azt rót­
tátok a papírra, hogy „Ha ezt akarod Te 
is, szavazz a Magyar Függetlenségi' 
Pártra!” Ez utóbbit többször is meg­
pendítettétek... (Négyszer!)

Nem tudom, ha valaki ezzel vagy 
hasonló szöveggel állítana be a párt el­
nökéhez, tisztségviselőihez, képvise­
lőjelöltjeihez, milyen reakciót váltana 
ki? Pedig előfordulhat, hogy a szóróla­
pot megkapva e határozott tegezési fel­
hívást sokan elfogadják...

pjhet, hogy bennem van a hiba? 
Hogy én vagyok túl konzervatív? 
Hogy ragaszkodom a mára már egé­
szen normálissá vált konvenciókhoz? 
Azokhoz, melyek egy ideje valóban 
bevett szokássá váltak.

Tudom, vannak olyan nyelvek, me­
lyek nem tesznek különbséget tegezés 
és magázás között, ám a magyar nincs 
ezek között, tehát mi vagy magázó- 
dunk vagy tegeződünk, (esetenként 
kendezzük egymást). Most azt nem 
akarom részletezni, hogy bizonyos ko-

Kórusnapok
AII. Japán Fesztivál rendezvénye­

ként japán-magyar kórusnapokat szer­
vez március 27^én és 28-án Budapes­
ten, valamint öt vidéki városban a Kó­
rusok Országos Tanácsa és a 
Nemzetközi Kulturális Intézet. A fő­
városban öt, Odawarából, Sapporóból 
és Tokióból érkezett japán gyermekkó­
rus lép fel. A japán kórosuk március 
28-án délután és este öt vidéki város­
ban adnak majd hangversenyt.

re irányuló törekvések mellett nem 
fog-e elvészni a társadalom és a kisem­
berek érdeke. Egyelőre csak abbéli re­
ményünket tudjuk kifejezni, hogy a 
hatalmat megszerző pártok - felül 
emelkedve önös érdekeiken - egész­
séges és kultúrált viták közepette, va­
lamint a többpárti demokrácia írott és 
íratlan szabályait folyamatosan betart­
va mégis elsősorban a nemzeti egység, 
a politikai stabilitás és a gazdasági át­
alakulás megvalósításán fognak mun­
kálkodni. Sajnálatosnak tartjuk, hogy 
ezen nyilatkozatunkat éppen a legna­
gyobb magyar ünnep kapcsán és vá­
lasztások előtt vagyunk kénytelenek 
közzé tenni; de ennek indokoltságát 
egyrészt nem mi alapoztuk meg, más­
részt pedig figyelmeztetni kívánunk 
mindenkit és minden politikai erőt: a 
legfontosabb az ember és az ország 
sorsa.

Aggodalommal tapasztaltuk a hely­
színeken azt, hogy minden előzetes 
megállapodás és a választási etikai kó­
dex elfogadott rendelkezései ellenére 
az 1848-as forradalom 142. évforduló­
jának megünneplése a választási kam­
pány és a pártvillongások színterévé 
vált. Aggodalommal láttuk, hogy 
egyes pártok csoportjai tüntető kö­
zönnyel vonultak el a mások által szer­
vezett gyűlések helyszínei előtt; illetve 
hallottuk a füttyöket és az alkalomhoz 
nem illő, visszatetsző megnyilatkozá­
sokat. Hiányoltuk a magyar zászlók 
sokaságát; ellenben döbbenten észlel­
tük, hogy egyes szervezetek a saját 
zászlaik tízezrei mellett legfeljebb né­
hány nemzeti színű lobogót vittek, 
vagy egyet sem; illetve vegyes érzel-


